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&;� - en tidskrift som vill förena öppenhet med ett klokt ifrågasättande. 

Religionernas enhet 
mänsklighetens enhet 

"Kristendomen och buddhismen har när allt kommer omkring samma lära, samma mål. Genom 
bättre kommunikationer blir världen hela tiden allt mindre. Denna utveckling medför att olika 

trosriktningar och kulturer också kommer allt närmare varandra. 
J ag anser att detta är mycket bra. Om vi kan förstå varandras sätt att leva, tänka, varandras 

filosofier och religioner, så bidrar detta till ömsesidig förståelse och vi kommer på ett naturligt sätt 

att respektera varandra. Detta leder till harmoni och förmåga att samarbeta. J ag har alltid ansett att 
denna inre, mentala utveckling är något som är mycket viktigt för mänskligheten." 

Dalai Lama i "Den oändliga visheten". 

"Jag har utövat alla religioner- hinduism, islam, kristendom- och jag har följt olika hinduiska 

sekters vägar. Jag har funnit att de leder till samma Gud. Man måste bara söka sig fram på olika 

vägar. Men vart jag ser, grälar människor i religionens namn. En sjö har flera badplatser. Vid en av 

dem hämtar hinduerna vatten i ett kärl och kallar det 'j al', vid en annan hämtar muselmanerna sitt 

vatten i läderpåsar och kallar det 'pani'. Vid en tredje nämner de kristna det 'vatten'. Så löjligt! 
Alla söker samma innehåll under olika namn. Klimat, temperament och namn skapar skillnader. 

Låt varje människa vandra sin väg. Må frid vara med henne! Om hennes önskan att lära känna 
Gud är ärlig och stark, kommer hon säkert att uppleva Honom." 

Ramakrishoa citerad i "Ramakrishnas samtal". 
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årgång 33, septembeL 1996 

Vi tro på reinkarnation och astrologi ... 

så ock på kanalisering och utomjordingar ... 

Det är en predikoton i New Age-rörelsen, läser vi i en tidning. Det är allt en riktig 
iakttagelse.[ böcker ochföredrag förkunnas det. Medan kristendomen har budskapet 
om J e sus Kristus, världens frälsare, så predikar den folkliga N e w Ag e kanalisering, 
reinkarnation och karma, astrologi, tarot, auratolkning, utomjordingar m m. I ntel­
lektuella analyser och ett vetenskapligt kritiskt sökande spelar en obetydlig roll. F ör­

f attare och talare berättar om vad de funnit vara sanning. Ett ifrtlgasättande intresse 
finns hos ett fåtal. 

Det är inte överraskande att det blivit så. För övertygelse inspirerar till handling­
kanske-attityden gör det sällan. 

Deepak Chopra är en läkare och bäst-
säljande författare med andliga rötter i 
hinduismen och TM-rörelsen, och han kan 
räknas til l  de intressanta New Age-tän-
karna och vara en inspiratör i den nya 
tiden. (Elisabet Broome, som skriver om 
honom, är förlagsredaktör på Energica, 
som gett ut hans bok "Livets sju andliga 
lagar ".) 

Den nuvarande Dalai Lama tycks ha 
gjort något fint av den roll han aldrig själv 
bett att få spela. Han har en framtoning 
som en inte märkvärdig men klok och 
sympatisk person och är väl värd att vara 
en förebild. 

I massmedia har bilden av "sekterna" 
varit tämligen negativ. De manipulerar 
folk, hindrar dem att tänka självständigt, 
har det påståtts. Frilansjournalisten An-
ders Haag, som lyssnat på flera forskare, 
ger en mer balanserad bild av sekterna. 

Finns tankeläsande hundar? J a, tydligen. 
Många iakttagelser av högre stående djur 
visar att de har telepatiska egenskaper och 
också att de är förståndiga varelser, mer 
lika oss än vi har trott. Det är på tiden att 
vi börjar behandla dem med hänsyn och 
respekt som medvarelser. 

Peter Russelis tankar har det tidigare 
skrivits om i Sökarens spalter. Jag kan inte 
låta bli att ta upp dem än en gång, efter-
som jag tycker att de är så betydelsefulla. 
Russeli är en av mina New Age-favoriter. 

UFO-problemet bör enligt min mening 
tas på största allvar. En rad märkliga 
rapporter har inte kunnat förklaras na-
turligt, och det är oroande. 

På en sida presenterar vi några svenska 
tidskrifter, som är Sökarens kusiner eller 

sysslingar. Om texten är liten att läsa, så har 
du kanske något bra förstoringsglas hemma? 
Om du inte har det, så kvittar det väl - för 
du behöver ju knappast läsa några andra 
tidskrifter än Sökaren ! 

Jag är kritisk till "släktingarna", även om 
jag ser att de ibland har intressanta saker att 
komma med. 

I en artikel har jag försökt att karakterisera 
och kritisera satanismen. Jag förstår att några 
tycker att det är häftigt att dyrka "satan", men 
det finns ju bättre ideal att sprida bland unga 
människor! 

Andliga centra är en betydelesfull del av 
New Age-rörelsen . Där finns förvisso åt­
skilligt av intresse. Varje sökare får göra sina 
egna bedömningar. 

Hans-Jörgen Gerloff är en av dem som 
undervisar om A Course in Miracles, kurs­
boken, som är så uppmärksammad i New 
Age-kretsar men ännu ej är översatt till 
svenska. 

Hans-Jörgen Gerloff, 
ACIM -entusiast 

SM 
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Ett möte med Deepak Chopra 

Vi är förklädda gudar 
Av Elisabet Broorne 

Oändliga möjligheter är vår mänskliga natur. N är du upplever ditt sanna jag, då inser du att du har 

förmågan att förverkliga dina drömmar, eftersom du i ditt väsens grund är den eviga energi, den 

omätliga kraft, som kommer av allt som har varit, är och skall komma. Det förkunnar Deepak Chopra. 

H 
an är läkaren som kanske verkligen lyckas med att 
förena alternativ medicin med skolmedicinen. Han är 
också den som många väntade skulle överta tronen 

efter Maharishi Mahesh Yogi som ledare för TM-rörelsen.  Han 
gjorde tvärtom - han lämnade rörelsen. Nu har han fått sitt 
stora genombrott med boken Livets sju andliga lagar (Energica 
1 996). 

När vi möter Deepak Chopra i foajen til l  hotellet i Stockholm 
en vårdag i april, är han lugn och avslappnad. Dagen efter fyller 
han seminarietokalen til l  bristningsgränsen och är spirituell ,  
inspirerande och rolig. Tre timmar senare reser sig hela publi­
ken och applåderar händerna röda. Hur lyckas han? 

Chopra slår samman gammal indisk medicin och kvantfysik, 
han är en författare med stor passion, och han sprider my tik 
och magi omkring sig. 

Han tycker inte själv om termen guru, men det har vuxit upp 
en kult kring honom. Deepak Chopra börjar definitivt nå det 
som han lämnade TM-rörelsen 
för - en bred publik. Livets sju 
andliga lagar har toppat bästsäl-

D 
et går inte att skriva om Chopras arbete utan att nämna 
ayurveda, som är en mycket viktig del av hans lära. 
Det är en uråldrig indisk folkmedicin, vars namn 

översatt från sanskrit betyder livets vetenskap. Ayurveda 
bygger på meditation, läkande örter, pulsdiagnostik och speciell  
kostrådgivning med hänsyn tagen til l kroppsbyggnad och 
personlighet. Hälsa nås enligt ayurveda genom att kroppens och 
sinnets krafter balanseras, och för att nå dit måste man be­
stämma vilken sorts sinne och kropp patienten har. 

- Den första frågan en ayurvedisk doktor ställer är inte: 
"Vilka sjukdomar har min patient?" utan i stället: "Vem är min 
patient?" 

Ayurveda är svaret på frågan om sambandet mel lan kropp och 
själ, menar Chopra. "På kvantnivå är ingen del av kroppen 
skild från resten. Det finns inga rep som binder samman dina 
artärers molekyler, på samma sätt som det inte finns några 
osynliga band mellan stjärnorna i en galax. Ändå är både 

ärtärer och galaxer tryggt 
sammanbundna i en sömlös 
perfekt design." 

jarlistoma i USA i ett års tid. 
Den har sålts i cirka två miljo­
ner exemplar, bara i USA. Det 
är en sådan bok som film­
stjärnor säger att de alltid har 
liggande på nattduksbordet. 

Själv säger han nu, några år 
efter uppbrottet från TM­
rörelsen: 

I själva verket är vi förklädda gudar, och de 
frön till gudar och gudinnor, som bor i oss, 
har en längtan att till fullo ta form. När vi 
börjar uppleva vårt liv som det mirakulösa 
uttrycket för det gudomliga - inte bara 
tillfåll igt, utan ständigt - då kommer vi att 
förstå vad framgång verkligen innebär. 

Enligt ayurveda är meditation 
grunden til l förändring. 

- Meditation är en pålitlig 
metod för att komma i kontakt 
med utrymmet mellan tan­
karna. Och det är i denna 
tornhet som de oändliga 
möjligheterna kan förverkligas. 

- J ag hål ler mig utanför 
organisationer, men visst, det 
finns en hel del gott i dem. Men 

Deepak Chopra 

rörelser begränsar ens frihet, och därmed ens andlighet. Och 
frihet är andlighet. I en organisation talar man också bara til l  en 
grupp. 

- Jag vil le bredda kunskapen och inte inskränka den til l en 
grupp. Jag vil le inte vara begrän ad av att vara TM-repre en­
tant, säger Chopra. 

I stäl let blev han 1 994 chef för The Sharp Institute for Human 
Potential och Mind/Body Health i Kalifornien. Han är också 
representant för alternativmedicinen i USAs mot varighet til l  
socialstyrelsen. 
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- Att meditera, vara med sig 
själv, vara i naturen och utöva 
icke-dömande - det är den 
viktiga vägen. 

- Idag tillbringade jag til l  exempel en timme i naturen, en 
timme med mig j älv och jag har praktiserat icke-dömande. 
Man ska iaktta ig själv - och bli medveten. 

Så, vill du veta vem du är, undersök världen omkring dig. 
Den yttre världen är din inre värld. Det är en exakt projektion. 
Det du ser omkring dig, det har du inom dig. 

Men med tanke på vad tidningar och TV dagligen skildrar 
och vilka filmer som görs idag, så kan man undra hur det 
egentligen står till med våra själar. Och det är inte alltid så lätt 
att njuta av det lilla vackra, när man bara ser det stora hemska. 

Men det är olika för var och en av oss. 
- Mitt universum är inte detsamma som ditt, säger Chopra. 
Och följaktligen svarar han också på frågan vilken som är 

världens riktiga form: 
- Det beror på vem som tittar och vad han letar efter. 
- Egentligen är det som att vi alla ser på bio - vi tror vi är 

filmen och glömmer bort att det är vi som ser filmen . Alla ser 
olika filmer. Ingens film är lik den andres - och ändå är det 
samma värld, det kan vara samma stad och til l  och med samma 
familj . Hur många gånger har man inte hört en och samma film 
be krivas av olika personer ­
alltid i olika versioner -
ibland kan det vara svårt att 
förstå att det är samma film. 

- Det är en kvantsoppa 
som vi gör til l materiell  
verklighet, säger han och ler. 
Det första steget är att bli 
medveten om att vi ser på 
film. 

I denna kvantsoppa är vi, 
enligt Chopra, inte ens våra 
egna kroppar. Vi är återan­
vänt stoft. Kroppen är inte 
fast el ler fixerad i tid och 
rum, så som den rådande 
världsbilden lär oss. Allt byts 
ut - hela tiden. Det är en evig 
process. Enligt detta synsätt 
är människan verkligen en 
del av jorden. Til lbri nga en 
tid i naturen och du kommer 
att få til lgång til l  en oändlig 
kreativitet, frihet och sällhet 
- för det är vad naturen är. 

- Jorden är vår förlängda 

intelligens, naturen som med ansträngningslös lätthet arrang­
erar ting i det oändliga. "Gräset försöker inte växa, det växer 
bara." 

Alla celler i kroppen följer dessa sju lagar. De arbetar efter 
lagen att ge, de är alltid i ett dynamiskt flöde, och så länge 
detta flöde fortsätter, lever de. De utför sitt arbete tyst och 
effektivt, i ett til lstånd av vilande vakenhet. En cell har inga 
avsikter - dess beteende baseras på livsfrämjande medvetande 
om ögonblicket just nu. Varje cell måste också finna sin egen 
käl la, i vilken uppgift den bäst uttrycker sina talanger. 

Hela universum är en 
omvandling av det 
omanifesterade til l  det 
manifesterade, från det 
okända och osynliga til l  det 
kända och synliga. I detta 
universum är alla skapelse­
processer händelser genom 
vilka det gudomliga uttrycker 
sig. Detta universum har 
blivit till ur en skapelsepro­
cess, som är det gudomliga i 
rörelse. Källan til l  skapelsen 
är det gudomliga. 

C 
hopra har grundat 
Global Network 
for Spiritual 

Success, vars bas är en daglig 
til lämpning av principerna 
bakom livets sju andliga 
lagar. 

Kroppen är bara ett instru­
ment för att få fram all den 
information som finns 
överallt, alltid. kropp, skogen är våra lungor, 

havet är vårt blod, säger han 
småleende. Deepak Chopra (Foto Per Frisk) 

Chopra frågar: "Var finns 
Beethovens symfoni, om den 
inte finns i radion? Svaret är: I naturen råder också 

stillhet. Den ger oss utrymme att bara vara. 
- Om du aldrig ger dig själv möj ligheten att uppleva tystnad, 

kommer detta att skapa en turbulens i din inre dialog, säger 
han . Var närvarande i nuet, njut av det - det är en gåva. 

D 
et är först när man når stillheten, som man kan nå de 
oändliga möjlighetemas ocean . Och det är där alla våra 
önskningar kan förverkligas. Meditation är grunden till 

förändring, menar Chopra. Genom meditation förändras vår syn 
på världen, el ler snarare vår upplevelse av världen. Och genom 
att vidga detta medvetande kan vi också förändra vår omgiv­
ning - både personligt och materiellt. 

I Livets sju andliga lagar skriver Chopa: "Univer ums / . .  ./ 
intelligens är enastående och den högsta tänkbara, den genom­
tränger allt som existerar från det minsta till det största, från 
atomen til l kosmos . Allt som lever är ett uttryck för des 
intelligens." 

De sju lagarna är mycket enkla, de bygger på naturens 

Överal lt, alltid." 
Men hur kan det då komma sig att vi alla är olika, har olika 

värderingar, bär på så olika känslor och minnen, ser så olika ut 
och, inte minst, lever så olika liv - några lever ett gott liv med 
mat, värme och trygghet, medan för andra livet är en plåga? 

- Karma, svarar Chopra. Minnen skapar begär, begär skapar 
handling, handling skapar minnen - och så går det runt. 

Allt har med karrna - handling och handlingens följder - att 
göra, och följaktligen är karrna också det enda sättet vi kan 
förändra vårt liv med. 

- Enbart po itiva tankar räcker inte. Du kan inte ändra ditt liv 
på annat sätt än genom handling. Handling skapar nya minnen,  
om i in  tur skapar nya begär. Gör om Gud,  när han skapade 

jorden. Recreate - ha roligt! 
- Följer du livets sju andliga lagar, å händer det magiska­

dina drömmar blir verkliga, säger Chopra. Se hur naturen 
fungerar - där finns varken stress el ler motstånd, bara 
ansträngningslös lätthet. 
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Deepak Chopra 

Livets sju andliga lagar 

1. Lagen om oändliga möjligheter. 
v� _väsens grund är ae ob�gränsa�e 
möJligheterna. Genom daghg medita­
tion, stillhet och en icke-dömande in­
ställning kan vi komma i kontakt med 
vår sanna inre natur, som är rent 
medvetade och skapande . Vistelse ute i 
naturen ger oss ocl(så tillgång till obe­
gränsad kreativitet, frihet och sällhet. 

2. Lagen om att ge. 
I universum finns ett dynamiskt utbyte 
mellaJ?. givande och tag�t:!de. Ingen!•ng 
är statiskt. Genom att vilJa ge det v1 
önskar få låter vi universums överflöd 
cirkulera i våra liv. Vår sanna natur är 
rikedom och överflöd. Men att ge är 
också att ta emot, ta emot dagens gåvor 
från universum. 

3. Lagen om karma, eller orsak och 
verkan. 
Vill vi skörda lyc�a, .�å mås.te v.i O.fks� så 
frön av lycka. VarJe ogonbbck 1 vart hv 
befinner vi oss i alla möjligheters ocean. 
Där har vi ett oändligt antal valmöjlighe­
ter. Vi skall vara uppmärksamma på våra 
val, förstå vilka konsekvenser de får och 
vad vårt hjärta säger oss till vägledning. 

4. Lagen om minsta ansträngning. 
N a turens intelligens fungerar med 
ansträngningslös lätthet, ohämmat och 
bekymmersfritt. Gräs försöker inte växa, 
det växer bara. Det är gräsets natur. När 
våra handlingar motiveras av kärlek, 
använder vi minsta möjliga ansträng­
ning, för naturen hålls samman av Kärle­
kens kraft. Om vi söker makt över andra 
människor, då slösar vi bort vår energi. 
När våra handlingar styrs av kärlek, 

mångfaldigas energin och ackumule­
ras - översKottsenergin, som samlas, . 
kan användas till att skapa vad helst v1 
vill ha, inklusive obegränsat välstånd. 

5. Lagen om avsikt och önskan. 
Den när lagen baseras på att allt i 
grund och botten är energi och infor­
mation. Hela universum är i sina yt­
tersta beståndsdelar energi och infor­
mation. Vi kan medvetet ändra energi­
och informationsinnehållet i vår kropp 
och därmed också i vår omgivning. 
Förändringen sker genom uppmärk­
samhet och avsikt. Uppmärksamhet 
ger energi, och avsikt förändrar. Av sik­
ter och önskningar har kraft. 

6. Lagen om oberoende 
För att uppnå någonting i det fysiska 
universum måste vi släppa vårt bero­
ende av det. Vi ger inte upp vår öns­
kan, men vi släpper vårt oeroende av 
resultatet. Det år i oberoendet vi finner 
friheten att skapa vad vi önskar, efter­
som obundenheten grundar sig på den 
orubbliga tilliten till kraften i vart eget 
sanna jag. 

7. Lagen om dharma, eller livets 
syfte. 
Lagen om dharma säger att vi har 
manifesterats i fysisk form för ett syfte 
med livet. Enligt denna la� har vi en 
unik talang ocn ett unikt sått att ut­
trycka den. Det finns något som. du 
kan gQra bättre än någon annan 1 värl­
den. Upptäck din gudomlighet, finn din 
unika talang, tjäna mänskligheten med 
den, och du kommer att skapa allt väl­
stånd du vill. 

En sammanfattning ur boken Livets sju andliga lagar. 

Är det medvetande 
som skapar den materiella världen? 

Av Gunner Frederiksen 

A
tt det utanför vårt medvetande finns en solid materiel l  
värld,  oberoende av medvetandet, är  et t  antagande 
som under de senaste 400-500 åren har utgjort bakgrun­

den til l  naturvetenskapens utveckling - på gott och ont. 
I en nyutkommen bok The Self-Aware Universe (det självmed­

vetna universum) med undertiteln hur medvetande skapar den 
materiella världen skriver Ami t Goswami, som är professor vid 
Institutet för teoretisk fysik, universitetet i Oregon, USA, att den 
naturvetenskapliga världsbilden vilar på i huvudsak fem grund­
satser, fem pelare : 

Världen är objektiv, det vill säga opåverkad av vårt medvetande. 
I världen råder en kausal determinism- alltså förutbestämdhet 

enligt orsak-verkan-lagen.  
Allt existerande har en lokal natur, dvs befmner sig på en viss 

plats. 
Verkligheten är materiell til l  sin natur, ingenting annat. 
Alla mentala fenomen förklaras som biverkningar av materi­

ella processer. Det vi kallar medvetande är en egenskap hos hjär­
nan. 

Dessa fem principer utgör grundvalen för den så kallade veten­
skapliga realismen, och det är den som Ami t Goswami och hans 
två medarbetare Richard E. Reed och Maggie Goswami utmanar 
i sin spännande bok. 

En avgörande uppgörelse 
Utifrån upptäcktema inom kvantfysiken, som beskriver materi­
ens innersta natur, gör Amit Goswami upp med den materialis­
tiska vetenskapens fem grundsatser. 

Om påståendet att världen utanför oss är objektiv skriver 
Goswami att kvantfysiken har lärt oss att kvantobjekt inte är mer 
objektiva än att vi väljer om ett objekt i en given situation skall 
framstå som en våg eller om en partikel .  Därtil l  kommer att i vår 
observation blandas subjekt och objekt samman , eftersom 
observatören alltid påverkar det han observerar. Hur kan vi då 
upprätthålla antagandet att världen har en strängt objektiv natur? 

Om kausal determinism - alltså tesen att skeendet i världen är 
strängt förutbestämt enligt den obönhörliga lagen om or ak och 
verkan - säger kvantteorin enligt Goswami att vi aldrig med sä­
kerhet kan bestämma ett kvantobjekts rörelser, eftersom dessa 
endast kan fastställas om sannolika. Lagen om orsak och ver­
kan tycks alltså inte gälla i elementarpartiklarnas värld. En be-
krivning av ett kvantobjekt kan bara bygga på en statistisk upp­
kattning av en stor mängd partiklar. 

Om lokalitet säger Goswami att om vågor sprider ut sig över 
oerhörda avstånd och ögonblickligen kollapsar, så fort vi gör 
mätningar på dem, då rör det sig inte om Lokala fenomen. Lokali­
tet är alltså utesluten som en egenskap hos världen . Det är ännu 
ett dräpande slag mot den materiella realismen. 

Materialisten hävdar att mentala fenomen kan reduceras til l  pro­
cesser i hjärnan. Men det förefaller absurt, skriver Goswami bland 
annat, att ett materiellt bifenomen kan påverka den materia som 
det självt är en verkan av. 

Goswami menar att den nya fysiken ropar efter en ny, liberal 
filosofi, som passar till vår kunskap idag. Det är en sådan liberal 
filosofi som han,  under namnet monistisk idealism. vill introdu­
cera genom sin spännande framtidsorienterade bok. Han menar 
att monistisk idealism skulle kunna fylla behovet att vetenskap, 
humanism och religion för första gången sedan Deseartes dagar 
kan gå samman i ett sökande efter den slutliga mänskliga san­
ningen. 

Vad är medvetande? 
Enligt den monistiska idealismen är medvetande den grundläg­
gande princip som hela världsalltet vilar på. Men vad är medve­
tande? Goswami framhåller fyra aspekter: 

Det existerar ett medvetandefält ,  e l ler en al lomfattande 
medvetandeocean, som ibland kallas ett psykiskt fält. 

Tankar och känslor är objekt i medvetandet. 
Vår egen inre mänskliga natur är medvetande. I detta medve­

tande, som är vi, upplever vi världen. 
Medvetande är enligt idealistisk filosofi grundvalen för all ex­

istens. 

Vad är materia? 
Goswami tar upp elementarpartiklarnas karakteristiska egenska­
per och jämför dem med tankarnas egenskaper. Sådant som spon­
tanitet, oförutsägbarhet, "språng" och icke-lokalitet är gemensamt. 

Likheterna mellan elementarpartiklar och tankar är slående . 
Hade således J ung rätt, när han menade att ande och materia tycks 
vara två aspekter av samma sak? 

Amit Goswami avvisar inte den materiella realismen, men han 
menar att den kan inkorporeras i hans monistiska idealism, det 
vill säga tanken att medvetande är verklighetens grund och mate­
ria former i medvetandet. 

Om medvetande se som världen grund, får alla psykiska fe­
nomen, som traditionellt avvisas av naturvetenskapen, en natur­
lig förklarings bas. Man tänker på sådana parapsykologiska feno­
men som telepati, klärvoajan och ut ur kroppen-upplevelser. 

Och som den nyligen bortgångne professom i teoretisk fysik 
vid Londonuniversitetet David Bohm har uttalat: om de psykiska 
fenomenen skulle kunna bevisas, skulle det få den största bety­
delse för den teoretiska fysiken .  

Översättning från danska: SM 

Ami t Goswami: The Self-Aware Universe (Putnam 's  Sons, New York, 1 993). 
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Dalai Lama 
fyllde nästan Globen med enkla men svåra råd 

o 

Av Asa Freij 

"Vi får aldrig fred i den yttre världen, så länge vi för ummar jag hört honom - och jag har ändå pressat honom litet under en 
den inre och så länge vi inte tiftar fred med oss själva." lång privat intervju i hans exilort Dharamsala i norra Indien. 

"En person som beter sig som en fiende mot en, är en bästa Jag har hört joumali ter i amtal med Dalai Lama ifrågasätta, 
lärare. När man möter en fiende, övar man sig att til lämpa om den heliga Dalai Lama-rollen fyl ler någon vettig funktion . 
tålamod." Kanske väntade de att få höra honom försvara traditionen och 

Med dessa två typiska Dala Lama-uttalanden på affischer och Dalai Lama-rol len upphöjdhet. 
med en marknadsföring som mycket liknade lanseringen av Men Dalai Lama har bara svarat att hans jobb har en bety-
popstjärnor lockades en storpublik til l  Globen den 23 maj i år. delse bara om han sköter det bra. 
Då gjorde den landsflyktige tibetanske och buddhistiske Lika enkelt svarar han på frågan om han ännu hoppas att 
ledaren och fredspristagaren sitt hittills enda helt offentliga tibetanerna kal l få til lbaka sitt land från kineserna: "Det är 
framträdande i Sverige. bättre att hoppas än att inte hoppas." 

Dalai Lama fyl lde nästan den väldiga Globen - med hjälp av Under min intervju i Indien frågade jag Dalai Lama vad han 
svenska kändisar som Marie Bergman, Lill Lind- ��._ .... __ ansåg var livets mening. 
fors, Lisa Ekdahl och Richard Wolff. Han svarade bara att det nog var att 

Arrangör var Föreningen Det Andra hjälpa andra så gott man kan och i 
med bl .  a. Anna Bomstein som al la fal l  inte skada någon. 
en drivande kraft. - Sånt där kunde jag också 

Dalai Lama talade enkelt säga, kommenterade en av 
och vardagligt, det kunde de många skolungdomar 
nästan förefalla ytligt. som särskilt inbjudits til l 
Vid de ganska många Dalai Lamas framträ-
til lfällen då jag hört dande i Globen. 
Dalai Lama, har han Men enkeltheten 
gjort enbart enkla, är kanske medveten 
närmast självklara hos Dalai Lama. 
utttalanden, vilket I enkelheten 
gjort en del åhörare ligger nog hans 
litet snopna. charm och möjlighet 

Några som inte sökt att gå hem hos van-
sig til l andliga lärare ligt folk. 
förut har blivit över- Efter den första 
raskade av att det inte snopenheten är man 
var "nyare och konstiga- lättad över att livet 
re än så". Många med kanske inte är så mycket 
djupa andliga erfarenheter krångligare än så och över 
tycks också ha blivit snopna att man jälv egentligen 
över att inte få höra något ovan- redan vet vad man behöver 
ligt, något djupt filosofiskt och all- veta för att leva ett riktigt liv. Grub-
deles särskilt vist, som man inte tidigare bel över själavandring och annat behövs 
tänkt på själv eller hört och som utgjorde inte - det gör bara livet krångligare. "Var 
svaret på en sökares innersta frågor. snäll här och nu !"  är det man behöver tänka på. 

Kanske hade man väntat sig övertygande argument för Lika enkelt som genialt !  
reinkarnationens och karmans verklighet, för tanken makt över I Globen a Dalai Lama ock å som vilken icke-troende 
materien och hisnande metafysi ka re onemang om universums Svens on som hel t att man aldrig kan undvika svårigheter i 
mening och mål . livet. Han sa ingenting sådant som att "det är något högre som 

Men intet sådant kom över Dalai Lamas läppar. vi l l lära oss läxor" el ler att "det som händer beror på karmans 
I stäl let fick man höra enkelheter av typen "Man ska vara lag". 

snäll ,  då blir det bä t" och "Man mår bättre när man inte är arg Dalai Lama beskriver världen å som vi  är vana att e den.  
än när man är arg - det säger doktom också." Han gör det sakligt. Konstarerar fakta. 

Krångligare än så har han aldrig gjort det vid något til lfälle då Och det märks ingen bitterhet hos honom, trots att han erfarit 
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mycken mänsklig grymhet - inte ens bitterhet mot kineserna, 
när han någon gång uttalar sig om dem. Han kämpar dock 
oförtröttl igt för sin nations sak, och visst ser han sorgsen ut, när 
han kommer in på ämnen som krig och förtryck. Men han 
hål ler balansen. B uddhisterna talar ju om balans och den 
gyllene medelvägen.  Dalai Lama blir heller aldrig salvelsefull  
el ler sjunger kärlekens lov i högstända toner eller utlovar något 
himmelrike som man kan uppnå med rätt tro. Hans tal om 
kärlek är förnuftsbaserat Han plirar mot sina åhörare och säger 
ofta "you know" och "you see" som en omtänksam farbror. 

Han kanske närmast kan beskrivas som mysig, inte alls 
högtravande - och han beskriver också sig själv som en vanlig 
människa, "som vem som helst". Och så kliar han sig då och då 
eftertänksamt, gärna på huvudet eller på den arm som munk­
dräkten lämnar bar. Ärmlösheten är en symbol för fattigdom, 
enkelhet och ödmjukhet. 

Munkdräkten kommenterar han också ibland - och skrattar 
ett litet fnittrigt skratt, som smittar av sig. Publikens skratt 
växer fram, eller rullar som vågor, vilka börjar små och til l sist 
brusar breda och höga. Man skrattar litet åt det han säger, mer 
åt hur han säger det och mest åt hur han sen skrattar själv. Och 
så skrattar Dalai Lama en gång til l l iksom åt att publiken 
skrattar. Och då skrattar publiken ännu högre, och ännu fler 
fal ler in. Det är som att det tar lite tid innan alla har fattat att 
man faktiskt kan skratta både med och åt Dalai Lama. Han tar 
inte illa upp. Tvärtom verkar han smått självironisk och road av 
tanken på den nästan lite löjliga figur han målar upp av sig 
själv. Han säger om dräkten att den är så bra, eftersom han 

aldrig behöver grubbla över vad han ska ha på sig ! Det är alltid 
samma dräkt. 

Dalai Lama talade också enkelt och sakl igt om kärlek och 
gemenskap, om att ha medkänsla och hjälpa varandra. Han 
förstod, sa han, att den som uppmanas til l ett levnadssätt 
präglat av kärlek och tjänande, gärna vil l  veta varför man ska 
leva så. Och han förklarade varför det är bra att leva så, även ur 
egoistisk, sund egoistisk, synpunkt. 

"Jo, för man mår bra själv av kärlek och medkänsla. Alla 
frågar sig hur man blir lycklig. Lycka är att ha sinnesfrid, och 
det får man av kärlek och medkänsla - det vet jag också av 
egen begränsad erfarenhet", sa Dalai Lama. 

Han menade ock å att orsaken til l  att kärlek och medkänsla 
ger lycka är att dessa känslor ligger så nära vår sanna natur och 
är grundläggande för vår existens som människor. Vi är bero­
ende av varandra. 

Det var knäpp tyst. Det här var återigen en självklarhet och 
inget nytt, men samtidigt främmande, för hur ofta handlar vi i 
vardagen utifrån denna insikt? Är inte det vanliga att vi handlar 
som om lyckan i stället kom av att kunna roffa åt sig på andras 
bekostnad och ge igen i stället för att förstå och förlåta ! 

Med ens framstod all konkurrens, allt käbbel ,  alla gräl och 
anklagelser, alla stöddiga ungdomsattityder som mycket dumt. 
För att inte tala om det obegripliga faktum att vi ännu i vår tid 
håller på och slår ihjäl varandra. 

Det är tydligen inte så självklart för oss att vi ska hjälpa och 
inte skada - så vi är nog många som behöver höra Dalai Lamas 
til l synes självklara ord om och om' igen. 

Vad Dalai Lama kan lära oss 

Dalai Lama förkroppsligar ett perspektiv 
som ofta kommer bort i vårt praktiska och 
utåtriktade samhälle. Inte sedan Mahatma 
Gandhi har det funnits en folkledare med en 
så djup insikt om vad fred betyder. 

Fred skapas inte bara genom att bekämpa 
och förhindra fysiskt·våld. Fredsarbete har 
också en inre dimension. "Vi kan aldrig få 
fred i den yttre världen så länge vi försum­
mar den inre och så länge vi inte stiftar fred 
med oss själva", säger Dalai Lama. Världs­
fred måste växa fram ur inre frid. Det finns 
ett samband i vad som sker i världen, i det 
kaos av terror, våld och död som härskar i 
vår yttre tillvaro och människans inre tankar 
och känslor. 

Kanske har vi nått den vändpunkt när detta 
samband kan bli medvetet, inte bara hos en 
handfull individer utan i samhället i stort. 
Vad skulle det innebära? Tanken svindlar. 
För, som Dalai Lama påpekar: "Vapnen kan 
inte agera av sig själva. För att de skall 
kunna orsaka skada måste ju människor 

använda dem." 
Vi skulle inte längre puckla på varandra, 

handgripligen eller med ord och åthävor, när vi 
blir arga, utan dra oss tillbaka i avskildhet för 
att ta itu med vreden på ett inre plan och spåra 
dess rot i vårt eget sinne. 

Dalai Lamas inre fredsarbete främjar även 
omsorg om, och respekt för, naturen. Tillvarons 
stora kretslopp av födelse och död, som Dalai 
Lama talar om, är modellen för alla ekologiska 
kretslopp. Och alla kretslopp, även människan, 
har ett centrum av stillhet. Det gäller bara att 
hitta det. Inre ro och lyhördhet hjälper oss att 
komma i balans, inte bara med oss själva och 
andra människor, utan också med naturen. 

Men är inte det här bara drömmar? Kan 
människan verkligen så till den grad stöpa om 
sig själv? Dalai Lama hävdar bestämt att det 
inte bara är möjligt, det är vår uppgift som 
människor att ta itu med det arbetet. Det är 
nästa steg i vår utveckling. 

Ur en broschyr frånföreningen Det Andra 
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DetAndra 

Jorden kvider. Människorna, hennes egna Något annat än den girighet som får politiker, 

barn, misshandlar henne. Och inte bara henne. pampar och företagare att i lagens utkanter 

De misshandlar varandra. De misshandlar berika sig själva på andras bekostnad. 

allt levande. De är vilsna och deras vilsenhet 

bryter fram som krig, våld, miljöproblem, 

politiska kriser, ekonomiska kriser och en 
växande rädsla för framtiden. 

Alla gamla sanningar tar slut. Någonting har 

gripit tag om deras hjärtan, pressat ur godhet 

och pressat in ondska. 

Samtidigt börjar människor runt om i värl­

den känna en växande längtan efter en mot­

vikt. Efter något annat. 

Något annat än de stelnade religioner i vars 

namn människan har krigat och dödat i tusen­

tals år. 

Något annat än de stelnade politiska ideolo­

gier som lett till krig, hat, förtryck och l i­
dande, och som ingenstans har levt upp till 

sina löften om att bringa lycka åt männis­
korna. 

Något annat än det oprovocerade våld som 

ökar på gator och torg. 

Något annat än den materialistiska blindhet 

som får människan att gradvis förstöra livets 
möjligheter på J orden. 

Detta andra finns och har alltid funnits. Det är 

inte något vi behöver lära oss; vi behöver bara 
minnas. 

Det andra fanns i de gamla religionernas 

glömda urkunder. Jesus, Buddha, Moses och 

Muhammed talade om det. Sokrates, Platan 

och de andra filosoferna talade om det. Dalai 

Lama både talar om det och visar det för värl­

den idag. 
Men Det andra låter sig inte beskrivas i 

dogmer och doktriner. Det kan bara antydas i 

ord som kärlek, sanning, harmoni, skönhet och 
visdom. Och upplevas i varje människas hjärta, 
om hon lyssnar. Där kan det också bli till 

personlig hållning och handling. 

Det andra är uråldrigt. Och det är framtiden. 

Och det behövs nu. 
Jan Cederquist 

Föreningen Det Andra, Box 2292, 103 17 Stockholm. Tel. 08-24 40 10. Fax. 08-14 04 42. 
Pg 62 88 41-9. Medlemsavgiften är 300 kronor. 

MONROE INSTITUTETS HEMI-SYNC 
KASSETTER OCH CD SKIVOR: 

HUMAN-PLUS kassetter 

använder Theta och andra 
"beat"frekvenser för att hjälpa dig 
att mottaga ett önskat tillstånd, 

som du sedan kan aktivera genom 

att säga ett ord tyst för dig själv, 

som t. ex. Relax.Sedan ökas 

effekten ju mer du använder 

denna "trigger" N edan finns några 

av 50 st H-Plus kommandon. 

Human-plus kassetter 175:-
Re generate 

Re lax 

TrunkFast 
Tune-Up 

Options 

Attention 

De-Hab 

Eat/no eat 
Let go 

Brain-repair & Maintenance 
Bye the numbers 

Cirkulation 
De-Discomfort 

De-Tox: Body 

Heart: Repair & Maintenance 

Immunizing 
Lungs: Repair & Maintenance 
Synchronizing l Speak up 

Strong-Quick Sweet Dreams 

BÖCKER 
Den Yttersta Resan 
Av Robert Monroe 
Pris . .. . ... . ..... 250:-
Far Joumeys 
Av Robert Monroe 
Pris ......... . . . . 140:-

GATEWAY EXPERIENCE 
36 st. kassetter utvecklade 

efter Monroe Institutets 
Gateway Voyage kurs.Dessa 
kassetter innehåller övningar 
och Hemi-Sync.Kassetterna 
säljs i album med 6 kassetter 
ALBUM: l Discovery 
ALBUM:2 Threshold 
ALBUM:3 Freedom 
ALBUM:4 Adventure 
ALBUM: 5 Exploring 
ALBUM:6 Prospecting 
PRIS per Album 750:-
PRIS 6st.Album 2900:-

Time out for sleep CD 
Denna CD-slciva innehåller 

oändliga möjligheter, 9 program 

som kan kombineras, för djup 
sömn, drömarbete, korta 

sömnperioder och tillbaka vaken 

och alert. 

Pris CD ............ . .. . ..... .. . ... 495.-

METAMUSIC 
Musik med Hemi-Sync 
frekvenser för alpha theta 
meditationer kassett pris 175:-
lnner J oumey 

Sleeping Through the Rain 
Prisms 
Midsummer Night 
Wind s Over the W or l d 
High er 
Dessa finns också på CD 
med två melodier pris 250:-

,.; 
·<·· _.,,.W 

.;:;�:.:::;.;::·:::·:·:·:·:·:·:·:·::.·.=.·.·.·-·...-,•., . •  ·=-.··.·.·:·::.,. .. 

MIND-FOOD 

Kassetter Pris ................. . . 17 5:-
Dessa kassetter ger verkan när 

du lyssnar 

SURF:Oceanvågor, taglar, Hemi­

sync, för avkoppling och medita­

tion. 

Koncentration: Du lyssnar till ett 

brus av Hemi-sync signaler som 

håller dig i en laserlik 

koncentration. 

Pain control: Minska 
upplevelsen av smärta. 

Moment of revelation: 

Få kontakt med det inre jaget. 
The visit: Guidad fantasi hjälper 
dig att minnas infonnation från 
andra källor än det medvetna 
jaget. 

DE-HAB smoking: En hjälp att 

ändra vanan att röka. 
The way of Hemi-syn c: 

Demo hur Hemi-sync fungerar 

Pris . .. ........ . ................ . ... . . 70:-
Super sleep: F ör djup sömn och 

bättre hågkomst av drömmar. 

MONROE KATALOG 

RING 031-241020, 
9-12 vardag, eller skriv till: 

Tools 
WiivoMägi 

Klareborgsgatan 3, 414 61 GBG 
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Är sekterna farliga? 

Vad är sanningen om "sekterna"? Är de destruktiva eller ger de sina medlemmar 

en livsmening? Anders Haag menar att en balanserad bild av de nya religiösa 

grupperna innebär att man ser både det som är bra och det som är dåligt i dem. 

Farligheten har överdrivits av kritiker. 

Av Anders Haag 

E il�en
. 

Barker är professor i religio�ssociologi
. 
�id de� äre­

vördiga London School of Economics and Pohtlcal Science 
och har nyandliga rörelser som sin specialitet. Under de senaste 
25 åren har hon inifrån studerat flera nya religiösa rörelser. Hon 
har levt med Moonrörelserns medlemmar, sjungit mantran til l ­
sammans med Krishnamedvetna, hon har testat scientologernas 
E-meter, offrat til l  hednagudar i Uppsala och studerat satans­
kyrkans lära. 

- Det finns mycket okunnighet om de andliga rörelser som ver­
kar i samhäl lets utkanter, säger hon. Några få av dessa grupper är 
riktigt bra, ett fåtal är direkt farliga - de allra flesta befinner sig 
någonstans däremellan. 

Eileen Barker är angelägen om att sprida kunskap om de nya 
andliga rörelserna, eftersom hon anser att okunnighet skapar miss­
förstånd och onödigt lidande. 

1 98 8  startade hon Infann (Information Network Focus on 
Religious Movements) som är ett informationscenter knutet till 
Londonuniversitetet med uppgift att förse allmänheten, media och 

1 2  

myndigheter med tillförlitlig och aktuell information om över 2000 
grupper. Hon har också skrivit en handbok om nya andliga rörel­
ser. Den heter New Religious Movements ( 1 989, 1 995). 

Inforrn är varken förespråkare för eller bekämpare av nyandliga 
rörelser, förklarar Eileen Barker. 

- Vår policy är att ha en öppen dialog med de rörelser som är 
vil liga til l  detta. 

Det är främst anhöriga til l  personer, som gått med i någon rö­
relse, som vänder sig til l  Infann för att få upplysningar. De kan 
exempelvis få veta att vid samröre med scientologerna finns det 
anledning att oroa sig för ekonomin, däremot inte för droger. I 
vissa andra rörelser kan problemet vara för mycket sex. 

Infann kan också hänvisa til l  psykoterapeuter eller präster med 
insikt i de problem som kan uppstå i samband med medlemskap 
i någon sekt. De frågande kan få det lugnande beskedet att de 
allra flesta, som går med i en nyandlig rörelse, inte tar någon 
skada. Ofta ger i stället medlemskapet livet en ny mening och har 
alltså en positiv betydelse för personen. 

Det är Eileen Barkers och 
Informs sr ä v an att ge en så rik­
tig och balanserad bild av de 
nyandliga rörelserna som möj­
ligt .  Detta har medfört att 
några, som ser nyndligheten 
bara som något negativt och 
destruktivt, uppfattar Barker 
som ett språkrör för sekterna. 
Men hon säger att hon är 

Sång och livsglädje i det rö­
kelsedoftande Krishnatemp­
let. Foto: Rein Välme. 

De andliga sekterna 

Hos scientolo­
gerna testas 
man med en E­
meter för att se 
var problemen 
ligger. Foto: 
Rein Välme. 

mycket kritisk till 
en del nya reli­
giösa rörelser och 
t e r a p i g r u p p e r. 
Hon anser til l  ex­
empel att där fö­
rekommer ojusta 
metoder vid med­
lemsvärvning och 
att pengar ibland 
samlas in på ett 
diskutabel t  sätt .  
Men hon under­
s tryker  att  hon 
inte ser medlemmarna i dessa grupper som robotar utan som fria 
individer, fullt kapabla att fatta självständiga beslut.  

Eileen Barker anser artt man inte skall bedöma grupperna ge­
nerellt,  eftersom varje grupp har sin särprägel .  Hon vänder sig 
mot att begreppet hjärntvätt används i samband med sekterna. 
Det förklarar inte varför människor går med i dessa rörelser och 
inte varför flertalet faktiskt förr eller senare lämnar dem. 

Barker erkänner att det finns potentiellt farliga grupper. Det är 
sådana som avskiljer sig från det övriga samhäl let och som delar 
upp människorna i goda och onda och underställer sig en ledare 
med total makt. 

Till den så kallade antikultrörelsen är Eileen Barker starkt kri­
tisk. Där klumpar de ihop grupper av helt skilda slag, framhäver 
bara deras dåliga sidor och gör pås�åenden om dem som inte stäm­
mer med verkligheten, och därmed skrämmer de upp oroliga an­
höriga och får dem att ta till tvivelaktiga metoder som kidnapp­
ning och så kallad avprogrammering, en teknik som går ut på att 
snabbt befria sektmedlemmen från den indoktrinering som han 
anses ha blivit utsatt för. 

Barker avråder bestämt anhöriga från att försöka sig på 
avprogrammering. En sådan kan göra mer skada än nytta. 

- Den avprogrammerade kan få bilden av sig själv att han inte 
är kapabel att kontrollera sitt liv, och det kan negativt påverka 
hans självkänsla. 

Men de anhöriga ska inte hel ler inta en låt gå-attityd. Professor 
Barker ger dem rådet att hålla en rak och öppen kontakt med den 
om gått in i en rörelse och att skaffa sig så mycket information 
om möj ligt .  
Marginella grupper med ett in ten ivt sökande efter något bortom 

den grå vardagen kommer alltid att finnas, menar Eileen Barker. 
Och det kommer aldrig att bli lätt för de ansvariga i samhället att 
hitta en balans mellan individens frihet och samhällsansvaret. 

- I  ett pluralistiskt samhälle måste vi til låta små fickor av ex­
trema experiment, men vi måste vara vaksamma, på ett sakligt 
sätt . 

I nom antikultrörelsen menar man att medlemmarna i sekterna 
utsätts för tankekontroll ,  el ler hjärntvätt. Lotta, som lämnade 

Krishnarörelsen för tio år sedan efter att ha avprogrammerats, 
säger att hon under tiden i rörelsen inte kunde tänka självstän­
digt, inte ifrågasätta utan bara lydde auktoriteterna. 

I Sverige finns FRI (Föreningen Rädda Individen) en organisa­
tion för dem vars anhöriga gått med i vad FRI kallar destruktiva 
sekter. 

Begreppet hjärntvätt användes i samband med rapporter om 
hur amerikanska krigsfångar i Korea utsattes för en raffinerad 
och brutal påverkan, eller tankekontroll ,  för att de skulle anamma 
den kommunistiska läran . Inom FRI  menar man att sekt­
medlemmar utsätts för likartad tankekontroll med avsikten att hin­
dra dem att tänka fritt och få dem att utan kritik godta sektens 
lära. Individen isoleras i en väl kontrollerad miljö och bombarde­
ras dagligen med sektens lära utan att han får någon möjlighet att 
granska om det som sägs verkligen är riktigt. Den egna sekten 
framställs som sanningen och godheten, till skil lnad från sam­
hället utanför. 

Men Liselott Frisk, som är religionsvetare vid Uppsala uni­
versitet, äger att studier av kända nyandliga rörelser inte har 
kunnat påvisa någon tankekontroll el ler hjärntvätt. 

- sektmedlemmarnas mentala hälsa avviker inte från icke­
medlemmar . De upplever att de anslöt sig därför att de hade ett 
behov att göra detta i en period av sitt liv, och de känner sig fria 
att gå, när de vill - vilket också 50-90 procent gör inom några år. 

Enligt FRI behövs många gånger en avprograrnmering, och 
många avprograrnmerade är efteråt tacksamma för att de gavs 

möjlighet att lämna den sekt som de hade anslutit sig til l .  
FRI menar att avprograrnmering är  ett sätt att "avlägsna ett pro­

gram som inplanterats med hjälp av subtila p ykologi ka meto­
der, s k hjärntvätt eller tankekontrolL Först därefter kan sekt­
medlemmen återerövra sin tankefrihet". 

En av de tongivande i FRI är Valdemar Kri tensen. Hans son 
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De andliga sekterna 

Jakob gick med i Krishnarörelsen, och Jakob var en av de första 
i Sverige som utsattes för avprogrammering. I nära tre veckors 
tid försökte fyra avprogrammerare förmå honom att lämna sin 
rörelse. 

- Det var det värsta jag varit med om, berättar han.  När jag inte 
v i l l e  prata mer med 
dem, utan drog mig un­
dan för att meditera på 
mitt radband, stoppade 
de g am l a  strumpor i 
munnen på mig. 

Fadern nekar till att 
våld användes. Jakobs 
polisanmälan ledde inte 
ti l l  åtal , men kontakten 
mellan far och son bröts. 

från droger. 
Men han förnekar inte att det finns människor som far i l la i 

andliga rörelser som vänt samhället ryggen. Detta gäller ärskilt 
i så kallade kulter, små introverta grupper med en mycket stark 
ledare. 

Nils Larvik, som 
är professor i psykia­
tri vid Oslos univer­
sitet, hänvisar i sin 
bok "Fre l s t e l l er  
Forf0rt" t i l l  fl era 
amerikanska studier 
av sektmedlemmars 
mentala hälsa. Ingen 
av dessa undersök­
ningar pekar på nå­
gon sektsj uk a .  
Tvärtom visar de att 

����� de a l l ra fl es ta  av 
medlemmarna måd-
de betydl igt bättre 
strax efter omvän­
delsen än innan och 

....-
_L-_______ _;_ _ ___J att den förbättringen 

Jakob är kvar i Krish­
narörelsen ti l lsammans 
med sin fru och två barn. 
Han är verksam som 
s tud iom u s i ker  och 
musikproducent.  Hans  
l ivs mål är  "mukti", to­
tal befrielse från denna 
värld. En missionär för Unification Church (Moon-rörelsen).  Foto: Rein Välme. höll i sig efter flera 

års vistelse i de stu-

Jan-Otto Ottosson är professor emeritus i psykiatri . Han näm­
ner att det finns flera som lämnat slutna grupper och sökt psy­

kiatrisk hjälp, eftersom de l idit av ångest, skuldkänslor, kluven­
het, apati och självmordstankar. Han menar att de har drabbats av 
"sektsjukan", en sjukdom som uppkommer framför al lt när man 
vil l  bryta sig ut ur en sekt och en stark konfl ikt skapas. 

- Symptomen l iknar de som krigsfångar kan drabbas av och är 
en följd av hjärntvätt och indoktrinering. 

De drabbade är vissa personer i några manipulativa rörelser med 
auktoritära ledare, en svart-vit världsbild och där kontakten med 
familj och vänner bryts. 

Ottoson hänvisar ti l l  boken "Manipulering pågår", som utgetts 
av FRI i samarbete med det kristna förlaget Verbum ( 1 995). Där 
berättar 1 6  före detta medlemmar i olika rörelser. Som en röd 
tråd löper hur den första tidens starka glädje och entusiasm för­
byttes i svåra inre konflikter, då tvivel på lära och ledare infann 
sig. De blev bittra och besvikna och anklagar idag sekterna för att 
ha manipulerat och utnyttjat dem. 

Religionssociologen Knut Frohm vid Lunds universitet har 
själv hört sådana berättelser och sympatiserar med de drabbade. 
Men han har också lyssnat till andra personer som lämnat samma 
grupper och som har en helt annat syn på dem. För dem har tiden 
i rörelsen mest varit berikande. 

Frohm tycker att en anklagelse mot sekterna att de har en svart­
vit bild av verkligheten i lika hög grad kan riktas mot deras hård­
föra kritiker, som bara beskriver sekterna i svarta färger. Grup­
perna är olika, och människorna i dem är olika. Man måste stu­
dera människa för människa, anser han .  

Frohm har under årens lopp studerat 1 76 nyandl iga rörelser, 
mest i Sverige och USA. Han hävdar att människor i al lmänhet 
mår bra av ett rel igiöst engagemang och påpekar att det finns 
föräldrar som är tacksamma för att en rörelse gjort deras barn fria 
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derade grupperna. 
Kristna grupper som starkt betonade tro på helvete och fördö­

melse visade sämre resultat. En sådan tro kan förorsaka känslor 
av fruktan och skuld. 

E n person som lämnat en sekt, kan få psykiska problem, 
mycket beroende på hur han lämnat rörelsen: frivi l l igt, på 

grund av utstötning eller så kallad avprogrammering. Ju min­
dre frivill igt man lämnar rörelsen, desto sämre mår man. 

Valerie DeMarinis är psykolog och teolog. Hon har arbetat 
terapeutiskt med ett 30-tal personer som lämnat nyandliga rö­
relser i USA och i Sverige. 

- Det finns inte många hållbara vetenskapliga undersökningar 
som stöder talet om sektsjuka, säger hon och tillägger att det är 
farligt när psykiatrer börjar sjukförklara hela grupper i samhäl­
let. 

Hon menar att sektsjukemodellen ger en alltför förenklad bild 
av en komplicerad verklighet. Den är inte användbar i det tera­
peutiska arbetet. Själv arbetar hon med hela människan och fo­
kuserar inte på tiden i sekten. Många faktorer spelar in:  person­
l ighet, tidigare upplevelser med mera. Några får problem, sedan 
de lämnat en sekt. De kan uppleva stor tomhet och ensamhet. 
De får svårt att klara sig på egen hand, när de måste börja tänka 
på jobb, inkomster och bostad. Dessa människor måste börja 
om från början, och det är inte allt id så lätt, säger Valerie 
DeMarinis. 

ANDERS HAAG ÄR FRILANSJOURNALIST 

Forskararbete 

Har du haft negativa eller positiva omväl­

vande erfarenheter i samband med någon 

form av österländska metoder eller andra 

terapier eller haft spontana naturliga upp­

levelser av andl ig art? 

Skriv, för dokumentationens skull ,  ner 

din historia och bifoga ålder, namn, adress 

och telefonnummer samt uppge om du vill 

förbl i  anonym. 

Marja Savola 

Fjällvägen 28 B/1 5  

45 1 5 3  Uddevalla 

Svensk kontaktperson för 
Kundalini Nätverk & Information i Skandinavien 

MARTINUS KOSMOLOGI 
Kurser hösten 1 996 på Kosmosgården, Varnhem 

(mitt emellan Skövde och Skara) 

1 3- 1 5  september 

Reinkarnationen - en logisk 
nödvändighet 

Reinkarnationens uppkomst och utveckling 

"Varför måste vi dö?" 

Livet mellan Döden och Födelsen 

1 8-20 oktober 

Karrna - Livets pedagogik 
Karrna och öde 

Så fungerar ödeslagen 

Livet - ett möte med Gud och Dig själv 

Kursansvariga: Pia Hellertz och Vilja Mentu, 
Stiftelsen Kosmos, Varnhem. 

För info ring Pia Hellertz, 0 1 9-36 26 30. Anmälan 
senast 2 veckor före kursstart 

Bli mästare över ditt liv 
På EnergiFokus har vi ska­
pat ett kursprogram för 
ett ökat energimedvetande. 
·steg för steg leder det dig 
till en större insikt om vem 
du är, vad du kan och vad 
du skapar. Genom denna 
medvetenhet kan du bli 
mästare över ditt eget liv. 

Med humor, lätthet och 
praktiska övningar hjälper vi dig att förankra 
kunskaperna. 

EnergiFokus är en trygg och varm plats för alla 
som önskar utveckla sina andliga förmågor och 
stärka sin inre kraft. 

Ring eller skriv till oss för program eller besök 
någon av våra öppna healingkvällar, onsdagar 
kl 19 - ca 21.30. Pris 60 kr. 

Välkommen att inspireraras f 

Brännkyrkagatan 1 1 8, 1 17 28 Stockholm 
tel. 08-84 40 62, fax. 08-84 40 65 

T-Zinkensdamm eller T-Homstull. uppg. Högalid 

!JWsen är aen urgamla symbofen för atufegnistan 
som s{umrar i mämtisK!Jiijärtat. 

I Öster l(_affas tfen }) tfen osl(_att6ara juvefen 
i fotus6fomman'' - I 13i6efn tafar 
man om })Jesus ' särfesK!Jm i oss". 

'lJet är 'lJet (jgflene !JWsenRprsetS mål att få tfen 
sovanie rosenfqwppen att 6fomt1Ul. 

FÖREDRAG OCH INTRODUKTIONSKURS I 
ROSENKORSETS GNOSTISKA FILOSOFI 

ges i Stockholm, Göteborg och Malmö 
eller som brevkurs. 

För information ring eller skriv till 

LECTORIUM ROSICRUCIANUM 
Edshults Säteri, 575 93 EKSJÖ 
Tel. 038 1 -450 40, 08-649 5 1  66 
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Foto Katarina von Bredow 

Den telepatiska hunden Dingo 

D 
ingo var en spansk hemlös hund, 
av blandras men påminnande 
om en belgisk vallhund. Vi tog 

hand om den, när vi för nio år sedan 
skaffade ett hus i Spanien. Hon v isade 
sig ha märkliga psykiska egenskaper som 
faktiskt går långt utöver dem som Rupert 
Sheldrake berättar om i sin artikel i 
Sökaren nr 2/96 och i sin bok Seven 
ExpeJ:iments that could change the 
World. 

Att Dingo kunde veta när Dolly, efter 
att ha åkt för att handla i taden Nerja, 
satte sig i bilen för att åka de fyra kilo­
metema hem och då lade sig vid grinden 
för att välkomna matte, är inte så ovan­
l igt - många hundägare kan rapportera 
l iknande historier. Tyvärr kontrollerade 
vi aldrig exakt när Dingo reagerade, om 
det var när Dolly för t tänkte på att åka 
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Av Dolly och Hans Granqvist 

hem eller när hon satte sig i bilen och 
startade den. 

Men att Dingo reagerade på tankar är 
säkert. Vi behövde bara tänka på att gå ut 
med henne, så störtade honom emot oss, 
vild av glädje, även om hon legat i 
trädgården. 

Vid tre ti l lfållen inträffade särskilt 
märkl iga händelser. 

Dolly berättar: 
Någon vecka efter att vi hade fått 

Dingo, skulle jag resa till Sverige med 
bu . Jag placerades bredvid en danska, 
som jag också skulle dela hotellrum med 
under de tre nattuppehållen på resan. 

När vi kommit fram till det andra 
nattuppehål let, hittade danskan en 
gammal skolkarnrat och för vann med 
henne för att komma till  hotel let först 
klockan tre på natten. Jag var fortfarande 

vaken, eftersom jag inte kunnat låsa 
dörren, men låg och blundade när jag 
hörde att en hund sprang omkring i 
rummet. Den nosade på mitt handbagage 
och lade slutl igen frambenen mot mitt 
lår. Jag öppnade ögonen. Hunden såg 
precis ut som Dingo, men det brydde jag 
mig inte om då, arg som jag var för att 
jag inte fått sova och för att danskan inte 
höll reda på den främmande och förmod­
l igen smutsiga hunden. 

Sedan kom danskan ut från badrummet, 
lade ig, släckte och somnade. Hunden 
gnydde litet men tystnade efter en stund. 
Nu behövde jag gå på toaletten men 
vågade inte. Det fanns ingen bordslampa, 
och vad skulle hända om jag råkade 
trampa på den främmande hunden? 
Klockan fem tände jag taklampan, kunde 
inte l igga längre. Hunden var försvunnen. 

Men hur? 
När jag vid frukostdags frågade 

danskan om hunden, blev hon mycket 
förvånad och förnekade bestämt att hon 
tagit med sig en hund på rummet. 

Förresten skulle portieren, som öpp­
nade dörren till hotellet på natten, aldrig 
ha t i llåtit det.  

Det var först då som jag började undra 
om det verkligen var Dingo som hade 
besökt mig. Den nattl iga hunden hade ju 
t i l l  och med en l ikadan vit prick på 
bröstet som Dingo. 

E 
n något l iknande h istoria inträf­
fade flera år senare. Då befann sig 
Dolly i Spanien med våra båda 

hundar och Hans var i Jönköping. Hans 
berättar: 

J ag låg och sov men vaknade någon 
gång mitt i natten. Plötsl igt kände jag hur 
en hund lade tassarna mot sängkanten. 
Jag tände lampan men såg ingenting. 

På morgonen ringde jag Dolly och 
frågade om något hänt med Dingo. Hon 
berättade att hon hade hängt en reflex i 
ett snöre om Dingos hals. På natten hade 
Dingo sovit i en stor länstol och snöret 
hade snott sig om en av de knappar som 
höll fast plyschen som stolen var klädd i .  
Dingo hade faktiskt varit nära att kvävas, 
t i l ls Dolly vaknat och upptäckt vad som 
höll på att hända. Den enda förklaring v i  
kunde se  t i l l  min upplevelse i Jönköping 
var att Dingo hade sänt en nödsignal t i l l  
mig. 

M 
en en annan händelse är ännu 
märkligare. Dolly och Hans 
var i Jönköping, Dingo med 

hundkamraten Canelo hos Katarina 

Ett sunt l iv, diet, qigong (en form av 
kinesisk gymnastik) och hälsobringande 
örter sägs ha gett kinesen Lee Ching-yuen 
ett sensationellt långt liv: 252 år. Daniel 
Reid, författaren till boken Guarding the 
three Treasures, berättar att han under sina 
studier av daoismen i Taiwan fick höra 
talas om den märklige kinesen. Han 
hävdar att kinesiska forskare skulle ha 
kontrollerat att uppgiften verkligen 
stämmer. 

Lee Ching-yuen föddes 1 678, lämnade 
hemmet i unga år och färdades runt i 
Sydkina tillsammans med en grupp 
kringresande försäljare av örtmediciner. 
Under denna tid hade han turen att träffa 

utanför Vämamo. 
Bakgrunden till h istorien är att v i  i 

Spanien praktiskt taget dagligen fick 
besök av en stor svart hund, Choka, ägd 
av några tyska ungdomar som bodde nära 
oss. Choko älskade sin tyska matte över 
allt annat på jorden, trots att hunden var 
ganska missskött och kom ti l l  oss för att 
få mat. Dingo och Choka blev mycket 
goda vänner, de brukade stå vid var sin 
sida av vår grind och pussas genom 
jämstängerna i grinden. 

Nu till  själva tilldragelsen . Dolly 
berättar: 

En natt när jag låg i min säng i Jönkö­
ping, såg jag i ett t i l lstånd mellan sömn 
och vaka en gammaldags kikare av 
teleskop- eller tubtyp,  men röret var 
något böjt. Ur mynningen kom Dingo 
fram och jag såg att hon vil le berätta 
något. Men det dunsade ti l l  hos grannen, 
och synen bröts. 

Följande natt såg jag samma kikare 
igen. Dingo kom fram men byttes snart 
ut mot Choko som stod och hängde med 
huvudet och grät förtvivlat. Jag vaknade 
och kände mig olycklig. 

Jag ringde t i l l  en svensk familj i 
Spanien som bodde i närheten av tyskar­
nas hus och gick förbi huset varje dag. 
J ag berättade om min dröm och fick reda 
på att tyskarna hade lämnat huset med ett 
stort flyttlass men utan hunden. Den hade 
stått på gården flera dagar, så förtvivlad 
att den vägrat äta den mat som svensk­
ama hade satt in till den. 

Den svenska familjen bestämde sig för 
att ta hem hunden ti l l  sig. Men just när de 
kom dit, anlände hundens ägare och 
hämtade Choka. 

Kinas Metusalem 

flera utomordentligt skickliga daoistiska 
mästare, som lärde honom qigong och 
"inre alkemi" (konsten att öka och styra 
l ivskraften inne i kroppen). De visade 
honom också hur han skulle kunna 
använda sig av diet samt kosttillskott av 
speciella örter för att förlänga sitt l iv. 

Lee var ingen strikt vegetarian, men han 
åt mycket lite kött och var dessutom 
försiktig med spannmål och rotfrukter. 
Hans huvudsakliga föda var lätt ångko­
kade grönsaker, fårsk frukt och uppig­
gande örter. Framför allt rekommende­
rade han ginseng och vitlök. 

Lee Ching-yuen levde inte i celibat; 
under sitt långa liv hann han gifta sig 

D 
et intressanta i de här händel­
serna är att Dingo inte bara 
kunde läsa människors tankar 

utan också sända mentala bilder som 
uppfångades av människor - och inte 
bara bilder utan också fysiska förnimmel­
ser, trycket av hundtassar - och dessutom 
tjäna som "relästation" och förmedla ett 
budskap från en annan hund. Ett tanke-,  
känsla- eller bildbudskap sändes från 
Sydspanien ti l l  en gård utanför Värnarna 
och därifrån ti l l  Jönköping. 

Sheldrake påpekar att hundar som visar 
sig ha förmågan ti l l  "tankeläsning" 
brukar stå i ett mycket intimt förhållande 
t i l l  människan. Det var sannerligen 
förhållandet mellan Dingo och oss. En 
kort tid efter att v i  hade tagit hand om 
den hemlösa hunden, reste Dolly t i llbaka 
till Sverige och Hans stannade kvar i 
Spanien. I fjorton dagar kunde Hans inte 
lämna huset, eftersom Dingo - vars 
tidigare ägare antagligen hade kastat ut 
henne från en bil - tjöt så förtvivlat att 
det hördes över hela samhället varje gång 
han gick ut genom dörren. Dingo var 
tydligen fruktansvärt rädd för att bli 
övergiven ännu en gång. I två veckors tid 
fick en svensk familj ,  som semestrade i 
närheten, sköta alla inköpen åt Hans och 
Dingo, ti l ls hunden lugnat sig något. Men 
så länge vi hade Dingo gnällde hon varje 
gång vi gick ut och hälsade oss med 
våldsamma glädjeskall när hon såg 
genom fönstret att vi var på väg til lbaka. 

(Sedan ett par år t i llbaka är Dingo hos 
Dollys dotter Katarina på landet i Väma­
motrakten.) 

fjorton gånger, och när han dog 1 930 
uppgick hans ättlingar till närmare två­
hundra personer. 

Den klassiska kinesiska l itteraturen 
berättar om åtskill iga personer som varit 
flera hundra år gamla - för att nu inte tala 
om dem som blivit odödliga. Det rör sig 
naturligtvis om en typiskt kinesisk form av 
mytbildning. Men vad man kan säga är att 
herr Lee, med den l ivsföring han hade, 
utan tvivel behöll sin fysiska, mentala och 
möjligen också sexuella vitalitet til l  
ganska hög ålder. Pigga, spänstiga, 
qigongutövande 80-åringar finns det gott 
om i Kina. 

Hans Granqvist 
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Peter Russelis vision 

1982 skrev engelsmannen Peter Russeli "En uppvaknande 

värld" med en annorlunda bild av människan och jorden och 
en fascinerande, positiv vision av framtiden. 

Russeli menar att niigot mycket betydelsefullt tycks stii för 
dörren pii denna planet. Vi kanske f dr bevittna ett spriing i 

mänsklighetens utveckling. Inför dramatiska, hotande händel­
ser ser det ut som om mänskligheten hiiller pii att växa, mogna 
och f d djupare insikter. 

Peter Russeli berättar att det var en betydelsefull  tid i hans l iv, 
när han til lbringade en vinter i H imalaya til lsammans med 
Maharishi Mahesh Yogi och under TM-meditation upplevde 
dimensioner av sitt medvetande, som han aldrig drömt om. Han 
blev övertygad om att om många kunde uppnå ett sådant inre 
till stånd, skulle världen förändras. 

Från forskare, tänkare och visionärer samt från personer, som 
han talade med, fick han sedan inspiration till en ny syn på 
jorden och människans möjl igheter. En bild trädde fram att vi  
nu befinner oss i ett mycket betydelsefullt skede i människans 
utveckling, med stora förändringar i insikter, värderingar och 
mål . 

Gaia-hypotesen 

Jag har i sommar än en gdng läst en av de böcker som gjort star­

kast intryck pd mig: Peter Russelis "En uppvakn.llnde värld". SM 

procent. Om koncentrationen av salt ökat t i l l  4 procent, hade 
helt andra levande organi mer utvecklats i havet, och om den 
hade ökat t i l l  över 6 procent, skulle l ivet där omedelbart ha dött 
ut. 

En stabil  syrekoncentration på 2 1  procent i atmosfären .  Om 
koncentrationen hade varit några procent högre, skulle vegeta­
tionen ha varit mycket lättantändlig; vid blixtneslag skul le 
förödande bränder ha spridit sig. 

Det ständiga ozonlagret i den övre atmosfären skyddar l ivet 
på jorden från den skadliga ultravioletta strålningen .  Utan 
ozonet skulle liv på land vara omöjl igt. 

Kan dessa horneostatiska processer vara en serie lyckliga 
omständigheter? frågar Peter Russel l .  Han svarar: nej, bakom 
demfinns ett bestämt syfte. Gaia synes vara ett självreglerande, 
levande system, som ständigt ser til l  att de kemiska, fysikaliska 
och biologiska processerna är de för l iv mest gynnsamma. 

Mänskligheten är en del av Gaia. Den kan jämföras med 
hjärnbarken hos människokroppen, där de högre mentala 
funktionerna äger rum.  Mänsklighetens sökande efter kunskap 
kan vara Gaias sätt att lära sig mer om den värld hon lever i .  

Peter Russeli skriver också att v i  kan s e  d e  västerländska och 
österländska kulturerna som de två 
halvorna i Gaias hjärna: den ratio­

I ett inledande kapitel skriver Peter 
Russeli att James Lovelocks ide att 
jorden är ett levande system - Gaia­
hypotesen - har förändrat många 
människors uppfattning om vår 
planet. Lovelock visade att jorden har 
en rad kännetecken som är utmär­
kande för levande system. Den ser ti l l  
att de betingelser, som är mest 
gynnsamma för l iv, alltid är för 
handen - alla processer på jorden 
samverkar i att skapa optimala 

Människor färdas långväga för att 

förundras över de höga bergen , över 

havets väldiga vågor, över flodernas 

långa lopp, över oceanernas vid­

sträckta yta, över stjärnornas 

cirkelröreleser; och de går förbi sig 

själva utan att förundras. 

nella vänstra och den mer intuitiva 
högra. 

Universums utveckling 
Peter Russeli beskriver i stora drag 
den vetenskapl iga teorin om Univer­
sums utveckling från Stora Smäl len 
för c irka femton miljarder år sedan, 
då skapelseprocessen startade och 
tid och rum blev t i l l .  

Den helige Augustinus, 399 e.Kr. 

citat återgivet av Peter Russeli 

Ett oerhört hett eldklot utvidgade 
sig mycket nabbt för att sedan 
svalna och förtäta . 

l iv betingelser. 
Något som alla levande system har 

gemensamt är homeostas, det vi l l  säga 
en förrnåga att hålla l iv betingelserna oförändrade. Ett exempel 
är människokroppens ständiga temperatur på omkring 37 grader. 
J orden har en rad horneo tatiska mekanismer, som Lovelock 
fäster vår uppmärksamhet på, såsom: 

En jämn ytteroperatur på mellan +5 och +35 grader, vi lket är 
det mest gynnsammma för l iv. 

En tändig saltkoncentration i havsvattnet på omkring 3 ,4 
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I början var energi allt som fann . 
Man kan också säga: i begynnelsen 

var ljus. Därefter bildades elementarpartiklar - protoner, elektro­
ner och neutroner, och så förenades neutroner och protoner til l  
atomkärnor - först kväve- och heliumkärnor - och därefter 
förenades elektroner och atomkärnor til l  fullständiga atomer och 
atomer til l  molekyler. 

Väldiga gasmoln bildades, och under årrniljarderna förtätades 
denna materia t i l l  otaliga galaxer med stjärnor och planeter. 

Organiska substanser uppstod utifrån vissa kemiska föreningar 

genom inverkan av elektriska gnistor. Liv hade uppkommit ur 
urhavet, allra först primitiva bakterier. 

De levande organismerna blev allt mer komplicerade. Och 
med ökad komplexi­
tet följde en allt mer 
omfattande medve­
tenhet. Viktigast var 
utvecklingen av 
nervystemet och 
hjärnan. Vid en viss 
punkt i hjärnans 
utveckling uppkom 
hos några varelser ett 
självreflekterande 
medvetande: dessa 
varelser är medvetna 
om att de är med-
vetna. 

Det hudomslutna jaget 
Peter Russel i  tar upp den jagbild vi människor har idag. "Jag" 
är det som befinner sig inom hudens gränser. Det som är utanför 

huden är inte jag. Jag 
är något som är klart 
avgränsat från den 
övriga världen. 

Men denna jag­
modell är inte den 
enda. Andra jag­
modeller är möjl iga, 
exempelvis att det 
finns ett universellt 
jag, vars innersta 
väsen är enhet med 
hela skapelsen. 

Några människor 
har i mystiska ögon­
blick erfarit en enhet 
med alltet, upplevt att 
de i grunden av sitt 
väsen är identiska med 
världs grunden. 

Medvetandets 
utveckling hänger 
samman med 
hjärnans ökande 
komplexitet. En 
djurhjärna, vars bark 
bara innehåller en 
miljard nervceller 
el ler färre, uppvisar 
inget jagmedve­
tande. Först när den 
mänskliga 
hjärnbarkens storlek 
med cirka tio 
miljarder nervceller 
uppnås, kan medve­
tet tänkande, 
intellekt, språk, 

Peter Russell - i djupet av sitt väsen är han identisk med dig och mig. 

Det är lätt att inse att 
om människorna 
identifierar sig med 
alltet, om de upplever 
att deras väsenskärna 
är identisk med andra 
levande varelsers 
innersta kärna, och 
med själva världs­
grunden, då skulle det 
mänskliga samhället 
ha mycket lättare att 

kunskap, fri vi lja, 
vetenskap, konst och rel igiösa upplevelser uppkomma. 

Ytterligare språng i medvetandes utveckling kan ske, när 
antalet nervceller i hjärnbarken ökat till en ännu högre nivå. 

En accelererande utveckling 
Vi är nu mitt uppe i ett skede av utvecklingen, som saknar 
motstycke, skriver Peter Russen.  Inom naturvetenskap och 
teknik sker stora förändringar oerhört fort . Vi kan bland annat 
tänka på kommunikationsområdet telegrafen, telefonen, 
radion, televisionen, datorn. Och utvecklingen sker med en 
ständigt ökande hastighet. 

Synergism 
Mänskligheten har stora möjligheter till en mycket positiv 
utveckling. Men den står också vid katastrofens rand. De 
storartade vetenskapl iga och teknologiska framstegen innehål­
ler även fröet till vår undergång. 

Nästan alla organismer fungerar. De många beståndsdelarna 
samverkar, i harmoni med helheten. Detta kallas synergism. 
Människokroppen är ett exempel på ett högsynergetiskt system. 
Men det mänskliga samhället är inte synergetiskt. Dess delar 
fungerar inte ti l lsammans. De har inte ett gemensamt övergri­
pande mål . Det mänskliga samhäl let idag befinner ig i ett 
t i l lstånd av ganska låg synergism. De många kriserna beror på 
detta faktum. 

Men det finns tecken som pekar på en utveckling mot syner­
gism. Det rör sig om en möjl ig inre utveckling. 

fungera på ett 
synergetisk sätt än vad 

det har idag, och vårt förhållande ti l l  naturen skulle inte präglas 
av v i lja att utan hänsyn exploatera den för kortsiktiga mål . 

V år sanna natur 
Sökandet efter vårt sanna jag, vår identitets innersta väsen, har i 
tusentals år varit en angelägenhet för många människor. 

I Tao te ching står det :  Det Tao som kan beskrivas är inte det 
eviga Tao. 

Men den kinesiske mystikern Chuang Tzu, som levde på 300-
talet före Kri tus, skrev att "jag och alla ting i Universum är 
ett". Den kristne mystikern Mäster Eckhart på 1 200-talet skrev 
att all yttre mångfald är i grunden Ett, alla grässtrån, träd och 
stenar är Ett. Och munken Henry Suso ansåg att alla varelser är 
samma l iv, uttryck för samma innersta väsen, samma kraft. 

Peter Russel l :  
"Vad dessa mystiker tycks säga är att i mitt allra innersta är 

jag av samma väsen som du, och samma som hela Universum. 
Vi är alla av detta amma innersta väsen och jag upplever mitt 
J ag som sådant. Detta är vad vi  är 'detsamma som ' ,  detta är vår 
innersta identitet." 

Det här är inte lätt att förstå, skriver Russel l ,  men han hänvisar 
ti l l  en l iknelse ,  som många andliga lärare har använt: Våra 
individuella medvetanden är som vattendroppar tagna ur havet -
varje droppe är en unik individuell  droppe med sin egen identi­
tet och egna speciella egenskaper: ändå är varje droppe också av 
samma v ä en eller natur som havet - vatten .  

Russeli menar att denna upplevelse av enhet kan ses bilda 
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kärnan i alla mystiska och religiösa traditioner. Han skri v er att 
författaren Aldous Huxley, som ingående studerade de större 
religiösa och mystiska traditionerna, kallade denna grundläg­
gande lära om alltings enhet för den oförgängliga filosofin. 

Poeten Tennyson skrev om en mystisk upplevelse, som han 
haft, då det individuella jaget verkade upplösas och ge plats för 
ett gränslöst varande -
döden framstod nästan 
som en skrattretande 

bort från studiet av sjuka människor til l  att studera psykiskt 
friska individer, och exceptionel lt friska i synnerhet. Maslow 
fann att sådana människor hade en hög frekvens ' topp-upple­
velser ' (peak-experiences) - tillstånd i vilka de kände att ' de 
var ett med världen och kände en verklig samhörighet med den, 
i stäl let för att stå utanför och titta in .. . känslan att de verkligen 

hade skådat den yttersta 
sanningen ' .  De hade 'en 
känsla av enhet med allt 

omöj lighet - förlusten av 
personligheten, om det 
var en sådan, syntes inte 
som en förintelse, utan 
som det enda sanna l ivet. 

En kopernikansk 
revolution 

Den oförgängliga filosofin försäkrar gång på gång att 

vi alla ytterst är ett, att denna enhet är kännbar som 

det rena Jaget i djupet av vårt inre, och att denna 

insikt kan nås av alla; den är i själva verket vår med­

födda rättighet. Att det stora flertalet människor inte 

och av att själva Univer­
sum var levande' ." 

Maslow såg att dessa 
människor med topp­
upplevelser var välanpas­
sade medlemmar i sam­
hället, stabila och balanse­
rade. De var också 
självförverkligande - de 
förverkl igade sina möj lig­
heter, sina talanger, och 
hade en djup kunskap om 
sin egen inre natur. De 
hade en stark känsla av 
identitet med mänsklighe­
ten och en känsla av 

Peter Russeli skriver att 
insikten om det individu­
ella jagets identitet med 
alltet är som en revolu­
tion i tänkandet jämför­
bar med Kopernikus 
insikt att jorden inte var 
solsystemets medelpunkt 

lever i detta medvetandetilltånd beror på att vi alla 

blivit betingade - en del skulle säga hypnotiserade -

av vår uppfostran och kulturella bakgrund att bara se 

det ytligaste lagret av vår identitet. Det rena, univer­

sella Jaget är alltid närvarande, men de flesta av oss 

"sover"  och märker det inte. 

utan i stäl let rörde sig 
kring solen. Men Russeli 
understryker att vi inte skall försöka göra oss av med den 
hudomslutna jagmodellen, "därför att känslan av individuell 
särart och särställning har stor betydelse för vår biologiska 
identitet och självständighet" / . .  .l Identitetsskiftet bör kunna 
inlemma den hudomslutna modellen som en värdefu11 ,  men 
partiell ,  syn på jaget." 

Den nya kopemikanska revolutionen inträffar genom att vi 
vidgar vårt medvetande om vår sanna inre natur. Att försöka 
utplåna den individuella identiteten skulle 
vara att göra sig av med världens mo­
tor."Vi skulle reduceras til l  grön-
saker utan drivkraft och mål ." 

Allas upplysning 
Den upplysta människan 
inser sin identitet med 
allt. Och det är mot 
detta mål, allas upp­
lysning, som mänsk­
ligheten nu måste 
gå "Det är på det 
hela taget få som 
har varit upplys-
ta under män sk­
tighetens historia. 
Men om världen 
skall förändras och 
ett högsynergetiskt 
samhälle bli verklig-
het, måste en sådan 
med vetandeförändring 
bli vida utbredd." 

Russell skriver att upp­
levelsen av enhet med hela 
skapelsen har til ldragit sig en 
rad psykologers uppmärk amhet.  
"Psykologer som Maslow vände sig 
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Peter Russen 

samhörighet med något 
större. 

Det verkar, skriver Russen, som om dessa människor var på 
väg mot vad vi kal lar upplysning, och han til lägger att sådana 
topp-upplevelser inte alls är ovanliga. Han hänvisar ti11 en 
studie av två amerikanska sociologer, Greely och McCready, 
som visade att 43 procent av de intervjuade hade upplevt att gå 
utanför det normala jaget, 20 procent vid mer än ett ti l lfälle. 
Gemensamt för många av dessa upplevare var känslor av glädje 

och lycka, en insikt om alltings enhet och om att detta 
är den sanna verkligheten. Greely 

och McCready fann också ett starkt 
samband mellan dessa upplevel­

ser och ett inre välbefinnande. 
Det pågår allt å 

enl igt Peter Russell en 
mycket betydelsefull 

förändring inom 
mänskligheten. 
Upplysningen 

är på väg. Och 
det behövs bara 
att ett vi t 
antal människor 
med ledaregen 

skaper blir upp­
lysta för att tydliga 

förändringar i det 
mänskliga sam­

hället skal l kunna 
ske. 

SM 

Peter Russe l i :  En uppvaknande 
värld. På trö keln t i l l  en ny tidsålder. 

studieförlaget 1 984 
Över ättning Hans Du Rietz. 

Pressens Bild 

Vetenskaplig oenighet om psi 

CIA i USA har bekostat vetenskapliga 
undersökningar av paranormala feno­
men, framför allt fjärrseende, men även 
bl a förutvetande. CIA ville veta om psi­
fenomen existerar och om de i så fall 
kan användas inom underrättelsetjäns­
ten. Forskningen bedrevs åren 1 972-
1 990 vid Stanford Research Institute ­
numer känt som SRI International - och 
under åren 1 990- 1 995 vid Science 
Applications International Corporation, 
SAIC. 

Undersökningarna har varit hemlig­
stämplade, men 1 995 frisläpptes en 
redogörelse på 270 sidor, bestående av 
två rapporter. Den ena är skriven av 
profe sor Jessica Utts, statistiker vid 
Kalifornienuniversitetet, och den andra 
av professor Ray Hyman, psykolog vid 
areganuniversitetet och sedan många år 
til lbaka en känd "skeptiker". De drog 
olika slutsatser. Utts anser att psi­
fenomenens existens är bevisad. Det gör 
inte Hyman. 

Enl igt Utts mening visar en statistisk 
bearbetning av materialet att resultaten 
långt överskrider vad blotta slumpen 
skulle ge. Inga metodologiska misstag 
har upptäckts som kan förklara den 
positiva utgången, skriver Utts. Och hon 
understryker att l iknande resultat har 
uppnåtts vid flera laboratorier i olika 
länder. Dessa överensstämmelser kan 
inte förklaras bero på felaktigheter i 
experimenten eller på bedrägerier. 

Hon rekommenderar forskning för att 
vi skall få kunskap om hur dessa 
fenomen verkar och hur vi skall kunna 
använda oss av dem. Det är ingen ide, 
menar hon, att fortsätta med experiment 
för att bevisa psi-fenomenens existens, 
eftersom det knappast går att övertyga 
dem som inte låter sig övertygas av de 
bevis som faktiskt redan finns. 

Ray Hyman menar att Jessica Utts 
positiva omdöme är förhastat. Han tror 
att överensstämmelser som finns mellan 
de resultat, som olika laboratorier fått, 
kan vara blott och bart i l lusoriska. Och 
även om resultaten skulle komma att 
bekräftas av oberoende forskare, krävs 
många teoretiska och empiriska studier, 

Jessica Utts är psi-positiv 

innan man kan slå fast att paranormala 
fenomen verkligen existerar. 

Hyman medger att en del av de allra 
senaste årens psi-forskning vid SAIC 
håller en god klass. Han kan inte peka 
på några uppenbara fel ,  men utesluter 
inte att sådana ändå kan ha begåtts och 
att de så småningom kommer att 
upptäckas. Hyman anser att avvikel­
serna från slumpresultat är så stora och 
genomgående att de inte kan tillskrivas 
blotta turen. Han är benägen att hål la 
med Jessica Utts om att verkliga 
effekter - som inte beror på 
ofullkomligheter i den statistiska 
bearbetningen - har förekommit under 
experimenten. Det är något annat än 
slumpen som varit verksamt under 
dessa experiment. Men detta berättigar 
oss enligt Hyman inte till slutsatsen att 
paranormala fenomen har demonstre­
rats. Man vet ju inte varför dessa 
slumpavvikelser har inträffat. Vi måste 
ha en vetenskaplig teori att stödja oss 
på, om vi skall kunna slå fast att psi 
verkligen existerar, anser Hyman. Ännu 
vet vi  inte hur upprepbara dessa feno­
men kan bli och hur de kan visa sitt 
beroende av skilda faktorer. 

Parapsykologerna måste, menar 
professor Hyman, kunna visa under 
vi lka förhållanden psi-fenomenen säkert 
kan observeras. 

Källa: Journal of Scientific Exploration, 
nr l ,  1996. 

Kommentar: Professor Hyman har en naturvetenskapligt grundad materialistisk syn 
på verkligheten som bas för sin bedömning. Det synsättet uppfattar han som så väl 
vetenskapligt etablerat att han inte vill lämna det utan mycket starka skäl. Och sådana 
har han ännu inte funnit. Man kan tycka att hans grundsyn sätter hans omdöme ur 
�d � 

Nära döden 
Hitti lls har det mest varit nära döden­
upplevelser med positiv innebörd 
som rapporterats, men det finns också 
NDUer som är negativa, skräm­
mande. Professor emeritus Kenneth 
Ring berättar i en artikel i Journal of 
N ear Death Experiences om sådana 
upplevelser. De har samma form som 
de klassiska NDUerna men ses 
genom ett negativt färgat känslofilter. 
Resan genom tunneln, mötet med 
ljuset osv upplevs med fruktan. 

Hur kan någon skrämmas av dessa 
upplevelser? Greyson och Bush 
skriver i en rapport att den person 
som reagerar negativt sannolikt är 
skräckslagen vid tanken på att mista 
sitt ego i processen. " . . .  det var mitt 
ego som dog, följt av en obeskrivl ig 
fruktan . . .  ", berättar en kvinna. Men 
så ger hon ändå upp, följer med och 
känner en kärleksfull närvaro. Hon 
upplever frid och total harmoni .  

Upplevelser av monster och ett 
helvete förekommer. En person, ateist 
och materialist, hade i det utanför­
kroppsl iga til lståndet en upplevelse 
av fientliga väsen, som plågade 
honom. När han bad "Jesus, rädda 
mig ! ", försvann de fientliga 
väsendena och ett strålande ljus 
närmade sig, uppslukade honom och 
tog honom med på en "himmelsk 
resa". Det var som ett jublande möte 
med en himmelsk kraft, som över­
svämmande honom med en överväl­
digande kärlek och kosmiskt vetande. 
Upplevelsen fick följden att denna 
ateist lämnade sitt arbete som 
konstprofessor och började arbeta 
som präst. 

Kenneth Ring beskriver hur man i 
östl iga religioner menar att det inte är 
kroppen som dör, utan kroppen som 
i llusion. Döden innebär förlust av 
egot, det vill säga upplevelsen av 
avskildhet från det övriga universum, 
och ett sanningens ögonblick, då man 
inser sin enhet med allt som existerar. 

Om man inte kan överge illusionen 
om egot, kan döden vara en smärtfull 
upplevelse. Om en människa i sitt l iv 
har varit i strid med sin omgivning, 
så kan det vara svårt att inse att hon 
hela tiden har varit i strid med sig 
själv. 

Källa: Tidskriften TransPersona, nr 12 
( 1996), artikel av Liv S. M. Evensen. 
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Den folkliga New Age-rörelsen 

E
. tt par miljoner ( ! )  svenskar sägs sympatisera med 

New Age. Det förklarar Sydsvenska Dagbladet i en 
artikelingress på sin kultursida den 7 maj i år. 

Hur har man kommit man fram till  denna otrol iga 
siffra? Jo, enligt artikelförfattaren, fil . l ic .  Olav Hammer, 
som "undervisar om New Age", har en opinionsundersök­
ning visat att 20-25 procent av svenskarna tror på varsel, 
spöken, reinkarnation och UFOn ! 

Ja, gör man New Age til l  en korg för all sköns folklig 
tro, så kan i den förstås litet av varje plockas ned. Men 
detta är inte meningsfullt .  Ett l itet intresse på ett ytl igt plan 
för övernaturligheter, 
reinkarnation och UFO 
skapar ingen New Age­
anhängare. New Age är ju 
något annat än tro på 
flygande tefat och 
spöken. För många 
innebär Nya tidsåldern en 
helhetssyn på universum, 
människan och mänsklig­
heten och en tro på 
människans enorma 
positiva skapande möj l ig­
heter, på tankens makt, 
universum som en andlig 
verkl ighet - och ofta 
vegetarism och miljöin­
tresse. 

sämre än folklig andlig litteratur i al lmänhet. Fast det rör 
sig, som Hammer påpekar, om en ganska så sluten värld: 
man har i rörelsen ett "inifrånperspektiv". 

Olav Hammer ser New Age som en ny rel igion. Men 
New Age som rörelse saknar tydliga konturer och förebil­
der. Det rör sig snarast om en mängd mer eller mindre 
besläktade tankar och erfarenheter, som ibland buntas ihop 
under samlingsbeteckningen New Age. Människorna inom 
New Age-rörelsen är olika, med delvis olika attityder, 
prioriteringar och slutsatser. 

New Age är knappast en religion i vanlig mening, men 
attityden är oftast av 
religiös typ: man tror utan 
så värst mycket kritisk 
eftertanke, man frågar inte 
efter bevis i strikt veten­
skapl ig mening, och man 
tycks vara ointresserad av 
ifrågasättande och diskus­
sion . Mycket som är 
obevisat eller tveksamt 
betecknas som kunskap. 

Hammer skriver att 
frågor som reinkarnation 
och UFO inte intresserar 
vetenskapsmännen el ler 
förkastas av dem. Men 

I Sydsvenskans 
ingress blandar man 
också samman 

A l  Huang på en konferens Levande företag i en ny tid. 

Foto: Per Frisk. 

sanningen är ju att några, 
men alltför få, forskare 
studerar dessa frågor. 
Pionjärer finns, åsom 
psykiatern Ian Stevenson 

nyandl ighet och New Age, vi lket är ganska vanligt i media. 
Men de orden är inte språkl iga synonymer. New Age kan 
ses som en del av nyandligheten . Til l  den senare brukar all 
religiös tro vid sidan om den gamla andligheten räknas, 
såsom Baha' i ,  Livets ord, scientologin, Moon-rörelsen, 
teosofin och antroposofin. 

Nyandligheten har övergått från subkultur ti l l  massrö­
relse, står det i Sydsvenskan, och "denna moderna folktro" 
förtjänar att tas på allvar. 

Det är ovisst om ingressen är formulerad av Olav 
Hammer. Men själv skriver han att en våg av nyrel igiositet 
sveper över västvärlden :  Allt fler människor uppsöker 
healers, mediterar eller läser New Age-litteratur. 

Jag vet inte hur stort det verkliga intresset bortom den 
ytliga nyfikenheten är. Sökaren lä e av en halv promille 
av Sveriges befolkning. Även andra tidskrifter med New 
Age-innehåll är små. 

Hammer upprepar med gil lande ett uttalande av en 
bokrecensent i Sydsvenskan att en stor del av New Age­
bokfloden utgör ett intellektuellt och l itterärt lågvatten­
märke. Men om så är fal let, är denna litteratur knappast 

och psykologen Edendur Haraidsson (reinkarnation), 
psykiatern John Mack och historikern David Jacobs 
(UFO). 

Hammer nämner Capra och Zukav som New Age­
författare, vi lka inte direkt nonchaleras av den vetenskap­
l iga världen men ofta från vetenskapligt håll avfärdas som 
flummare. Fast snarare är de - min kommentar - skribenter 
med intressanta spekulationer på vetenskaplig grund, med 
försök til l  ett nytänkande, som nutidens naturvetenskap 
kan inbjuda ti l l .  

Det bör sägas, när New Age i Sverige diskuteras, att det 
som tidigare var New Age i vårt land och manifesterades i 
bland annat Levande företag-konferenserna och gruppen 
Nytänkarna, har följts av en folkligt bred New Age med 
sådant som astrologi, kanalisering, reinkarnationsterapi 
och tarot i intressets centrum. 

Det är den folkliga New Age som har visat sig livskraf­
tig, mer än den intellektuella N e w Ag e, som en gång gjorde 
sitt inträde på den svenska sökararenan med namn som 
Fritjof Capra, Marilyn Ferguson, Willis Harman, Peter 
Russell, Mark Satin och Gary Zukav. 

Förvandlingen är här 

En nära förestående förvand· 
ting av jorden och mänsklig­
heten är ett centralt budskap i 
Alphaomega. Det har sin 
grund i kanaliserade medde­
hlnden. 

Men Alphaomega är en 
tidskriftFår främst 
medvetande utveckling, för­
klarar redaktören Christina 
Klint. 

Fenixporten 
Den I l  november förra året 
öppnades Fenixporten. Där­
med går jorden m i de si ta 
stadierna i en reningsprocess 
och genomgår en energi trans­
formation. Den övergår till 
den fjärde dimensionen, vilket 
innebär en högre energi­
frekvens. Jorden får allt min­
dre fast fysisk form och om­
vandlas till en planet av rent 
lju§. 

Oppnandet av Fenixporten 
sätter igång samma 
förvandlande processer hos de 
individuella själarna. Vi män­
niskor bombarderas med ny 
energi, som påverkar oss 
fysiskt och psykiskt. All nega­
tiv karrna dras ut ur cellminnet 
i v ra fysiska kroppar. 

Detta förkunnade William 
Shaffer fr n Amerika, när han 
var i Sverige och höll föredrag 
i februari. 

Shaffer förklarade också att 
vår nuvarande inkarnation är 
den sista i denna dimension. 
Vi kan nu välja att fort ätta 
transformationsprocessen 
til lsammans med jorden och 
återgå till vår ursprungliga 
form av ren ljusvibratton -
eller att inte g denna väg, 
utan fort ätta utvecklingen i 
andra karrnaskolor i andra 
delar av universum. Jorden är 
inte längre en karrnaplanet 

De 72 tunnlarna 
Den 19 eptember 1995 mottog 
mediet NornuJ Milanovich ett 
budskap till människorna i 
Skandinavien från Den 
Uppstigne Mä taren Kuthumi. 

Kuthumi berömmer oss skan­
dinaver för vårt fina arbete med 
att rena de 72 tunnlarna under 
jordens yta. Tunnlarna kommer 
att öppnas tidigare tack vare det 
fina arbete som de Andliga 
soldaterna utför, säger den 
Uppstigne Mästaren. Det rör sig 
om ett organiserat och precist 
arbete, som imponerar på det 
Himmelska Kommandot. 

Tack vare detta framg ng rika 
arbete verkar det som om 
tunnlarna kommer att öppnas 
vid vintersols! ndet ( 1995). Då 
änker i g ett täcke av lugn över 

världen och gör det möjligt för 
alla att ta vara på energiema 
från midnattssolen. När detta 
sker, blir alla renade i Sanandas 
(Jesus) hjärta. 

Kuthumi säger ock att 
Sverige troligen kommer att 
förstå denna förvandlingspro­
cc före andra folk. r december 1 995 undergår vi svenskar en 
eterisk operation, då tredje ögat 
förändras och förbinds med 
tallkortkörteln i hjärnan. 

En snar förvandling 
Den Uppstigne Mästaren 
Kuthumi talar också genom ett 
kvinnligt svenskt medium (som 
inte vill få sin identitet 
avslöjad). 

En snar förvandling på jorden 
utlovas. Många kommer att 
känna sig förändrade i grunden, 
P.raktiskt taget över en natt. 
'Vintern förbyts i sommar, 
bildligt talat." Föräf!dringen, 
som in n bär en uppstigning till 
femte dimensionen, ä� planerad 
av de Upp tigna Mästarna. Det 
är vibrationerna som höjs. 

Spiritualism och New Age 

Utan Gräns, som i många år 
var organ för Sveriges 
Spiritualisters Riksförbund, 
är nu en frislående tidskrift, 
som skriver om "andlig & 
personlig utveckling". Krisler 
Sundbhld vill göra Utan 
Gräns till en bred New Age­
tidskrift. 

En resa bakåt i tiden 
Arkitekten Alf Falmer berättar 
om en intressant upplevelse 
från 1 953. Han deltog i en 
nordisk parap ykologisk 
kongress. En annan av delta­
gama var mediet och 
hypnotisören Louis Brinkfort 
från Danmark. Brinkfort kom 
fram till Folmer och sa att han 
kunde se dennes andlige 
ledare stå bredvid honom med 
ett budskap. Ledaren, Farorna, 
ville möta Folmer p "andra 
sidan" för att visa honom 
något. 

Folmer fick lägga sig på en 
soffa, blev hypnoti erad av 
Brinkfort och berättade vad 
han upplevde. 

Han såg en ge talt fram­
träda, vilken sa att han var 
Folmers andlige ledare och 
ville vi a denne var han 
farfar blev av. Farfadern, 
Edvard F o/mer, hade plötsligt 
försvunnit i Kristiania 1 893 
och lämnat hustru och tre 
barn. Det troddes att han hade 
omkommit p något sätt. 

Under hypno en fick 
Folmer göra en re a tillbaka i 
tiden och se in farfar åka 
med en b t till Amerika, och 
han fick se gatunamnet Re­
gent Street i staden Moline. 

Senare ringde Folmer till 
telefonupplysningen i Moline 
och frågade om där fanns 
någon med namnet Folmer. l 
grannstaden Davenport fanns 
en Harry Folmer. Alf Folmer 

ringde sin namne och fick veta 
att dennes farfar, Edvard 
Folmer hade kommit från 
Skandinavien och varit född 
samma datum som Alf 
Folmers farfar. 

Informationen från den 
andlige ledaren hade vi at sig 
riktig! 

Jules Vernes återkomst 
Liksom Sökaren intresserar sig 
Utan Gräns för instrumentell 
tran kommunikation. J en 
artikel översatt från den engel­
ska spiritualistiska nyhets­
tidningen Psychic News får vi 
veta att Jutes och Maggy 
Harsch-Fischbach via fax och 
dator fått kontakt med den 
berömde science fiction­
författaren Ju les Verne, död 1 905. 

l april förra året kom ett 
långt faxmeddelande p fran­

ka från Ju les Veme. Medde­
landet återges i svensk över­
ältning i Utan Gräns. Ju le 

Veme meddelar bland annat att 
när han dött, kände han inte 
längre någon smärta, hans 
blindhet var helt borta, och 
hans hör el var terställd så att 
han kunde njuta av fåglars 
sång. Utsökta varelser tillta­
lade honom på ett språk som 
han aldrig tidigare hade hört, 
men genast förstod. 

l Harsch-Fischbach dator 
kom också en bild av Jules 
Veme. 

Sjustjärnan 
Om justjärnans magiska 
egenskaper berättas i en par 
nummer. Vi får veta att den 
bland annat avstör skadlig 
jordstrålning. Om man ligger 
på en punkt med koncentrerad 
JOrdstrålning, sugs kroppens 
energier ut under natten och 
man vaknar trött och stel. Men 
om man lägger en justjärna 

"Rera av er kommer att bli 
närmast 'självlysande' ", säger 
Kuthum i . .  

Uppstigningen 
Det är i Sverige förvandlingen 
skall märkas först, den mänsk­
lighetens medvetande- och 
frekvenshöjning som innebär 
en uppstigning process. Det 
förkunnar den unge läkaren 
TltanuJs Fasth. 

"Den svenska folksjälen är 
milli-sekunder från ett histo­
riskt genombrott, som i sin tur 
kommer att dra med sig hela 
Europa i en kärleksfull våg av 
kollektivt uppvaknande", skri­
ver Thomas Fasth i Alpha­
omega. 

En liten grupp i Sverige har 
redan öppnat sitt hjärta för den 
kosmiska kärleksenergin. "Bara 
att ni läser den här artikeln 
visar att ni tillhör den grup­
pen", kriver Fasth. 

Vi är inne i uppvaknandets 
tid. Gamla värderingar förkas­
tas och ersätts med nya. 

"Känner du dig ensam? Jag 
tycker att det bara finns en 
beha(llig form av ensamhet. 
nämligen att känna � SAM­
HET med Allt som Ar. Du är 
minst av allt ensam." 

En högre form av människa 
Norrna Milanovitch säger i en 
intervju att det centrala temat i 
alla budskap hon mottagit från 
de Uppstigna Mästarna är att 
deras främsta uppgift är att 
arbeta tillsammans med oss så 
att vi blir en högre form av 
människa. 

Alphaomega, do Chnslina Klin!, 
Tunnlandsvagen 58, 161 44 
Bromma. 

under sängen, å kan kroppen 
återhämta sig och slappna av. 
Sjustjärnan avstör skadlig 
strålning och tillför kroppen 
energi. 

Om man arbetar i negativt 
verkande biofålt, försvagas de 
egna energiema och man blir 
trött. Men med en ju tjärna i 
fickan erhåller kroppen energi 
och man mår bättre. Man kan 
även ha en sjustjärna under 
sin dator eller på sin arbets­
plats. 

En kvinna berättar att hon 
köpte en stor sjustjärna av 
aluminium, som hon lade 
under madrassen. Samtidigt 
hade hon en liten försilvrad 
justjärna i fickan under en 
vecka. Och sedan kunde hon 
sova gott ända till morgon­
timmarna. 

Baron Joachim Wedei/­
Wedellsborg i Danmark sägs 
vara den som återupptäckt 
justjärnan. Det skedde för 

cirka tolv år sedan. Han 
berättar att han gjorde experi­
mentet att ställa ett glas mjölk 
p en sjustjärna och ett glas 
utan sjustjärna. Det vi ade sig 
att mjölken på sjustjärnan höll 
sig fårsk längre. 

Baronen berättar vidare om 
fall då sjukdomar botats med 
sjustjärnan. 

Hur fungerar nu justjär­
nan? Ja, Joachim Wedeii­
Wedellsborg har en hypotes, 
att man botar aurans energi. 
Han menar att sjukdomar 
sitter i auran utanför kroppen. 

"Man ska inte in i kroppen 
och operera", säger han, "utan 
man skajobba i auran och 
de s energi." 

Leif och Cecilia Leo på 
aturhälsan i Rydebäck säljer 

sjustjärnor. 

Mörk ocku ltism, magi och mystik 

Pentagram med en ungdom­
lig läsekrets skriver om 
bland annat svart och vit 
magi, mörk ockultism, sata­
nism, häxkonst, schamanism, 
spiritism, UFO och tarot. 

Redaktionen säger att den 
vill presentera "hehl den 
ockulta verkligheten". 

LaVey 
"Den moderna satanismens 
fader" Anton La Ve y, grundare 
av Salanskyrkan och författare 
till Satansbibeln, ägnas en 
artikel, som andas sympati för 
den porträtterade. "Kanske har 
LaVey rätt i sitt påstående att 
den sataniska tidsåldern är 
kommen", skriver artikelns 
författare. l den tiden m te 
människan sträva efter au 
tillfred tälla sina jordiska 
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kyrkans ritualer innebär en 
hyllning till människans sexu­
alitet, hennes biologiska drif­
ter och henne egoistiska 
begär, får vi veta. 

måfolket 
l en artikel frågas vad som har 
hänt med alfer, troll, dvärgar, 
tomtar, dryader, vättar och 
annat småfolk. Förr satt de 
gärna på en svamp och dryf­
tade viktiga spörsmål över en 
kopp tallbarsthe. Men nu? Var 
är de? Småfolket, med undan­
tag för trollen, har flytt. 
Trollen lever idag för det 
mesta under broar och i smut­
siga diken. 

Detta verkar sorgligt - men 
"ibland sänder de själar till vår 
värld att födas som männis­
kor", så det finns ganska 
många av dem som "går 
omkring i människaskepnad 
och gör tokiga saker som att 

skriva på väggar, jobba i fören­
ingar, driva små motell i bergen, 
gå runt och prata för sig själva 
eller med träden, eller spränga 
traktorer. De planterar bio­
dynamiska träd g rdar och sitter 
nakna på gräsmattan. De lever 
med indianer och urinvånare. De 
driver återvinningscentra. De 
startar revolutioner, korrumperar 
de unga, uppfinner paranoida 
konspirationsteorier, uppfinner 
nya religioner. De regisserar 
filmer, slukar droger, skriver 
poesi och dricker hejdlöst." 

"De blir suputer och missbru­
kare. trädgårdsmästare i orga­
niska trädgårdar, magiker, 
jonglörer och clowner, tokiga 
psykologer, målare, klottrare, 
resenärer, vandrare och ökare." 

"Påminner detta dig om nlgon 
du känner?" frågar artikelförfat­
taren till lut. "Dina närma te 
vänner eller kolleger? Kanske 
det bara påminner om dig 
själv?'' 

Den moderna häxan 
Häxan Moondancer berättar om 
vad en modem häxa är. Hon 

leriver bland annat att det finn 
tre principer som häxor över 
hela världen följer: 
l .  Kärlek till och släkt kap med 
naturen. 
2. Den ny-hedniska etiken: Gör 
vad du vill, men skada ingen. 3. Gudinnan och Guden är 
uttryck för vår heliga verklighet: 
moderna häxor arbetar med 
polaritet - det kvinnliga och 
manliga. 

För häxorna är naturen besjä­
lad. Och de tror på magi, att de 
kan p verka och förändra si n 
egen verklighet. 

"Wicca, modem häxkonst, är 
en religion i ständigt växande", 
men ingen religion för mas­
sorna. 

Mörk magi 
Thonws Karlsson är en ung 
man som startat den magiska 
föreningen Dragon Rouge. 
där de tuderar ockulta veten­
skaper. Han berättar att han 
och en kamrat tidigt lärde sig 
astralresor och blev s avan­
cerade att de kunde träffas p 
astralplanet."Det är ett väl­
digt bra sätt att öva på, till­
sammans med en annan 
person som i efterhand kan 
verifiera upplevelsen." 

Men det kan vara farligt att 
syssla med mörk magi. 

Thomas säger att om man 
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sig tillbaka. 

En häxa i Västergötland 
En häxa berättar om elaka 
utomjordingar, som planerar 
att alla människor genom 
genmanipulation skall bli ett 
slags hybrider - mellanting 
mellan utomjordingar och 
människor - och styras av 
datachips, som inopereras i 
kroppen p dem och gör dem 
till slavar åt utomjordiska 
ödlor! Utomjordingama 
själva är själlö a robotar som 
styrs av datachips - de är 
dumma och lättlurade, har 
äckliga, ondskefulla ögon 
och sprider en iskall stres­
sande stank omkring sig. 
Detta och mycket annat 
p tår den västgötska häxan, 
men hon säger också att hon 
avskyr allt det om utomjord­
ingama står för! 

Pentagram, Box 6084, 
200 Il Malmö 

Jan-Ove Sundbergs värld av sensationer 

)a11-0ve "Texas" Sundberg är 
en mystenesökande journa­
list, intresserad av bhlnd 
annat UFO-fenomenet. Nu är 
han redaktör för Arkiv X, en 
tidskrift som i år kommit med 
sina fårsta nummer. 

Tyska fat? 
l nr l av den nya tidskriften 
finns en artikel under rubriken 
"Nazityskland byggde fly-
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berättade att han hade mött i 
en öken, var i själva verket 
tysk! Tyskarna hade nämligen 
fått ett eller två tefat av rymd­
folk. "Venu ianen" talade med 
kraftig tysk brytning, påstås 
det (men det skriver inte 
Adamski). Det är en historia i 
en fransk tidning, som Arkiv X 
vidarebefordrar, om att höga 
tyska officerare slöt en pakt 
med utomjordingar och att 
Rudolf H ess förhandlade med 
dem. "Satte Hess i fängelse 
på grund av sina kontakter 
med utomjordingar? Var det 
därför han aldrig kunde släp­
pas?" frågas det. 

Topphemligt! 
Ett "nyckelvittne" till den 
under åren mycket omdiskute­
rade Rosweil-händel en 1 946 
framträder i en intervju, som 
hämtats från den amerikan ka 
tid kriften Omni. Vittnet berät­
tar vad han uppger ig ha hört 
fr n en sjuk köterska - inte 
namngiven - om p ett 
obduktionsbord i ett förr d sett 
små varelser med fyra fingrar 
på varje hand, ett malt streck 
till mun, inga tänder, en näsa 
som bestod av tv öppningar, 
väldigt stora ögon osv. 

Sköterskan kom in i förr det i 
ett rutinärende och beordrades 
att göra anteckningar om den 
topphemliga oduktionen! 

Intervju med professor 
Arkiv X har också en intervju 
med UFO-forskaren, histori­
kern David Jacobs, hämtad från 
en engelsk UFO-tidskrift. 
Denne amerikanske historielä­
rare menar att det finns miljo­
ner ombordtagningsfall !  "Våra 
enkäter", upp ly er han, "tyder 
p att det handlar om två pro­
cent av befolkningen, alltså 5 
miljoner amerikaner." Jacobs är 
övertygad om att ombord­
tagningarna är fysiska händel­
ser och tror att främlingarna 
framställer hybrider, alltså 
varelser som är en kor ni ng 
mellan deras egen art och vår. 

Professom är orolig. "Ju mer 
jag får veta, desto mer förtviv­
lad blir jag / .. ./ bevisen är 
deprimerande. Jag fruktar 
framtiden / .. ./ De gör precis vad 
de vill med os ." 

Mördande hetta 
l nr 2 av Arkiv X skriver Sund­
berg om Daniel Glantz:., som 
berättar att han i 30 år haft 
kontakt med utomjordingar och 
nu fått veta att det blir en 
mördarhetta sommaren 1 996. 
"Det kommer au bli så varmt 
på norra halvklotet och i 
Sverige att män ni kor dör som 
flugor" - 40-50 grader! Glantz 
upp ly er att utomjordingama 
htttills aldrig ljugit för honom. 
"Jag har alltid kunnat lita p< 
deras ord", säger han. Så, käre 
läsare, vi kan bara hoppas att vi 
inte har avlidit. när detta num­
mer utkommer efter mördar­
hettan sommaren 1 996! 
Bob Lazar 
En avhoppad amerikansk fors­
kare, Bob Lazar, berättar att han 1988 anställdes av flottans 
underrättelsetjänst med upp­
drag att titta närmare p reaktor 
och framdrivningssystem ho 
en av nio farkoster av 
utomjordiskt ursprung, vilka 

undersöktes p ellisflygbasen 
i Nevada. P tefaten fanns tre 
gravitationsförstärkare place­
rade i en triangel, vilka ut­
gjorde framdrivningssystemet 
Farkostema skapade sitt eget 
gravitationsfåll för att manipu­
lera tid och rum och på å sätt 
dra sin destination till sig ! 
Reaktorn skapade antimateria. 

Författare ull anikeln nämns 
inte. och inte heller varifrån 
den är hämtad. Däremot upp­
ges namnet på översättaren. En 
bild av Lazar visas, och det 
berättas att varit involverad i 
bordellverksamhet och dömts 
för koppleri. 

Oförfalskad sanning? 
l nr 2 avslöjar •'Texas·· ocks 
att "världen kontrolleras och 
styrs av en global maktelit, 
som går under namnet The 

ew World Order, Den ya 
Världsordningen, DNV. Det är 
DNV som har släppt loss aids 
och andra dödliga virus för att 
minska jorden befolkning till 
en miljard före sekelskiftet. 

Avslöjanden 
l en notis, där ingen källa 
uppges, upplyses att en topp­
hemlig rapport avslöjar att 
UFOn är utomjordiska be ö­
kare och att världens militär 
står maktlös. Avslöjare är en 
pen ionerad ATO-officer 
Robert Dean. 

För övrigt kan man bland annat 
läsa att en organisation i Syd­
amerika meddelar att den 
genom automatisk skrift har 
kontakt med utomjordingar 
fr n Plejaderna och Alfa 
Centauru . "De förespråkar ett 
enkelt, häsosamt liv med 
mycket meditation." 

Arl.1v X. Box 621, 
581 m Lmlbptng 
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End of the World 

Den amerikanske forskaren Ted Daniels samlar undergångsprofetior ungefär som 
andra samlar frimärken. Men han tror inte på dem. 

I 
alla tider har det förekommit 

profetior om stora, omvälvande 
händelser i en nära framtid, den 

innevarande tidsålderns omedelbart 
förestående slut el ler världens snara 
undergång. Inför år 1 000 ökade 
profetiorna i antal - l iksom nu, inför år 
2000. 

Det är dramatiskt att historien skiftar 
årtusende. Några bedömare tror att 
detta innebär en ökning av rel igio­
siteten runt om i världen. Folk räds 
domens dag - eller menar att det nya 
årtusendet kommer att innebära en 
mänsklighetens pånyttfödelse. 

Vissa rel igiösa sekter förkunnar att 
Jesu återkomst skall inträffa vid 
milleniumskiftet. Andra förutspår att 
den sjunkna kontinenten Atlantis då 
skall höja sig upp ur havet. 

Den amerikanske forskaren Ted 
Daniels - med en PhD i folklore - har 
intresserat sig för domedagsprofetior 
av alla slag och samlar på sådana. I en 
intervju i tidningen New Age, juni 
1 996, säger han att år 2000 på ett 
dramatiskt sätt magnetiserar folks hopp 
och fruktan. Profetiorna varierar 
naturligtvis mycket. De trevligaste 
talar om mänsklighetens återvändande 
ti l l  paradiset. 

Några säger att Antikrist kommer att 
regera i sju dagar, innan Kristus 
återkommer och upprättar ett tusenårs­
rike av fred och välstånd. 

B 
land Daniels informatörer 
finns änglar, som förkunnar att 
domens dag är nära, men också 

seriösa bedömare. Vetenskapligt 
orienterade domedagsprofeter siar 
bland annat om ozonlagretes katastro­
fala uttunning och uppkomsten av nya 
dödliga sjukdomar, som det inte finns 
bot för. Inom UFO-rörelsen tror några 
att landningar av rymdskepp snart 
kommer att ske och att vänliga 
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utomjordingar skall gripa in och rädda 
människan från henne själv . .  

Ted Daniels är  fascinerad av alla 
dessa profetior för vad de säger om 
männniskan, om hennes fruktan och 
förhoppningar. Han ger ut ett nyhets­
brev med profetior, "Millennial 
Prophecy Report ". Det har färre än 200 
prenumeranter. 

B 
land kända domedagsprofetior 
i modem tid finns den ameri­
kanske farmaren Wil liam 

Millers förutsägelse att Kristus skulle 
återkomma till jorden den 2 1  mars 
1 843.  Miller och hans anhängare 
väntade. När Kristus inte syntes ti l l ,  
ändrade Mil ler tiden til l  oktober 1 844. 
Därefter sa han att Kristus faktiskt hade 
kommit, men osynlig. Millers anhäng­
are grundade Sjundedags-adventist­
samfundet, som existerar än i dag. 

Några andra plock ur floden av 
profetior: 

En amerikan Hal Lindsey förkunnade 
att Jesus 1 98 1  skulle komma och 
upprätta sitt rike på jorden. En bok av 
Lindsey såldes på 70-talet i 20 miljoner 
exemplar. 

I november 1 993 samlades tusentals 
människor i Kiev, Ukraina, och invän­
tade världens ände, vi lken skulle 
inträffa när deras ledare Maria Devi 
Khristos skul le korsfästas. 

En profetia nyligen gjordes av radio­
evangelisten Harold Camping i Ame­
rika. Över sina 39 radiostationer 
förkunnade han att i september 1 994 
skul le himlen mörkna vid middagstiden, 
gravarna öppnas och de döda förena sig 
med de levande inför domens dag. 

I 
Amerika kan man köpa kartor 
som visar v ilka delar av landet 
som kommer att sjunka i havet, när 

den stora katastrofen inträffar. En karta 
uppges bygga på förutsägelser av Edgar 

Cayce och visar att allt amerikanskt 
land väster om Iowa kommer att 
hamna under vatten. Den mest kända 
apokalyptiska kartan utgår från en 
drömvision som mottagits av en kvinna 
i Arizona från "fyra tibetanska mäs­
tare". Det mesta av amerikanska 
västkusten ligger under vatten. Kata­
strofen skulle inträffa mellan 1 992 och 
2009. 

En domedagsprofet Byron Kirkwood 
förutsäger att jordens axel kommer att 
tippa 1 999, varvid två tredjedelar av 
jordens befolkning kommer att dö. Av 
de överlevande kommer några att 
räddas bort från jorden av rymdbröder. 

Solera, en guru i Virginia, gör 
gällande att klockan 1 1 . 1 1  på eftermid­
dagen den 1 1  januari 1 992 öppnades en 
dimensionsport genom vilken sökare 
kan passera ti l l  nästa dimension, där de 
kan existera som rent andliga varelser. 
När porten stängs 20 1 1 ,  kommer de 
som inte i tid gått över t i l l  den nya 
dimensionen att finna att jorden har 
exploderat. 

E 
nligt några kristna apokalypti­
ker kommer Bibelns profetior 
om den yttersta tiden snart att 

gå i uppfyl lelse. Jesus återvänder inom 
kort, och då kommer syndarna att 
straffas och de sant troende att få sin 
belöning. 

Ted Daniels bygger på 1 . 1 00 infor­
mationskällor. 

SM 

Källa: New Age Journal (PO B o x  488, 
Mount Morris, IL 61054-0488, USA) juni 
1996, en inervju med Ted Daniel , gjord av 
Brad Lemley. En år enumeration på New 
Age kostar 30 US-dollar. 

Se upp med domedagsprofetior! 

Förändra ditt liv nu! 
Livets sju andliga lagar 
Deepak Chopra 
Med över två miljoner sålda böcker i USA är Deepak 
Chopras senaste bok livets sju andliga lagar Em av 
årets absoluta bästsäljare. Här sammanfattar Chopra 
sin lära till sju principer. Följ dessa och du kommer nå 
framgång inom livets alla områden. 

Chopras lära bygger på den vediska principen - att 
naturen är vida överlägsen människan. Se och lär av 
naturen som utan ansträngning arrangerar ting i det 
oändliga. 

Lyckopris 140:- (ca-pris 1 59:-) 

Den kosmiska baren 
Tom Youngholm 

Om du har last Den nionde insikten kommer du 
att tycka om den hlir boken. Och om du inte har 

llist den - las den hl.tr forst! 
NAPRA Trade Journal 

Under flera år har Digger förföljts av en okänd kraft i 
sina drömmar och i den vakna världen. När han söker 
efter svaret inser han att han emotionellt och andligt har 
mycket att lära. Under en meditation förflyttas han till 
den kosmiska baren och insikt efter insikt vaknar till liv. 

Nyhetspris 1 75:- (ca-pris 225:-) 

Energivågen 
Större och bättre än nå­
gonsin. 

Nu med utökat redak- � 

tionellt material! 

Resursguiden som ger ' 
dig den senaste infor- -------..J 
rnationeo om kurser, föredrag, workshops, 
behandlingar och personlig utveckling. Vill 
du få all information hem så går det bra att 
prenumerera - sätt in 150:- på pg. 35 16 37-4 
"Energivågen" så får du en helårsprenume­
ration med sex nummer. 

Skicb kuporl8.en till Energica fllrl.ag, Box 8, 794 21 ORSA 
eller fau 0250-431 91 r - - - - - - - - - - - - - - - -

JA, jag beställer: 

. . . . .  ex av Livets sju andliga lagar 

. . . . .  ex av Den kosmiska baren 
(Porto + postförskottsavgift tillkommer) 
. . . . .  prenumeration Energivågen 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Postnr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Ort . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Telefon, dagtid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

L------------------------------.., TEXTA TYDLIGT, tack! SOK 5196 
- - - - - - - - - - - - - - - - � 

Boken som ger Svar ! 
Äntligen är boken här som svarar på de stora l ivsfrågorna som 
människorna har grubblat över sedan civi l isationens gryning: 
e Var kommer vi ifrån? e Vart är v i  på väg? e Finns det liv 
efter döden? e Finns det en Kraft, e n  Gud som skapat allt? 

'f/' >j 

� RA MOT LJUSET 
,., J.VI-.y till ,. •t;p,.. 

,. .. 
J,., ,.,;MiiJ• rttlrll4• 

I så fal l :  Var flnns Han, och vem har skapat Honom? e Existerar 
rei nkarnation? I så fal l :  Var befinner sig anden mellan inkar­
nationerna, hur ser det ut  där, hur är andekroppen uppbyggd? 
"Vandra mot Ljuset" är ett budskap ti l l alla människor, oavsett 
övertygelse. Den klargör också: e Kristi sanna lära, befriad från 
århundradens uppdiktningar och förvanskningar. e Universums 
skape lse.  e Kampen mellan det Goda och det Onda. e Varför 
v i  i nte har n ågon anledning att frukta döden. e Nya fakta om 

Atlantis, med mera. 
Verket ger dessutom nya upplysningar inom astronomi,  

kulturhistoria, parapsykologi och medicin.  335 sidor, inb. 
"Vandra mot Ljuset" n u  i Din bokhandel. Kan även beställ as 

direkt från förlaget: S ätt in 224 : - på PG 72 31 80-6. 
ArneHus Förlag: tel/fax:  0321-153 53 .  

TEOSOFISKT FORUM 

Utkommer med 4 nr per år 

Prenumeration 80: -

Några rubriker ur kommande nummer: 

Mänskl iga och kosmiska cykler 
Den heml iga lärans sex grundsatser 

Döden är en årstid 
Medvetandet och den moderna vetenskapen 

Sju nycklar ti l l  sanningens tempel 
Den ockulta vägen 

Ockultism kontra ockulta krafter 
Prenumerera för 80:- på postgiro 25 07 65-5 

eller beställ  ett gratis provexemplar hos 

Teosofiskt Forum 
Artil lerigatan 5 

254 58 Helsingborg 

25 



Renässans för satan? 
Satan har i al la tider varit illa sedd, Guds fiende och symbolen 
för ondskan. Kristus, den gode, har befunnit sig i centrum av män­
niskors hjärtan; han har setts som en andlig och etisk förebild, 
övermänniska och gud. Men hål ler nu satans anseende på att för­
bättras? Är hans tid kommen? 

Finns ett ökat intresse för satanism i nutiden? Kanske . Framför 
allt tycks ett antal ungdomar söka sig til l  satanism. Den nya tid­
ningen Pentagram, med en ungdomlig läsekrets, har i flera artik­
lar tagit upp satanismen på ett positivt intresserat sätt . 

Vad står då satanismen för? Den finns i l itet olika varianter, 
några med ockulta inslag. Men gemensamt torde vara självisk­
het. För några innebär satanism moralisk dekadens, ibland - åt­
minstone historiskt - med sexorgier och rituel l  slakt. För andra är 
satan en frihets- och energisymboL Några vil l  skilja mellan djä­
vulsdyrkan och satanism - vi lket är en språkl ig omöjlighet, efter­
som djävulen och satan är amma. Men karakteristiskt för djä­
vulsdyrkan, sägs det ibland, är att djävulsdyrkare har en relation 
till kristendomen som de vänder sig mot - ett upp och nedvänt 
kors kan finnas på deras altare - medan satanister inte har den 
relationen. 

Satanisten struntar i princip i flertalet andra. Han vil l  njuta själv. 
Några satanister, el ler djävulsdyrkare, resonerar så: Jesus dog 

på korset, och han uppstod inte. Han dog som en förlorare . Hans 
lära var felaktig. Rymden är kal l och tom. Så människans situa­
tion är förtvivlad.  Ingen uppståndelse väntar. Drabbas man av 
lidande, så är detta totalt meningslöst. Ingen Gud skall en gång 
upprätta den l idande. Efter det meningslösa l idandet kommer så 
den totala förintelsen . 

I denna situation finns för människor en väg i mörkret. Det är 
själviskhetens väg, driftsutlevelsens och behovsti llfredsställelsens 
väg. 

Det är meningslöst att vara god, anser satanister. Den som är 
smart, tänker bara på sig själv. satanister sätter sin egen njutning 
främst: Vi lever i en kall och hård värld, och här gäller att klara 
sig själv. 

En avskyvärd tro? 
satanismen kan tyckas avskyvärd. Men vid närmare eftertanke 
inser vi att vi l itet til l  mans sneglar åt satan . Vi tänker alla i första 
hand på oss själva, och om andras intressen inkräktar på våra 
egna, så ser vi främst ti l l  att vi har det bra själva. Satan är således 
i mycket vår ledstjärna, fast vi  inte gärna erkänner det .  Kristus 
sätter vi åt sidan,  men förnekar det. Kristi ideal kanske vi  bekän­
ner oss t i l l ,  men vi följer dem dåligt. 

Vem är då satan? Han uppfattas gärna som en rebell ,  som sätter 
sig upp emot Gud regemente. Gud håller ti llbaka männi kan .  
Satan vil l  göra henne fri att kunna förverkliga s ig  själv. 

Man skall inte tro att satanisten älskar att utöva ondska. Han 
behöver inte vara mer aktivt ond än andra. Möjl igen är han pa -
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U n d e r  S a t a n s  

satanismen är en egoism 

sivt ond, så att han trontar i andra - en egenskap som vi  har l itet 
t i l l  man . Enligt Carl Abrahamsson i Pentagram poängterade 
satanisten Anton Szandor La Vey behovet av lag och ordning och 
att man aldrig får kada djur el ler förgripa sig på andra männis­
kors vi lja eller integritet. 

Crowley 
I Pentagram läser vi om Aleister Crowley, som grundade en reli­
gion med satanistiska inslag. Han följde tankarna i en bok med 
medialt ursprung - en varel e,  som kallade sig Aiwass, medde­
lade sig genom Crowleys fru Rose, när hon var i trans. Crowley 
identifierade Aiwass med den sumeriska djävulsguden Shaitan. 

Vi läser i Pentagram: 
"Den bok som Aiwass dikterade, visade sig vara The Book of 

the La w, Lagens bok. Bokens viktigaste budskap är 'Gör vad du 
vil l ,  skall vara den enda lagen ' ". Detta har tolkats så att man 
skall följa sin innersta vi lja, inte snegla på vad l ivsfientliga reli­
gioner säger. Men det kan lika gärna tolkas som ett godkännande 
av den egoistiska hänsynslösheten. Crowley såg boken som in­
ledningen av en ny epok för mänskligheten. På dess innehåll grun­
dade han en egen religion, Thelema. 

LaVey 
Om Anton Szandor La Ve y, som betecknas som den moderna 
satanismens fader, läser vi  att han 1 966 i San Francisco grundade 
The Church of Satan, Satanskyrkan, och att han 1 969 utgav The 
Satanic B ible, Den Sataniska Bibeln, och 1 972 The Satanic Ritu­
als, De sataniska ritualerna. La Ve y menar att denna tidsålder är 
satans och att människan måste sträva efter att til lfredsställa sina 
jordiska begär och drifter för att må bra och kunna utvecklas. 
Han hyllar människans sexualitet, hennes biologiska drifter och 
hennes egoistiska begär. Nietzsches ide om Guds död finns med 
i La Veys tankevärld. 

Intresset för The Church of Satan tycks idag vara större än nå­
gonsin, meddelar Pentagram, inte minst tack vara medlems­
tidningen The B lack Flame (Den svarta flamman).  

Pentagram ser välvil l igt på satanismen. Där står bland annat: 
"Kanhända har La Ve y rätt i sitt påstående att den sataniska tids­
åldem är kommen." Han betecknas som en "pionjär". 

Antimänsklig 
Likaväl som kristendom kan betyda olika saker för olika männi -
kor, kan atanism göra det. En enhetlig bild av satanismen existe­
rar inte . I sina mildare former kan den vara enda t en individua­
l ism: ta själv tag i ditt l iv och gör något vettigt av det utan hänsyn 
till vad som anses passande, i frihet, utan någon underdånighet. 
"Allt som kväser individuella initiativ och personlig vi ljestyrka 
är mål för Satans attacker", skriver Carl Abrahamsson . 

Men satanismen är i grunden anti ocial och antirnänsklig. Medan 
en hög rel igion sätter kärlek, medkänsla, altruism och sol idaritet 

satanismen är antimänsklig 

f r i h e t s b a n e r  

i centrum, så hyllar satanismen kärlekens motsats, själviskheten, 
känslolösheten och l ikgi ltigheten för andra. 

Den vanlige satanisten hyllar knappast den aktiva ondskan, han 
vi l l  inte plåga andra, inte utrota dem som han ogil lar. Men han 
vill  inte bekämpa ond-
skan hel ler. Han vi l l  
njuta själv och lämnar 
andra ifred, om de inte 
stör eller hindrar ho­
nom. 

En sorgsen 
satanist 

I Pentagram förklarar 
en man att satanismen 
är en revolt. Han blev 
besviken på allt. Sam­
häl let var dåligt, kris­
tendomen inget värd. 
Numer samlar han ett 
gäng ungdomar om­
kring sig och sysslar 
med svart mag i .  De 
"utforskar de psykiska 
krafterna", bland an­
nat för att på  verka 
människor. De använ­
der sig av förbannel­
ser, eder och föremål 
som ges  mag i ska  
egenskaper. 

Jag vet precis hur 
jag skall skada män­
n iskor, säger satani­
sten . "Tankens kraft 
kan vara väldigt stark. 
Det är när jag känner 
hat till folk, som ond­
skan kommer in. Jag 
blir nästan rädd när jag 
tänker på det ." 

Är satanismen kriminell? 
Är satanism en lek som några vuxna ägnar sig åt? Troligen i hög 
grad: ja. Är satanisterna besynnerl iga excentriker, oförargl iga 
kufar i samhällets utkanter? I hög grad: ja. Rör det sig om en 

u ngdomsre v o l t ?  I 
stor utsträckning: ja. 

Kan satanisterna 
vara farliga? 

Man skulle kunna 
tolerera satanismen 
som uttryck för en 
re s pektabel  mörk 
l ivskänsa. Men frå­
gan är om den inte i 
s in  yttersta logiska 
förlängning leder ti l l  
kriminalitet, e l ler åt­
m i n stone lä t t  kan  
göra det. 

Kan en s atan i s t  
vara hederlig? Några 
kan det nog. Men sä­
kerligen inte alla. 

En satanist som in­
s p i reras av L aVey 
kan se s ig  som e n  
övermänn i ska som 
med sin magi behärs­
kar omvärlden och 
får som han vill . Det 
är en farl ig instäl l ­
ning. 

Säkert l igger det 
nära ti l l  hands att så 
att säga hjälpa den 
svarta magin på tra­
ven med egna högst 
fysiska åtgärder, när 
magin inte verkar en­
l igt önskan. Man blir 
sj ä l v  de m a g i s k a  
krafternas förlängda 
arm .  

De hål ler också på 
med satanistiska riter. 
"Då befinner man sig 
ofta i djup trans, och 
många ser mådjävlar 
och demoner komma 

Egoisternas kamp? (Diirer.) 

Egoismens väg 
Att egoismens väg 
inte är en god väg för 

mänskligheten är lätt att förstå. satanister torde också inse att om 
alla människor delade deras åskådning, så kulle inget samhälle 
fungera. satanisterna utnyttjar det goda samhälle som de själva 
inte vill medverka till att bygga upp ! 

ut ur väggarna." Några blir obotligt sinnessjuka. 
Droger är ett inslag i dessa satani ters verkl ighet. 
En ensamhet och sorgsenhet tonar fram i artikeln om satani­

ten. Detta hänger naturligtvis amman med bristen på kärlek. 
Kärlek förenar. Kärlekslöshet alienerar. SM 

satanism stdr vid dörren till kriminalitet 
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PEACE IN MIND 

vid Norra Bantorget 

8- 1 1 augusti under Vattenfestivalen, 
när särskilt  mycket folk var i Stock­
holm, arrangerades påpassligt den 
fjärde svenska Peace in Mind-festiva­
len . Den stora skolgården vid Norra 
Latin intill Norra Bantorget var fylld av 
utställningsbord och -tält, och där fanns 
en stor scen, där olika uppträdanden och 
presentationer avlöste varandra. 

Det var över 60 utställare, och turligt 
var det vackert väder - solen sken mest 
hela tiden. 

Föredrag saknades under denna 
utomhusfestival, men besökaren, som 
inte behövde betala inträdesavgift, 
kunde få sin personlighet kartlagd med 
tarotkort, astrologi, kristallkula, iris-

Var det någon som köpte 
indiantält av Desmond 
och Tiola? 

eller aurafotografering - ofta var det e n  k ö  a v  intresserade - samt pröva på 

Skandinavisk Yoga och Meditationsskola gav 
introduktion i sina metoder för personlig 
utveckling. 

yoga, energimassage, 
avslappning, frigörande 
andning, musikhealing 
och meditation. 

Man kunde också njuta 
av orientaliskt inspirerade 
varmrätter, vegetariska 
korvar, giftfria kakor och 
bullar, färsk fruktjos, 
örter, rostade nötter och 
annat naturgodis samt 
franska pannkakor. 

Bokhandeln 
Vattumannen och flera 
New Age-förlag sålde 
böcker. Alphaomega, 
"tidningen för med­
vetandets utveckling", 

hade ett stånd, l iksom Wäxthuset och Regnbågscentret 
Kläder, smycken och stenar såldes, l iksom blomsteressenser, musikkas­

setter och indiantält .  
På scenen kunde man bland 

annat se och höra aztek- och 
mayaindianer utföra ceremo­
niella danser ti l l  trummor, 
lyssna till sti l lsammare flöjtspel 
eller meditativ musik från 
sydarnerika och även själv vara 
med och dansa til l  suggestiv 
energimusik. Dans för alla bjöds 
på kvällen den sista dagen till 
rytmiska toner. 

Den drivande kraften bakom 
festivalen var som vanligt Lotta 
von Arnold. 
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Ananda M arga driver Sattva Naturbageri 
på Söder, här representerat av Steve 
Shivadas från Australien. 

Shakti Yoga Studio uppträdde på scenen och 
lockade kanske några att stifta närmare 
bekantskap med sin form av yoga. 

Helande kristaller, mineraler, stenar och 
energismycken är ett typiskt inslag i Reautiful 
New Age. 

Att sitta i en pyramid ger kanske extra energi. 
Det kan åtminstone inte skada. 

"Musikhealing - en ny och effektiv, behag­
lig behandlingsform, sänder musik in i hela 

kroppen, lossar fysiska och psykiska blocke­
ringar, minskar stress, befriar från huvud­
värk. " 

Reportage : Åsa Freij och SM 

En gudlig kommitte har til lsatts för 
att granska tjänsteutövningen i 
himlen. Flera anmärkningsvärda 
omständigheter har därvid framkom­
mit. Många till synes fläckfria 
medborgare i det himmelska Jerusa­
lem har anklagats för o tillbörligt 
utnyttjande av s in ställning. 

Jesus från Nasare t har grovt 
missbrukat s i tt rykte som frälsare och 
folkhjälte genom att upprepade 
gånger ha framträtt genom diverse 
"medier" med icke godkända bud­
skap, bland annat under det antagna 
namnet Sananda. Detta står helt i 
strid med de himmelska bestämmel­
serna enligt vilka Frälsaren endast 
skall  uttala sig genom B ibeln samt 
genom vissa auktoriserade helgon. 
Jesus har begärt time out! 

Det har även framkommit att 
ärkeängeln Mikael har utnyttjat 
skilda medier för privata meddelan­
den till mänskligheten, hel t  i strid 
med gällande bestämmelser för 
ärkeänglar. Mikael til lbakavisar 
anklagelsen. 

Ett flertal av Guds änglar uppges 
för övrigt ha blandat sig med valar 
och delfiner, utomjordingar och 
mystiska ickemänskliga väsen i en 
brusande kör av oortodoxa röster, 

Individuel l 

Persona-Analys 

• Vem är jag? Varför lever jag det liv som 
jag lever? 

• Vilken är min egentliga uppgift i den 
här inkarnationen? 

• Hur kan jag fokusera det kvinnliga och 
det manliga elementet i mig till en 
enhet, så att jag blir "jag"? 

• V å g ar jag se och acceptera "skuggan" i 
mig? Dvs "säga ja" till min hemliga 
rädsla? 

Varje inkarnation är ett arbete, ett 
livsprojekt, som måste slutföras. 

Jag hjälper dig att se och att nå fram till 
dina djupaste livsfrågor. 

Vänd dig medförtroende till: 
Inga-Britt Lundqvist 

Antroposof, waldorflärare och 
as troterapeut med 30 års erfarenhet. 

Box 34021 ,  1 00 26 STOCKHOLM 
Telefon 08-656 1 1  03 

något som icke anstår änglarna i himlen. 
Det ryktas att även Gud själv har 

begagnat otil låtna kanaler i syfte att 
sprida budskap vid sidan av de 
himmelska beslu ten. Men eftersom 
Gud är suverän, står han över all kritik 
och kan inte ställas til l  ansvar. Det har 
emellertid hörts röster som påpekat att 
Gud kan avsättas. För den skull 
fordras dock kvalificerad majoritet i 
den högsta himmelska församlingen, 
och sådan föreligger enl igt säkert 
förljudande inte. 

Det s tora vita brödraskapet klandras 
också av komrnitten. Det lyder 
visserligen inte direkt under himlens 
regemente, men får en al l  varlig 
reprimand för att ideligen prata strunt 
genom diverse kanaler. 

Fansgubben har upprepade gånger 
svikit s in uppgift som djävul och iklätt 
sig en ljusbringares skepnad, tagit 
namnet Lucifer, nonchalerat Guds 
copyright på kärleken och således 
falskeligen utgett sig för att vara god. 

Til l  råga på allt elände har ordföran­
den i granskningskommitten, 
ärkeängeln Gabriel , själv avslöjats 
som bipersonlighet hos diverse 
medier. 

Ingen himlapotentat går helt säker i 
dessa granskningens yttersta dagar. 

Avalon 
En butik för dig som söker 

• Stenar • Böcker & hand 
• Kristaller • Eteriska oljor 
• Smycken • Rökelser 
Chapmanstorg, 414 55 Göteborg 

Tfn 03 1-42 27 30 

ANTIKVARIAT AMRITA 

katalog 1 .  Ute NU! ! !  
� ��e ' Ockult, UFO, Fantasy, SF, 

\��e; 
EROTICA, Kulturhistoria, 

\)� Poesi, Historia, skönlitteratur etc. 

Ring eller skriv till Högbogalan 1 5  A, 4 1 4  75 Göteborg, 
tel. 03 1 -4 1 2671 

Kontakt 
J ag är en kille på 3 2 år, ca 1 72- 1 73 cm läng, som 
söker nya v änner. Helst nän trevlig tjej som gil­
lar tidningen Sökaren. Helst av allt vill jag ha 
kontakt här i Göteborg . Livet är till för att ut­
vecklas. Vi möts och ibland förlorar vi kontakt 
med vänner. Du som tycker om trevliga stunder 
och som inte är alltför blyg, kanske vi kan bli 
vänner här i Göteborg. Sicriv svar till "En sökare", 
Sökaren f v b. 

Gåvor till stödfonden 
Laila Ekvall, Vagnhärad, 25:- ,  Rolf Nilsson, 
S andame, 1 0:- ,  Wanja Gottschalk. Helsingborg, 
50:-, Bertil Furuby, Stockholm, 50:-, Carina Jons­
son, S tockholm, 50:-, Povel Randen, Dalby, 
200:-, Mary Karlsson, Skellefteå, 25:-, Susanna 
S andström, Uppsala, 100: -. Forts. i nästa nr. 

Hjärtligt tack! Red. 

New Age-rörelsen 
och hä sten i badkaret 
I Sverige Energivågen - i Danmark Nyt 
Aspekt Guiden - i Norge Alternativt 
Nettverk. . .  Dessa annonstidningar, som är 
späckade med reklam för färgstarka, char­
miga, roliga, otroliga varor och tjänster, ger 
en bild av vad som idag är New A ge i Skan­
dinavien. Det rör sig om en kvantitativt be­
tydande, täml igen v i ldvuxen gräsrots­
rörelse. Med al l t  från akupunktur, aroma­
terapi och astrologi til l  tai chi, tarot och 
zonterapi drar New Age til l  sig intresse i 
breda folklager, kanske främst från män­
niskor som känner sig främmande både för 
de tradi tionella religiösa värdena och det 
vetenskapliga bi ldningsidealet. Dristigt 
söker man i New Age avlocka verklighe­
ten väsentliga mysterier, prövar det mesta, 
som kan verka omöjl igt. Humlan skall ju 
egentligen inte kunna flyga, eftersom dess 
vingar är alldeles för små för den tunga 
kroppen. Men det vet inte humlan, så den 
flyger . . .  Kanske är vetande ibland ett hin­
der för enkla, självklara insikter. 

Måhända finns betydande sanningar där 
de inte skall kunna finnas. Och då är det ju 
bra att vi har människor som söker, där 
ingen "förnuftig" människa skulle hoppas 
att finna något .  Det kan ju exempelvis 
omöj ligt finnas några utomjordingar här 
omkring, eftersom de inte skulle kunna ta 
sig över de gigantiska avstånden i världs­
rymden med långvarig tyngdlöshet och 
muskelförtvining som följd.  Men som pro­
fessor H ynek sa: "Om någon kommer och 
berättar att det är en häst i badkaret, så ver­
kar detta alldeles otroligt, men man kan 
inte få veta om det verkligen är en kuse i 
badkaret, om man inte går och ser efter." 
Många "skeptiker" dömer ut åtskil l igt som 
enligt modern verklighetssyn inte kan fin­
nas. De behöver inte "se efter". New Age­
folket har inga sådana låsningar. 
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Kundalinikraften 

Kundalininätverk i Danmark 

Kondalini Nätverk och Information i 

Danmark är en ideell förening, som 

startats av några personer, vilka själva 
gått igenom en kundaliniprocess. 

Medlemmarna vil l  hjälpa sig själva och 
andra. Man har haft kontakt med cirka 

250 personer som upplevt kundalini­

resning. 

N
ätverkets Else Johansen förklarar 
att de försöker skapa ett forum, 
där olikartade synpunkter kan 

diskuteras, så att kunskapen om kunda­
hoiresning ökar. 

Nätverket uppmanar med eftertryck alla 
yoga- och meditationslärare och andra 
terapeuter att lära sig vilka kraftiga 
energier man här har att göra med, så att 
skadorna vid svåra fall av kondalini­
resning kan minskas. I utbildningen bör 
självfallet också ingå kunskap om hur 
man hjälper dem som blivit drabbade. 

Många tar kontakt med nätverket, sedan 
de upplevt en kundaliniresning, som 
orsakat en allvarlig kris med psykiska 
svårigheter och problem i familj och 
arbete. 

Men det finns lyckligvis också männis­
kor som har uteslutande positiva erfaren­
heter av kundaliniresning, såsom välmå­
ende, ökad medetenhet och kreativitet. 

Els e Johansen berättar: 
- Allt fler människor i nutiden finner att 

det moderna konsumtion samhället, som 
är båserat på materialistiska värderingar, 
inte gör dem lyckliga. Många vill  nå fram 
till något äkta inom dem själva, något 
evigt och oförgängligt. Därför har intres­
set för yoga och meditation samt för 
psykoterapier och kroppsterapier ökat. 

- Vem vill inte gärna lära ig att slappna 
av i ett stressigt l iv? Och kan man på 
köpet få ett vidgat medvetande och en 
ko misk insikt, så om utlovas i annonser, 
då är det naturligt att många prövar på de 
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Av Marja Savola 

här teknikerna, men dessvärre i många 
fall  utan att veta något om de slumrande 
krafter i människan, som det kan vara 
farligt att utlösa. 

E 
lse Johan�en har själv u�p�evt den 
riskabla stdan av kundalmt­
resning. 

- Det hände för 22 år sedan, berättar 
hon. Jag hade hållit på med yoga och 
andningsövningar i ett års tid. Då skedde 
något egendomligt. Jag kände mig 
sexuellt upphetsad direkt efter övningarna 
och fick känslan att vara "hög", som när 
man rökt hasch. Några veckor senare 
kände jag omedelbart efter yogaövningar 
som en elektrisk ström löpa genom 
ryggraden upp till hjärnan, där den 
kändes så skön, att jag bara kan beskriva 
detta som "hjärnorgasm". 

- Under denna tid hamnade jag i en 
akut psykos, dvs jag förlorade kontrollen. 
Detta varade dock bara tre veckor och 
kom sedan aldrig tillbaka. Strömmen 
fortsatte att löpa uppåt, och när den tilltog 
i styrka och tidvis kändes brännande och 
smärtande, gick det ut över min hälsa. 
Det var som om jag förtärdes inifrån av 
denna fruktansvärda energi, som brusade 
genom min kropp och or akade ett 
mycket obehagligt övertryck i hjärnan. 
Då detta hade varat i ett års tid, råkade 
jag få se en bok av Narayanananda, 
"Kundalini - urkraften i människan", och 
där fann jag förklaring på det besynner­
l iga som hände med mig. 

- Senare fann jag andra böcker, de 
fle ta skrivna av indiska yogier. Kunda­
liniresning och dess följder är ett välkänt 
fenomen i öst, men det är först under 
senare år som man blivit uppmärksam här 
i väst på den här kraften, om kan föra 
männi kor till paradisiska til lstånd eller 
ner i ett helvete av l idande. 

El se Johansen har tillsammans med an­
dra som upplevt kundal iniresning sam­
manställt en l ista över de mest typiska 
symptomen. (Man kan naturligtvis ha 
några av dessa symtom utan att ha upp­
levt kundaliniresning.) 

* Brännande värme eller iskalla ström­
mar, som rör sig uppåt genom ryggra­
den och i de flesta fall  når upp till huvu­
det. 
* Ibland förnimmelse av luftbubblor el­
ler en orm som rör sig upp genom krop­
pen till huvudet. 
* Vandrande smärtor överallt i kroppen. 
* Pirrningar i underliv, ryggrad eller hu­
vud. 
* Spänningar el ler stelhet i nacken samt 
huvudsmärtor. 
* Vibrationer, oro eller kramper i benen 
och andra ställen i kroppen. 
* Snabb puls och ökad ämnesomsätt­
ning. 
* Överkänslighet för ljud, ljus och luk­
ter och andra människors närvaro. 
* Orgasmförnimmelser på olika ställen i 
kroppen eller totala kosmiska orgasmer. 
* Myst isk-re l ig iösa  upplevel ser, 
uppenbarelser och/eller kosmiska glim­
tar. 
* Parapsykiska förmågor. Ljusfenomen 
i eller utanför kroppen. 
* Problem med att finna balans mellan 
tarka sexuella impulser och önskan att 

leva i upphöjd renhet. 
* Ångest för att man inte vet vad som 
sker. 
* Sömnlöshet, manisk uppspelthet eller 
djup depression. Energiförlust. 
* Försvagad koncentrationsförmåga och 
sämre minne. 
* Total isolering för att de inre upplevel­
serna inte kan delges andra. 

Kundalinikraften 

Else Johan en fortsätter: 
- Kundal iniresning uppträder i synnerhet 

som en oavsiktlig följd av yoga, medita­
tion, healing och kropps- eller psykoterapi .  
Bland andra möjliga utlösningsfaktorer 
kan nämnas födsel, olycklig kärlek, 
celibat, intensiva studier, fysiska trauman, 
djup sorg, hög feber samt bruk av droger. 
Utlösningen kan ock å ske plötsl igt utan 
påtaglig orsak. 

- Då kundaliniprocessen hade pågått i 
mig i cirka 1 0  år, var jag alltför medtagen 
för att kunna försörja mig själv. Jag gick 
till en läkare och sa: "Det är helt galet, 
min kundal ini har rest sig. Vad ska jag 
göra? Och å berättade jag om mitt 
tillstånd. "Du är djupt psykotisk", sa han. 
"Nu ska jag hänvisa dig till en bra psykia­
ter. Den energi du talar om, existerar inte. 
Du l ider av allvarliga vanföreställningar." 

- Jag fick sjuklön och senare invalidpen­
sion med diagnosen paranoid schizofreni, 
utan att först ha varit inlagd för sinnesun­
dersökning. Ingen läkare som jag talade 
med i samband med min ansökan om 
pension trodde på mitt tal om kundalini. 

- Men i yogalitteraturen fick jag en 
förnuftig förklaring på det som drabbat 
mig. Ja, jag fick klart för mig att det 
hemliga syftet med yoga och meditation 
faktiskt är att frigöra kundalinikraften. 
När kundalini når upp til l  hjärnan, ska den 
stimulera de hjärnceller som normalt inte 
används, så att ett förhöjt medvetande­
til lstånd uppnås. 

Else Johansen säger vidare att läkares 
okunnighet om kundalini har lett till 
sådana diagnoser som hypokondri; 
verklighetsflykt, hjärninflammation och 
hjämförkalkning. 

- I ett radioprogram, som jag deltog i ,  a 
en psykiater, att kurrdalini bara är en ide, 
som är importerad österifrån med yogan. 
Folk hör el ler läser om det, och så tror de 
att de har kundaliniresning. 

- Men det resonemanget håller inte, 
fortsätter Else Johansen. Jag har träffat 
250 människor med en väldefinierad 
kundaliniproces , och ungefår hälften av 
dem kände inte till kurrdalini i förväg. Det 
blev en chock för dem, när proces en satte 
igång. Att de edan fann en förklaring till 
det besynnerliga, som hände dem, har 
hjälpt dem enormt, för det är i alla fall en 
fördel att veta vad som pågår. 

• •  

A 
r det farligt att kasta sig ut i 
medvetandehöjande tekniker som 
yoga, meditation, healing och 

olika fysiska och psykiska terapier? 
- Om någon frågar mig om råd, säger 

jag gärna att om man har småbarn, skall 
man hålla sig ifrån det, för jag känner fyra 
kvinnor som på grund av kundliniresning 
varit oförmögna att under längre tid ta 
hand om sina barn. Men jag känner också 
några, som uteslutande har positiva 
erfarenheter, såsom lycksalighetskänsla, 
djupt välbefinnande, ökad energi och 
kreativitet. 

Else Johansen säger också att det är ett 
problem att yoga- och meditationslärare 
inte ger sina elever upplysning om att 
några kan vara disponerade för kundalini­
resning och att detta kan vända upp och 
ned på deras l iv. 

I 
en undersökning rörande kurrdalini­

processen hos 7 6 personer visade det 
sig att 42 av dem aldrig av sina lärare 

i yoga och meditation blivit informerade 
om kundalinikraftens existens. Det visade 
sig också att deras lärare i de flesta fall 
inte kunde ge någon hjälp överhuvud 
taget. 

- En kundaliniresning utvecklar sig 
aldrig på samma sätt hos två skilda 
individer, vilket återspeglas i de olika 
diagnoser de fått, fortsätter Else Johansen. 
8 fick veta att de var psykotiska, 8 fick 
diagnosen schizofreni, 7 gränspsykos, 7 
ångestnevros, 3 manodepression, 2 
hypokondri och 2 hjärninflammation. 

- 32 av de undersökta hade varit inlagda 
på psykiatrisk klinik, 3 på neurologisk 
avdelning. 1 2  kunde klara sig med polikli­
nisk läkarhjälp; flera av dessa fick under 
perioder sjukbidrag. 24 lever nu på 
invalidpension. 

- Det finns en förståelseklyfta mellan 
patienter och läkare, poängterar Else 
Johansen. Patienterna känner att de sitter i 
väntrummet och själva ställer den rätta 
diagnosen, kundaliniresning, men när de 
kommer in till läkaren måste de skifta sin 
världsbild och människosyn till läkarens -
och där existerar inte kundalinikraften. 

- 17 av de under ökta personerna 
erkänner att de haft självmordstankar, för 
det har känts omöjligt för dem att leva 
med en aktiv kundalini. En har tagit l ivet 
av sig. I en intervu en kort tid innan han 

dog sa han : "De gånger jag var inlagd 
hade jag som en glödande järnstång i 
ryggen, och mitt huvud höl l på att brinna 
upp." I hans fall skedde kundalirli­
resningen på grund av olycklig kärlek. 

- Det finns meditationslärare som gett 
råd till personer med kundal iniproblem att 
meditera ännu mera. Det är som att släcka 
en eldsvåda med att hälla på bensin. Det är 
mycket svårt att hejda en skenande 
kundalini .  En kvinna hade nytta av ganska 
våldsamma yogaövningar, men generellt 
brukar yoga bara förstärka processen. 
Några har haft glädje av healing, medan 
andra fick det värre. 

- Utifrån mina erfarenheter vil l  jag råda 
ti l l  den största försiktighet. En terapiform 
som gagnar den ena, kan göra det värre för 
den andra. I det akuta stadiet är det bra att 
sysselsätta sig med jordnära ting. Matlag­
ning är en fin terapi ,  och det är bra med 
tung, närande kost. Långa promenader och 
trädgårdsarbete med försiktighet är bra, 
eftersom det ger jordförbindelse. Och det 
är klokt att undvika andliga ting i det 
akuta stadiet. 

Litteratur: Specifik meditationspsykos - en 
analys av nio fal l - dr Bo G. Johnson i Svensk 
Läkartidning 1984/37. 

Svensk kontaktper on: Marja Savola, 
Fjällvägen 28 B ,  451 53 Uddevalla. 
Tel .  0522-171 27. 

Else Johansen 
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Varför tar inte den vetenskapliga världen 

UFO-problemet på allvar? 

Något mycket intressant och för oss människor viktigt kan pågå. Men vetenskapen 
vänder det ryggen ! 

D 
et är synd om de stackars UFO­
skeptikerna, skriver Jerome 
Clark, redaktör för den ameri­

kanska tidskriften International UFO 
Reporter, ironiskt. Verkligheten tycks 
aldrig rätta sig efter deras karta. 

Betrakta den - från skeptikernas 
synpunkt - sorgliga historien ! uppmanar 
Clark. 

När amerikanska flygvapnet började 
sina UFO-undersökningar inom Project 
Sign, gjorde de bästa rapportema så 
starkt intryck på personalen att de 
menade att utomjordingars besök var den 
rimligaste förklaringen. Men detta var nu 
inte vad de högsta cheferna inom flyg­
vapnet vil le höra, så de avskedade 
utredarna! 

Project S ign följdes av Project Grudge, 
där man undvek att göra annat än mini­
mala undersökningar och förklarade att 
alla UFO-observationer hade naturliga 
förklaringar. 

När flygvapnet åter började göra riktiga 
undersökningar i mitten av 1 95 1 ,  efter en 
omorganisation av Grudge (som i mars 
1 952 fick namnet Blue Book) under 
löjtnant (sedan kapten) Edward J .  
Ruppelt, fann man att de mest intressanta 
rapportema inte gick att förklara. Mer än 
en fjärdedel av de observationer som 
undersöktes, beteekades som oförklarade. 

Ruppelt lämnade Blue Book övertygad 
om att den utomjordiska hypotesen 
förtjänade att allvarligt övervägas. 

I januari 1 953  träffades under några 
timmar en panel av ytterst skeptiska 
forskare med CIA-anknytning och tittade 
på data från Blue Book. De yrkade 
därefter att flygvapnet skul le sätta igång 
en anti-UFO-kampanj, som skul le 
resultera i en minskning av allmänhetens 
intresse för "flygande tefat". Myndighe­
terna borde också enligt panelens upp­
fattning övervaka UFO-grupper, efter om 
sådana kunde användas i subver ivt 
syfte. 

B lue Books betydelse förringades. 
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Undersökningar gjordes sporadiskt, 
ofullständigt och ofta på ett inkompetent 
sätt. Med denna nya attityd blev det lätt 
att "förklara" UFO-iakttagelser, och så 
fortsatte det tills projektet lades ned i 
december 1 969. 

Innan dess företog Batel le Memorial 
Institute i början av 1 950-talet en studie 
av B lue Book-fal len. De gjorde bedöm­
ningen att ju bättre kvalificerad en UFO­
observatör är, ju längre tid en observa­
tion varar och ju fler upplysningar som 
är til lgängliga, desto mer sannolikt är det 
att observationen inte kan förklaras -
v ilket var raka motsatsen ti l l  
skeptikernas uppfattning att ju mer man 
vet om en observation, desto mer sanno­
l ikt är det att den kan förklaras naturligt. 
Men Battells analytiker kunde inte 
acceptera de uppenbara följderna av sina 
resultat; de valde att bortse från dem och 
bearbetade sina data på ett sätt som en 
senare vetenskaplig kritiker betecknade 
som "helt otroligt". När deras studie 
publicerades av B lue Book, kunde 
flygvapnet förklara att man hade mot­
bevisat UFOnas existens. 

o 

A 
r 1 966 överlämnade flygvapnet 
sitt UFO-problem till  
Coloradouniversitetet, där 

fysikern professor Edward U. Condon 
blev ledare för ett UFO-undersöknings­
projekt. Condon hade svårt att dölja sitt 
förakt för ämnet, och samordnaren 
Robert J. Low garanterade i förväg att 
den til l  ynes oberoende, objektiva 
undersökningen skul le leda till en 
negativ slutsats . Varken Condon eller 
Low gjorde några fältundersökningar. 

De flesta i Condonkommitten, som 
undersökte UFO-rapporter, fann dem 
intressanta, och flera lutade åt den 
utomjordiska hypote en. Ä ven edan 
Condon avskedat kättarnax>, kunde 
projektets slutrapport inte förklara en 
tredjedel av de fall  man undersökt. 
Condon negativa slutsats i rapportens 

förord ignorerade de oförklarade fallen 
och ljög om andra. 

Enskilda vetenskapsmän bestod 
rapporten med en dräpande kritik, men 
amerikanska vetenskapakademin stödde 
Condons slutsatser utan att gå in på några 
detaljer i rapporten.  

Sedan Condonrapporten publicerats, 
försökte Condon aktivt göra slut på 
ytterligare vetenskapl ig forskning om 
UFO-fenomenet. 

När astrafysikern professor Peter A.  
Sturrock 1 977 gjorde en opinionsunder­
sökning bland amerikanska astronomer, 
fann han att ju bättre informerad en 
astronom var om UFO-problemet, desto 
mer sannolikt var det att han såg allvar­
l igt på det - ju mindre han v isste, desto 
mer säker var han på att det saknade 
vetenskapligt intresse. 

]erome Clark är förvdnad över det 
motstdnd som reses mot UFO-forsk­
ning. Det är ju uppenbart, anser han, 
att mdnga UFO-fall hittills inte har 
kunnat förklaras naturligt och att 

ndgot intressant kan pdgtl - varför dd 
inte studera UFO-rapporter pd det sätt 

som vi brukar ta itu med vetenskapliga 
problem? Kan det vara sd, undrar han, 
att vi människor ännu inte är redo att 
tänka oss att vi har kontakt med intelli­
genta varelser frdn världsrymden? 

SM 

Källa: IUR, J. Allen Hynek Center for UFO 
Studies, 2457 West Peterson Avenue, Chicago, 

! 1 1 .60659, USA. 

x> David A. Saunders och Norman E. Levine 
avskedades av Condon, sedan de medverkat till 
offentliggörande av ett memorandum från 
Robert Low, där han i förväg förklarade att 
undersökningarna till synes skulle vara 
objektiva, men naturligtvis få ett negativt 
resultat. 
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Är utomjordingarna våra vänner? 

En fråga några vetenskapsmän ställer David Jacobs 

D en vetenskapliga världen visar ett nästan tot�lt ointresse 
för de så kallade bortfördas rapporter. Men 1 en utkant av 

det veten kapliga ökandet sysselsätter sig ändå några veten­
skapsmän med UFO-frågan. David Jacobs, en amerikansk 
universitetslärare i historia, hör till dem. Han tror att vi  har 
besök av icke-jordiska varelser, och han är oroad. I International 
UFO Reporter, som är en av de seriösa amerikanska UFO­
tidskrifterna, diskuterar han om bortförandena har en positiv 
betydelse för oss människor. 

Här följer ett referat av Jacobs tankar. 

E n av dem som tror att utomjordingarna har kommit t i l l  
vår planet för att hjälpa oss är John Hunter Gray, en före 

detta professor i Indian studies vid universitetet i North Dakota, 
USA. Han har fått Martin Luther King-priset för sitt arbete för 
medborgerl iga rättigheter och är en abductee, bortförd, med 
fragmentariska minnen av hur han tillsammans med sin son 
fördes bort av utomjordiska varelser 1 988 . 

Til l  dem som har den positiva synen på utomjordingarna hör 
också dr R. Leo Sprinkle, en pionjär inom UFO-forskningen, 
som redan i mitten av 60-talet började undersöka bortförandefall 
med hjälp av hypnos. Han menar att utom jordingarna är här för 
att hjälpa oss i ett viktigt steg i vår evolution. Hjälpen består 
bland annat i att de försöker öka vår medvetenhet om kosmos. 
Lärdomarna ges ofta genom kanalisering. 

Sprinkle insåg småningom att han själv var en abductee. 
En annan förespråkare för den positiva synen är Richard 

Boy lan, en psykolog i Sacramento, och abductee. Enl igt honom 
är utom jordingarna oroade över våldet på jorden, miljöförstör­
ingen, kärnvapnen och den bristfäl l iga undervisningen av de 
unga. De vil l  väcka vår medvetenhet om våra problem samt om 
människans plats i kosmos. Boylan tror att utom jordingarna ti l l  
sist kommer att öppet ta kontakt med oss, när detta kan ske utan 
rädsla från vår sida. Vi kommer då att välkomna dem med öppna 
armar och förena oss med dem i en universell  gemen kap. 

Tror utomjordingarna på på Gud, eller är de ateister? Boylan 
säger att de tror att det finns ett slags Högsta Väsen eller en 
yttersta käl la til l  allt. De tror inte att de själva är skapelsens 
krona. 

P ykiatriprofessom John Mack vid Harvarduniversitetet menar 
att bortförandena inte har en helt och hål let positiv innebörd för 
o s männi kor, men att de ändå innebär en möjl ighet för oss til l  
andl ig utveckling och en ökning av vår medvetenhet om jorden 
problem. 

En kvinna, som blivit bortförd, säger att de främmande 
beskyddarna av jorden har ett "budskap av kärlek och stöd til l  en 
planet, om behöver helas". 

Utom jordingarna är här för att vi  håller på att förstöra vår 
planet och riskerar att vår art utplånas, menar de positivt in­
tällda. Främlingarna undervi ar oss om farorna och manar os 

Ganska mdnga människor i nutiden tycks ha ett slags 
minnen av att ha blivit bortförda av främmande varel­

ser till deras rymdfarkoster, där de utsatts för ndgon 
behandling, ibland plågsam. Flera UFO-forskare tror 
att vi faktiskt har besökfrdn andra världar. Men är 

främlingarna verkligen här för att hjälpa oss? 

att handla annorlunda. De är högre andl igt utvecklade än vi och 
är mer medvetna om universums mysterier. De uppfattar 
mänskligt l iv som heligt, t i l l  och med mer än vi gör. De bryr sig 
om oss och älskar oss. De är lärarna, vi  är eleverna. 

Men, påpekar Jacobs, de bortfördas faktiska minnen 
stämmer inte överens med den positiva synen på utom­

jordingarna. Minnena är ofta plågsamma, traumatiska, oroande. 
En icke kompetent hypnotisör kan skapa falska positiva 

minnen, menar Jacobs - men om en bortförd hypnotiseras av en 
kompetent hypnotisör, då framkommer svåra minnen, som inte 
stöder den positiva bi lden. 

När bortförda försöker att emotionellt  handskas med sina 
minnen, framstår dessa gärna som mindre plågsamma än de 
faktiskt varit. Utomjordingarna ses som välvil l iga. 

Dessa bortförda finner också andra männi kor, som delar 
deras uppfattning att utom jordingarna är välvil l iga. Ofta går de 
in i någon New Age-grupp, där man talar om andra, alternativa 
verkligheter, och de får veta att det är mycket mer med l ivet än 
vi  hitti l ls  har förstått. Hos medier, som kanaliserar 
utomjordingar eller andeväsen, får de bortförda en förklaring 
till sina upplevelser och kanske beskedet att de själva är utvalda 
till att hjälpa utom jordingarna att bistå mänskligheten - utom­
jordingarna är människornas vänner, gudalika har de kommit 
från himlen för att hjälpa oss att finna vår rätta väg. 

Jacobs tror på hypno ens betydel e inom UFO-forskningen, 
och han menar att minnen som framkommer under hypnos, 

utförd av en kompetent hypnoti ör, i allmänhet är mer til lförl it­
l iga än vanliga minnen, som kan färgas av bland annat önske­
tänkande. Det är en uppfattning som också Mack har gett 
uttryck för. 

Som slutord skriver Jacobs att vi ännu inte kan säga om 
utom jordingarna är våra vänner eller inte. Det är möj ligt, menar 
han, att de ytterst syftar till att hjälpa oss männi kor och vår 
planet. Men idag är bilden mångtydig. En sak är dock säker: De 
flesta bortförda säger att deras upplevelser har haft en förö­
dande inverkan på deras l iv. Många har fobier och fysiska 
problem, särskilt gynekologiska och urologiska rubbningar. 
Många lever i fruktan för att det otäcka skall hända igen. 

SM 
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H a n s  ås ikter var  så i n ­
skränkta att d e  rymdes i 
en ståndpunkt.  

Gustaf Lindborg 

M a n ne n  va r i ntressa nt 
att höra på , ty han kun­
de konsten att konver­
seras.  

Gustaf Lindborg 

Det o n d a  i m ä n n iska­
naturen är ett betydl igt 
bättre kartlagt område 
än det goda . 

Magnus von P/aten 

En svag människa väntar 
på ti l lfä l let; en vanl ig tar 
emot det, när det kom­
mer; en stor skapar det 
som han vill h a .  

Adolf T örn e ros 

Goda människor kan lät­
tare tänka sig in i de då­
l igas sinnelag än de då­
liga i de godas. 

Adolf T Örneros 

Man måste vara något,  
om man vi l l  synas vara 
något. 
Ludwig van Beethoven 

D e n  k ä n s l i g e  ä r  d e n  
vapenlöse bland idel be­
väpnade. 

Berthold Auerbach 

" M a n  k a n  i n te hj ä l pa 
al la ! "  säger den trång­
bröstade - och hjä l per 
ingen. 

Marie von Ebner­
Eschenbach 

När man bränner av ett 
fyrvE?rkeri , ser ingen på 
den stjä rnströdda h i m­
len.  

Marie von Ebner­
Eschenbach 

Det är otrol igt hur mycket 
intel l igens det uppbjuds 
i vä rlden för att bevisa 
dumheter. 

Friedrich Hebbel 
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Spådom 
Den 1 1  juni i år redovisar G-T ett test man gjort 
av "spåkärringar". Det är fyra "medier" som 
den unga kvinnliga reportern har besökt. En av 
dem lägger vanliga spelkort och tarotkort, kän­
ner på auran och har kontakt med besökarens 
"guide", en annan spår i tarotkort per telefon, 
en tredje arbetar med astrologi ,  numerlogi och 
tarot, en fjärde är astrolog. De tar 450 - 576 
kronor. 

Reportern frågar om hon och hennes pojk­
vän passar ihop och om hon kommer att bli 
framgångsrik i karriären, rik och berömd. Hon 
får fyra olika svar. Eleonora säger om pojk­
vännen att "du kan ha honom vid din sida så 
länge du vil l",  medan Cristina förklarar att "du 
är inte hans idealkvinna", Jerry säger att "det 
blir inget långvarigt förhållande" och Tamara 
spår att "ert förhållade kommer att ta slut inom 
fem år". Beträffande framgång i karriären sä­
ger Eleonora att den unga kvinnan utan tvekan 
kommer att bli känd, medan Cristina och Jerry 
säger motsatsen och Tamara att hon blir känd, 
men inte inom sitt nuvarande yrke. 

Jesus, en j udisk bonde? 

Vem var Jesus? 
Arbetet Nyheterna berättar den lO  juni att frå­
gan vem den historiske Jesus var, nu mycket 
diskuteras i England och Amerika. En rad 
böcker har utgetts i ämnet, de stora tidskrifterna 
Life, Newsweek och Time har haft inlägg i de­
batten, och flera TV-kanaler och Internet har 
dragits in i den.  

En författare til l  en bästsäljare om Jesus, Bar­
bara Thierling, tror att Jesus bara var skendöd 
och kvicknade ti l l - och att han sedan gifte sig 
med Maria Magdalena och fick tre barn ! En 
annan författare menar att Jesus och de första 
kristna var frimurare, och en tredje att Jesus var 
en judisk bonde, typisk för medelhavskulturen. 

stress en negativ 
hälosfaktor 
En amerikansk forskargrupp vid Ohio State 
University under ledning av psykiatern Janice 
Kiecolt-Glaser har funnit att psykisk stress kan 
kraftigt bromsa upp kroppens läkning. För kvin­
nor med en krävande vårduppgift - exempelvis 
vårdare av en alzheimerpatient - tog det i ge­
nomsnitt nio dagar längre tid att få läkning av 
ett avsiktligt framkallat sår på huden i jämfö­
relse med kvinnor i en kontrollgrupp. 

Såren hos 1 3  kvinnor, som som var vårdnads­
havare - de flesta av sina män - tog i genom­
snitt 48 dagar att läka ful lt, medan hos de som 
inte hade sådan stress läkningen tog i genom­
snitt 39 dagar. 

Kiecolt-Glaser har länge studerat samband 
mel lan stress och immunitet. För nio år sedan 
rapporterade hon att kvinnors vantrivsel i ett 
äktenskap kan förstöra immunförsvaret. 

Källa: Brain/Mind april 1 996. 

Tro en positiv 

hälsofaktor 
Den amerikanske läkaren Herbert B enson 
bjärtspecialist v id Harvarduniversi tetet, har i 
många år stridit för uppfattningen att kropp och 
själ påverkar varandra. I en nyligen utkommen 
bästsäljare, "Timeless Healing" (Scribner) häv­
dar han att tro är en positiv hälsofaktor. Detta 
gäller både placeboeffekten, där patienten tror 
på värdet av en kemiskt verkningslös medicin, 
och andlig och rel igiös tro. Han grundar sin över­
tygelse på bland annat egna erfarenheter från sin 
läkarpraktik. 

Benson menar att kroppens egen tendens til l  
läkning och återhämtning stimuleras a v  exem­
pelvis bön. Han tror också att många fysiska sjuk­
domar har sin grund i medvetandet. Dessa är sär­
skilt påverkbara av tro. 

Läkare brukar snabbt föreskriva mediciner och 
operationer i det de bortser från patientens inre 
l iv. Men om nu de flesta sjukdomar har sin rot i 
stress och inre otillfredsställelse, då måste all häl­
sovård ta hänsyn till dessa faktorer, understry­
ker Benson. 

En upplevelse att l ivet är meningsfullt är en 
mycket positiv hälsofaktor. 

Herbert Benson har också studerat effekterna 
av transcendental meditation, TM, och funnit 
denna meditationsmetod vara välgörande för 
hälsan. Han fann att medvetandet kunde påverka 
kroppen på ett objektivt, mätbart, förutsägbart 
och upprepbart sätt. 

Källa: Brain/Mind, april l 996. 

George Trevelyan 

ur tiden 
Den 7 februari avled Sir George Trevelyan i 
en ålder av 89 år. Han var en pionjär inom New 
Age och betraktades i England som New Age­
rörelsens fader. Sedan slutet av 50-talet höll 
han kurser i andliga ämnen, såsom "vidgat 
medvetande", "döden - det stora äventyret" 
och "universums andliga natur". 

Han ansåg att man på Wrekin Trust, en stif­
telse för andlig underv isning, som han ledde, 
förmedlade en urgammal visdom, anpassad till 
vår tids medvetande. 

I en intervju för Sökaren 1 983 sa Sir George 
bland annat att vad som nu händer är att v i  
människor börjar vakna upp t i l l  en  holistisk 
världsbild. "Vi börjar förstå att universum är 
en gigantisk tanke" vi lket innebär att "allt är 
en enhet varur l iv, tankar och kärlek kommer 
från den första orsaken, det vi kallar Gud". 

S ir George sa också bland annat att vi  nu 
återupptäcker kunskapen att människans sanna 
jag är andligt, att det som kan säga "jag" i dig 
och mig i verkligheten är en andl ig varelse, en 
gnista av det gudoml iga ljuset, en droppe av 
det gudomliga havet. 

1 982 fick Sir George Trevelyan det så kal­
lade alternativa nobelpriset (Right Livelihood 
Award) för sin andl iga undervisning. 

Timothy Leary 
har uppgått i alltet 
Timothy Leary avled den 3 1  maj i år, 75 år 
gammal . Under sin tid som professor i psyko­
logi vid Harvarduniversitetet i USA blev han 
en ivrig drogentusiast och gick öppet ut med 
sitt drogbudskap. Han såg s ig som en filosof 
från 2000-talet. 

Leary menade att psykedeliska substanser 
som LSD och psilocibin kan ha en mycket 

positiv betydelse för mänskligheten genom att 
ge betydelsefulla inre upplevelser, innebä­
rande en ökad medvetenhet om människan och 
universum. 

I början av 60-talet bedrev han drogforsk­
ning, bland annat med med studenter vid Har­
vard, vi lka kunde rapportera upplevelser av 
religiös karaktär. 

Leary och hans medarbetare undersökte 
också vilken betydelse som psykedeliska upp­
levelser kunde ha för intagna på fångvårdsan­
stalter. Det uppges att av intemer med guidade 
psykedeliska erfarenheter återföll endast l O 
procent i brott, mot det vanliga 75 procent. 

Experimenten med droger ledde ti l l  att han 
och hans psykologkollega Richard Alpert (se­
dermera känd som gurun Ram Dass) 1 963 av­
skedades från sina tjänster vid universitetet. 

Leary ansåg att drogförsöken med studen­
ter och fångar visade att psilocybin rätt an­
vänt inte medförde några risker men kunde 
förändra inställningen t i l l  l ivet. Han hoppa­
des att andra forskare skulle stödja hans ar­
bete - men motsatsen hände. 

Leary förespråkade i början utbildning och 
l icens för dem som skulle få ge droger och 
övervaka drogsessioner. Men när han inte 
mötte någon förståelse från myndigheters sida, 
vände han sig direkt t i l l  allmänheten med sitt 
drogbudskap: "Tune in, tum on, drop out" ! 

1 969, medan han bedrev en kampanj för att 
bl i  vald ti l l  guvernör i Kalifornien, dömdes 
han til l  ett fängelsestraff. Följande år rymde 
han från fängelset och tog sig ti l l  Nordafrika 
och Europa. Han var på flykt i tre år innan 
han återfördes från Afganistan t i l l  Amerika. 
Efter ytterl igare en fängelsetid i Kalifornien 
benådades han av guvernören Jerry Brown. 

Learys intresse för psykedeliska droger va­
rade l ivet ut. Döden såg han som en parallell 
t i l l  den förlust av egot som upplevs under på­
verkan av drogen LSD. 

Källa: Brain/Mind, juni 1 996. 

Timothy Leary 

Döden är en påminnel­
se om l ivet. 

Jan Carle 

Enl igt biologin finns det 
övera l l t  ä n d a m å l  utan 
ända och m å l .  

Gustaf Lindborg 

Det finns inget förfärl ig­
are än aktiv dumhet. 
Johann Wolfgang von 
Goethe 

Om det är ett fel att vara 
ung , så lägger man snart 
bort det. 
Johann Wolfgang von 
Goethe 

Varje människa har nå­
gon vrå , om vi l ken hon 
kan säg a :  den känner 
bara jag.  

Friedrich Hebbel 

Och dock är metafysi­
ken den egentl iga , san­
na fi losofin .  

lmmanuel Kant 

G o d  u p pfostr a n ,  j u st 
den är u pphovet ti l l  a l lt 
gott i världe n .  

lmmanuel Kant 

Emellanåt kan det vara 
bra attr h a  följt ett i rr­
bloss; då tror man inte 
l ä n g re att  d e t  ä r  e n  
fackl a .  

Friedrich Hebbel 

I n g e n  k a n  se på d e  
döda soldaterna o m  de 
dött för en god el ler en 
dålig sak.  

Jan Carle 

B r i s t e n  p å  l y c k a  k a n  
bero p å  att efterfrågan 
överstiger t i l lgången.  

Jan Carle 

Jag tror inte på reinkar­
nation - det gjorde jag 
inte hel ler i mitt förra l iv .  

Bernicus 
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Positivitet 

för alla 
Leva livet! Författare: Louise L. 
Hay. Översättning: Eva Trägårdh. 
Förlag: Energi ca L 996. 

I stäl let för recension citerar jag 
från boken. 

Ur Affirmationer för att stärka 
ditt självförtroende: 
Jag är älskad och önskad. 
Jag älskar mig själv. 
Jag är kreativ och begåvad. 
Jag är värd att älska. 
Jag är snäll och omtänksam. 
Jag är en underbar människa. 
Jagförtjänar det bästa. 

Ur Jag är nu villig att se min 
egen storslagenhet: 

Jag väljer nu att rensa bort alla ne­
gativa, destruktiva och rädslafyl lda 
tankar och förestäl lningar, som hin­
drar mig från att vara den storslagna 
kvinna jag är ämnad att vara, från 
mitt liv och mitt sinne. Jag står nu 
på egna fötter. Jag stöder mig själv 
och jag tänker mina egna tankar. Jag 
ger mig j älv vad jag behöver. Det 
är tryggt för mig att växa och ut­
vecklas. Ju mer jag förverkligar mig 
själv, desto mer äl kad blir jag av 
andra. 

Ur En frisk kropp, en frisk pla­
net: 

Jag tar hand om mittfysiska tem­
pel genom att ge det bränsle i form 
av näringsriktig mat och genom att 
ge det mycketfysisk träning . Jag äls­
kar varje del av min kropp. Min 
kropp har alltidförmåga att läka sig 
själv. 

Ur Livet älskar mig och jag är 
trygg: 

Jag om luter alla människor i mitt 
liv i en cirkel av kärlek, oav ett om 
de är män el ler kvinnor. Jag tar med 
mina  vänner, min fam i lj ,  mina 
arbetskamrater och alla från det för­
flutna. Jag bekräftar att jag har un­
derbara, harmoniska relationer till 
al la, med ömsesidig respekt och 
omtanke. J ag lever i värdighet, frid 
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och glädje. 
Ur Älska ditt arbete: 

Jag tycker om allt arbete jag gör. 
Ur Andliga affirmationer: 

Jag känner attjag är ett med allt 
liv. 

J ag tror på en kärleksfull Gud. 
Livet stöder mig i alla skeenden . 
J ag litar på att livet tar hand om 

mig. 
Jag är alltid gudomligt vägledd. 

Ur 1 0 1  kraftfulla tankar för li­
vet: 

Jag litar på min inre visdom. 
Det finns en plats inom var och en 
av oss där vi alltid tår i förbindel e 
med universums oändliga visdom. 
På den här p lat en finns alla svar på 
alla frågor du någonsin kommer att 
stäl la. Lär dig l i ta på ditt inre jag.  

Jag lyssnar på min inre röst när 
jag gör mina dagliga bestyr. Min 
intuition är alltid på min sida. Jag 
litar på att den alltid finns där för 
mig. Jag är trygg. 

Sorglig 

Luukanen 

SM 

Universums barn. Författare: Rauni­
Leena Lu ukanen.  Förlag:  Tre v i  
1 995 . I förordet får vi  veta att boken 
skrev på 70 timmar med "automa­
tisk skrift". Det betyder att innehål­
let är "kanaliserat" och härstammar 
från Luukanens undermedvetna. 
Men Luukanen påstår att materialet 
kommer från bl a hennes "döda mor­
mor" och "en grupp invånare i yttre 
rymden". 

Automati k skrift är ett gammalt 
mänskligt fenomen som hade sin 
höjdpunkt under det sena 1 800-ta­
lets spiritistiska sean er, då diver e 
"andeväsen" meddelade sig på detta 
sätt. Orsaken ti l l  den automati ka 
skriften an es i dag tå att finna i 
människans eget själsliv och inte i 
någon yttre, andlig källa. 

I Luukanens bok finns flera exem­
pel på anti-intel lektuali m och för­
akt för kunskap och bildning. 

Hon skriver: 
"Hos os har man helt felaktigt bör­

jat fåsta alltför stort avseende vid 
boklig bildning, vetenskaplig forsk­
ning, som i mänsklighetens historia 
blir till fal ka sanningar" (sidan 52). 

"Boklig bildning kvarstår endast 
under ett jordeliv. Därför är teore­
tiska kunskaper varken bestående 
el ler särskilt fina, vilket man ofta 
tror på Jorden" (sidan 78). 

Det är märkligt att Luukanen, som 
har en läkarutbi ldning i botten, inte 
inser det absurda i dessa tankar. När 
man föraktar vetenskaplig forskning 
och kriti kt tänkande, hamnar man 
ofelbart i anti inte l lektualism och 
flummighet. 

Ett karakteristiskt drag hos många 
inom new age är att de följer inre 
kunskap vägar, det vil l  äga de litar 
på att bl a medier, mystiker och 
klärvoajanter ger kunskap om den 
yttre verkligheten. Motsatsen är den 
yttre kunskapsvägen, al ltså veten­
skapens mödosamma insamlande av 
fakta, vi lka kan kontrolleras. 

För Luukanen är det den inre vä­
gen ti ll "kunskap" som gäller: 

"De motstridiga religiösa lärorna 
leder till att många människor be­
stämmer sig för att börja lyssna en­
dast til l  sin egen, inre röst. De får 
direkt kontakt med sin gud, utan 
prästen och kyrkors inblandning och 
pekpinnar" (sidan 1 5). 

"Individer med förmåga att kom­
municera med högre dimensioner 
har en nyckelroll .  Även deras nivå 
varierar. Alltså måste man förlita sig 
på sin intuition. Det vårt hjärta sä­
ger är rätt . . ."  (sidan 1 2 1 ). 

"Vi skulle få information från 
rymden mycket snabbare om fler 
människor kunde agera mottagare. 
Den medicinska vetenskapen och 
andra di cipl iner skulle få uppleva 
en enorm utveckling om dörrama till 
kosmos log upp. En förut ättning 
är al ltså mottag l ighet på själens 
nivå. Detta kan ske med hjälp av 
hypno , efter en kri el ler helt en­
kelt genom meditation" (sidan 1 7 1  ). 

Luukanen noterar helt riktigt att 
de religiösa lärorna är "motstridiga". 
Men det blir alla läror som motta 
genom inre röster och syner. Den 
inre kun kapsvägen leder til l  helt 
ol ika re u ltat . Detta gäl ler även 
rymdbudskapen, om säger emot 
varandra, vi lket man lätt upptäcker, 
när man analyserar dem noga. 

Rauni-Leena Lu ukanen Kilde 
anser att hon befinner sig på ett 
högt vibrationsplan och står i 
kontakt med utomjordingar. 
Flera gånger i veckan re er hon 
omkring i deras rymdskepp. Hon 
anser också att det finns e n  
världsomfattande konspiration 
för att "dölja sanningen" om 
UFO, där bl a riksorganisationen 
UFO-Sverige är inblandad. De 
människor som försöker studera 
UFO-rapporter på ett objektivt 
sätt, anklagar hon för att vara 
hemliga agenter och tå på CIA:s 
lönelista. 

Den inre kunskapsvägen kan ald­
rig bygga upp en för os alla gemen­
sam verklighetsbild. 

Inre röster, visioner och intuitioner 
får en naturlig förklaring när man 
förstår det undermedvetnas sätt att 
ge feedback på vad vi läst, sett, hört 
och upplevt. De återspeglar bara vår 
egen kunskap el ler tro. 

Med den inre kunskapsvägen 
hamnar vi  i kaos, godtycke, religi­
ös auktoritetstro och förnuftsvidrigt 
nonsens. 

Luukanen pratar mycket om kär­
lek, men hennes bok genomsyras av 
hot om hur det kommer att gå för 
den som inte blir andlig, som inte 
förmår höja sina vibrationer. Det är 
det vanliga psykologiska knepet 

om religiösa i alla tider använt för 
att skrämma människor att godta 
l ivsfientliga, vidskepliga förestäl l­
ningar. 

"När planetens utvecklingspro­
cess har nått ett stadium där de s 
vibration frekvens börjar öka, kom­
mer stora förändringar att ske . . .  De 
individer som inte kan följa med 
kommer att förintas" (sidan 94) .  

Närmast parodiskt bl ir  det  när 
Luukanen förklarar att första steget 
i andlig utveckling är att man slutar 
kritisera andra. Hela hennes bok är 
nämligen en våldsam kritik av dem 
som är skeptiker eller oandliga. 

Kritik är en del av det vetenskap­
liga arbet ättet. Utan kritik kan inte 
det som är felaktigt rätta ti l l .  

Luukanen böcker vimlar av fel­
aktigheter och myter. De prägla 
också av en religiö domedagsstäm­
ning och närmast paranoida före-
tällningar om kritikerna och skep­

tikerna bland de UFO-intres erade. 
"Univer um barn" är ljusår från 

humanitet och sunt förnuft. 
Håkan Blomqvist 
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sektvärlden 
Manipulering pågår. Förlag: Ver­
bum och FRI 1 995. I denna bok be­
rättar 1 5  före detta sektmedlemmar 
om sina erfarenheter. Det är en gan-

ka upprörande lä ning, men man 
skall förstå att det rör ig om parts­
inlagor: vad den andra parten, "sek­
ten", har att äga, får man inte veta. 

Boken är en studie i hur männi -
kors tanke- och känsloliv kan domi­
neras av omgivningen, i detta fall 
en religiös sekt, hur fullt normala 
unga männi kor undan för undan 
led in i sektens absurda föreställ­
ningsvärld och ti l l  si t accepterar 
denna, trots en inledande skepsis, 
med medlemskap och engagemang 
som följd. De fås att tro att sekten 
har sanningen, till ski llnad från män­
niskorna utanför denna. Men till slut 
uppstår ho flera ett plågsamt tvi­
vel ,  eller ock å dras de mot sin vi lja 
ur sekten och "avprogrammeras". 
Efter avprogrammeringen ses sekt­
ens lära i ett nytt, mer kritiskt ljus 
på grund av nya informationer, som 
erhålls. sektledaren framstår kanske 
som en bedragare. 

Vägen til lbaka t i l l  det vanl iga 
samhället kan bli svår - återanpass­
ningen kan ta lång tid och vara fylld 
av mycken vånda. 

Man skal l dock komma ihåg att 
många lever kvar i sekterna och tyd­
ligen är lyckliga där - i vissa fall 
efter försök till  avprogrammering. 

Des a berättelser av avhoppare 
visar nog i alla fall hur klokt det är 
att skaffa sig all idiga informatio­
ner om andliga företeelser, om man 
är in tres erad av. Och det är j ust vad 
Sökaren står för: öppenhet i fören­
ing med ett kritiskt och kunnigt ifrå­
gasättande. Det går inte an att man i 
en ökartid krift bara skriver po i­
tivt om en ak; man måste vara be­
redd att ge publicitet även åt nega­
tiva informationer, när ådana finn 
ti l l lgängliga. 

Några avhoppade scientologer 
kriver i boken. Deras berättel er 

stämmer med vad man hört från 
många andra som lämnat scien­
tologin. Med övertalningar och även 
hotelser pre ar rörelsen sina med­
lemmar på pengar, och det rör sig 
om mycket stora summor. Man kan 
bara tycka en ak: scientologin bör 
upphöra i sin nuvarande form ! 

Hur normala ideal istiska unga 
människor kan dras in i enfaldiga 
sekter kan vara svårt att förstå. Men 
de är oerfarna och för tår inte att 
krit iskt ifrågasätta. Det h andlar 
också om påverkan från omgiv­
ningen och en naturlig mänsklig ten­
dens att vara i harmoni med, anpassa 
sig ti ll sin omgivning. Det har talats 
om "hjärntvätt". Man skulle kanske 
också kunna jämföra processen med 
en suggestiv eller hypnotisk påver­
kan: när en människa inte bjuder 
motstånd utan passivt  tar emot, 
tränger en främmande vilja in i med­
vetandet och formar tankarna. 

Man förstår föräldrars besvikelse 
och oro, när deras barn går in i en 
sekt. Det är nog bra att FRI finns i 
Sverige, å att anhöriga har någon 
stans att vända sig för att få förstå­
e lse, stöd och hjälp. Därmed inte 
sagt att FRis verksamhet t i l l  alla 
delar bör applåderas. Människor har 
ju faktiskt rätt att leva itt l iv i en 
religiös rörelse och finna in livs­
mening där. 

SM 

Mas livsäventyr 
Doxa. Til l  hela härligheten. Förfat­
tare : Ma Oftedal . Förl ag: Se l l in  
1 996. Författaren, en känd präst, 
kriver om sina upplevelser under 

några år av livet. skrivsättet är en­
kelt och rättframt. Det är en vanlig 
men synnerligen levande människa, 

om berättar om itt liv och sina svå­
righeter. Hon ger ingen noga re­
tuscherad och förfinad bild av sig 
själv, utan berättar att hon gått ige­
nom skil mä a, gjort konkur , va-

Jag är tacksam för mitt liv, allt 
jag fått uppleva och varit med 
om. I detta stora Universum, 
på en vacker planet, har jag ­
som en liten prick - kunnat 
känna, leva och finnas. Allt 
som mött mig, både sorg och 
glädje, är min livsväv och ing­
enting har varit mening löst. 

Ma Oftedal 

rit arbetslös och uppsökt arbetsför­
medlingen, ökt socialhjälp och gått 
i terapi. Kri ten är hon förvis o, men 
kanske inte speciellt djupandlig.  
Hon är en lättsam och populär präst­
tjej, gärna litet kontroversiel l .  Hon 
har jobbat om präst på Fryshuset, 
med "värstingar", och hon har gjort 
sig känd för sina New Age-intres­
sen: prövat på sådant som kristaller 
och pendling, upplevt kontakt med 
andevarelser, gjort schamanresor 
och kontaktat sitt kraftdjur, har in­
tresserat sig för indiansk andlighet 
och har framträtt på Deva Center. 
(Men New Age upptar en ganska li­
ten plats i boken.) 

I små be ynnerliga inslag berättar 
hon om U F O - u pp l e v e l se r  och 
"övernaturliga" händelser. Vid ett 
tillfälle hör hon en inre röst som för­
klarar för henne att hon ingår i ett 
stort nätverk av ljusbärare, är skyd­
dad och har många t i l l  sin hjälp. 
"Allt ingick i en mycket större och 
allvarligare plan för jordens överlev­
nad. Den förödelse som pågår på 
jorden, hotar hela universum och 
Lagarna kan inte acceptera att det 
går längre." Men detta tycks bara 
vara en epi od i förbigående i Ma 
Oftedals l iv. 

UFO har hon sett, bland annat til l­
sammans med ett par andra perso­
ner. Ett stort, gigantiskt, ellipsformat 
"ljusskepp". "Vi diskuterade om det 
kunde varit en meteorit el ler något 
annat astronomiskt fenomen", skri­
ver Ma Oftedal . 

Hon berättar att hon framträdde i 
ett TV-program som handlade om 
UFO. Efteråt hörde präster av sig 
och berättade för Ma att de haft kon­
takter som de inte vågat berätta om. 

En gång fotograferade hon ett 
UFO på långt hål l ,  men på filmen 
syntes sedan bara snöfl ingor och 
mörker. "Jag bestämde mig för att 
det bara hade varit ett p ykologiskt 
fenomen", skriver hon. Men "den 
flygande ljusrampen" kom ofta till­
baka i hennes drömmar. 

Ma Oftedal är en rolig människa 
och förvisso en färgkl ick i svenska 
kyrkan. Hon låter sig inte stöpas i 
den allmänna prästformen, utan är 
sig själv, ganska så slarvig men vil­
l ig att pröva på mycket. 

SM 

Yogsons säck 
Skydds-Änglar och Astral Energi. 
Författare: Bert Yogson. Förlag : 
Zindermans 1 996. Yogaläraren,  
astrologen och underhållaren Bert 
Yogson öppnar sin säck av visio­
ner och tar fram skyddsänglar, åter­
födelse och karma, astralkropp och 
chakrasystem, spöken, drömmar 
och stjärntydning. 

Säcken innehåller en lång rad 
ideer, som Yogson inte styrker. Ex­
empel :  Det finns fyra olika grup­
per av skydds-Änglar. Ti llvaron ef­
ter vår fysiska död blir lång och 
överjordiskt skön. När människan 
är mogen för en ny inkarnation, 
styrs den processen av gudomlig 
rättvisa. 

Hur vet nu Yogson att hans säck 
innehål ler verkl iga ting? Det vet 
han naturligtvis inte. Det är tankens 
visioner han plockar upp, inre bil­
der. 

En del hos Yogson är helt fel .  Att 
Bibeln från början var uppbyggd på 
bl a reinkarnation och a trologi men 
att dessa delar strukits av kyrkopo­
litiska och egoistiska skäl, är inte 
sant - det vet envar med en grund­
läggande bibelkunskap i sökarbaga­
get .  Det är inte he l ler  ant att 
reinkarnationsläran bannly tes på 
ett kyrkomöte . Det om "bann­
ly tes" var tron på själens förut­
tillvaro, vilket inte är samma som 
reinkarnation. 

En i l lusionist är Yogson, som vi­
sar upp en rad underbara ting, icke 
verkliga. Försiktig med in verklig­
hetsbild är han inte. Privat är han 
rolig. 

SM 
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Zecharia 

Sitchins vision 
Skapelsen i nytt ljus. B ibeln och 
Darwin - kan båda ha rätt? Förfat­
tare : Zecharia S i tch i n .  Förlag : 
Berghs 1 995.  Översättning: Sune 
Karlsson. 

Zecharia Sitchin har blivit världs­
känd för sina spekulativa böcker om 
rymde n .  Två av dessa finns på 
svenska, nämligen "Den tolfte plan­
eten" och "Skapelsen i nytt ljus". 
J ag har läst den sistnämnda och fun­
nit ett egendomligt tankeexperiment 
om människans tillblivelse: Vi ska­
pades inte av Gud utan av gudar, 
som kom från rymden! 

Sitchin lägger ett pussel av veten­
skapliga uppgifter och tolkningar av 
urgamla sumeriska texter, och han 
kommer fram til l  en märklig v ision. 
Men man skall nog vara expert på 
den sumeriska kulturen och på rym­
den för att kunna bedöma Sitchins 
ideer. Den vanlige läsaren kan knap­
past avgöra hur rimliga hans uppgif­
ter är om vad de sumeriska skrifterna 
innehåller, men klart är att han tol­
kar dem mycket fritt. 

Sitchin berättar att man i ruinerna 
efter gamla sumeriska städer funrtit 
"hundratals om inte tusentals" tex­
ter och bilder som visar astronomisk 
kunskap. Det är obegripligt, menar 
han, att de gamla sumererna haft så­
dan kunskap - om man inte antar 
att de fått den från främlingar, som 
kommit från rymden! 

Dessa texter, rätt tolkade, berättar 
också 'rör oss om vår arts tillblivelse, 
framhåller Sitchin, och han för ett 
fantastiskt resonemang för att en 
tolfte planet, Marduk, kommit uti­
från världsrymden in i vår sols 
gravitationsfått och gått in i en 
3 600-årig bana runt solen. Under 
denna fård genom rymden kollide­
rade dess satel l iter med en planet 
som en gång fanns mellan Jupiter 
och Mars, och den händelsen gav 
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upphov till ett bälte av asteroider och 
till  vår planet, jorden. De sumeriska 
kartorna över himlavalvet placerar 
en stor planet mel lan Mars och 
Jupiter, där idag asteroidbältet finns! 
Det var planeten Tiamat, menar S it­
chin. Den har enligt sumeriska tex­
ter - tolkade av Sitchin - kros­
sats av den tolfte planeten i vårt sol­
system, Marduk. 

Vid ett senare ti l lfälle, när Marduk 
kom farande i sin ell iptiska bana, 
steg folk därifrån ned på jorden. De 
kom hit för att atmosfären på deras 
planet hade blivit tunnare, och de 
behövde guld för att skydda sig mot 
den kosmiska s trål ningen.  Guld  
fanns på  jorden. Och för att bryta 
guld behövde de slavar. Dessa fram­
ställdes genom genetisk manipula­
tion som hybrider mellan deras egen 
långt utvecklade art och en existe­
rande jordisk varelse, ett slags ap­
människa .  Så b l e v  den  första 
adamen (B ibelns Adam) t i l l .  

Enligt Sitchin är det ord som över­
satts med "Gud" i gam l a  testa­
mentets skapelseberättelse ett he­
breiskt ord Elohim, som är pluralis 
och al ltså syftar på flera. Det skall 
egentligen heta "I begynnelsen ska­
pade gudarna himmel och jord" -
och gudarna var enligt S itchin folk 
från planeten Marduk. De kallades 
annunaki, och det namnet betyder 
enligt S itchin, "de som kom från 
himlen ti l l  jorden". Det skedde för 
445 000 år sedan. Det var av dessa 
annunaki som surrnererna hade lärt 
sig allt de kunde.  

Men de gamla sumeriska skrif­
tema handlar ju inte om planeter, 
som Sitchins resonemang förutsät­
ter, utan det rör sig om gudasagor! 

Ur ett par recensioner av 
Sitchins tidigare bok "Den 
tolfte planeten": 

SM 

Sitchins bok är bara ett exem­
pel ur en snabbt växande 
lögnlitteratur som blir spridd 
och läst på samma sätt som 
hederlig populärvetenskap. 

Peter Nitson i DN 
1 98 1 0 1 03 

"Den tolfte planeten" är en 
spekulation i l äsekretsens 
okunnighet och godtrogenhet 
- det är en gränslös cynism. 

Hans Krook i SvD 
1 98 1  03 03 

satansbibeln 
Den Sataniska Bibeln. Författare: 
Anton LaVey. Förl ag : Looking 
Glass Press 1 995. Översättare: Carl 
Abrahamsson. (Eng. orig. 1 969.) 

"Det har blivit nödvändigt för en 
ny religion, baserad på människans 
naturliga instinkter, att träda fram. 
/ .. ./ Den heter Satanism." Så skri­
ver Anton Szandor La Ve y, som är 
en känd nutida amerikansk satanist. 

La Veys form av satanism saknar 
inte sympatiska drag. Den säger att 
människan skal l til lfredsställa sina 
naturliga drifter och sin naturliga 
egoism - utan att skada andra. Man 
skall vara hängiven sin mänsklighet, 
leva ut och njuta av l ivet. 

Men La Ve y har ingen respekt för 
Jesu ord att man skall älska sina 
fiender och vända andra kinden til l .  
Tvärtom skall man älska dem som 
förtjänar det och "hata sina fiender 
helhjärtat", anser han. "Satan repre­
senterar hämnd." 

"Ge slag för slag, hån för hån, öde 
för öde - med ränta på ränta frikos­
tigt til lagd ! Öga för öga, tand för 
tand, fyrfaldigt, hundrafaldigt. Gör 
dig själv ti l l  en skräck för din mot­
ståndare . . .  " 

Den kristna läran avvisas. "Det 
finns ingen himmel av ljus härlig­
het, och inget helvete där syndare 
rostas. Här och nu är vår dag av 
plåga! Här och nu är vår dag av 
glädje ! "  

Kärleksbudets kategoriska impe­
rativ är inget för La Ve y. "Välsig­
nade äro de starka, ty de skal l äga 
världen. Förbannade äro de svaga, 
ty de skal l ärva oket", skriver han. 
Ja, "trefaldigt förbannade äro de 
svaga . . .  " 

Den livsvänlige djävulen tränger 
in i de mest stränga religiösa sam­
manhang. "Det är 'Djävulen ' som 
fick kvinnorna att visa sina ben, att 
egga män - samma slags ben, nu 
socialt accepterade att betrakta, som 
visas av unga nunnor där de går i 

sina förkortade dräkter. Vilket ange­
nämt steg i rätt riktning ! Är det 
möjl igt att vi  snart får se nunnor 
'topless ' ,  sensuel lt flängande sina 
kroppar till 'Missa Solernnis Rock'? 
Satan ler och säger att han verkli­
gen skulle tycka om det - många 
nunnor är mycket söta flickor med 
fina ben." 

satanism är inte detsamma som 
grymhet och brutal itet, förklarar 
LaVey - men ett bejakande av l ivet. 

La Ve y s satanism kan vi kanske 
tolerera, men säkerligen kan sata­
niska grundtankar hos outvecklade 
själar leda till en kriminell attityd till 
medmänniskor och samhälle. 

satanism tycks locka och fångsia 
en del unga flickor. Det är inte över­
raskande. Många kvinnor dras ti l l  
brutala män, och satanismen har en 
air av manlig brutal styrka. 

Men mänsklighetens framtid l ig­
ger inte i dyrkan av satan, utan i stäl­
let i en holistisk syn på mänsklighe-
ten och universum. 

SM 

I Satans namn, jordens Härskare, 
världens Konung, befaller jag 
Mörkrets krafter att bistå mig med 
Infernalisk makt! Öppna Helve­
tets portar brett och kom fram 
från avgrunden och hälsa mig 
som din broder (syster) och vän ! 
/ .. ./ Jag har tagit ditt namn som 
en del av mig själv ! Jag lever som 
djuren på fåltet, glädjandes i det 
köttsliga livet. / .. ./ Vid Hålans alla 
Gudar befaller jag att alla dessa 
saker om vilka jag talar, skall falla 
in! 

Ur Den Sataniska Bibeln 

Healing 
Reiki i vardagslivet. Författare: 
Earlene F. Gleisner. Översättning 
från engelska:  I sabe l l a  Murray. 
Regn bågsförlaget  1 994,  1 995 . 
Denna li l la bok om reikihealing be­
rättar om hur vi kan ge healing til l  
oss själva genom att lägga händerna 
på någon del av kroppen.  Sådan 
självbehandling är inte bara välgö­
rande för kroppen utan kan också, 
en l igt författaren,  stimu lera den 
egna andliga utvecklingen. 

Vi kan också ge reikihealing til l  
djur, växter och andra människor. 

Reiki är enligt författaren en uni­
versel l l ivsenergi. 

Inga kliniska fall redovisas. 
SM 
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PSI -spåret undersöks vidare 

J ag har länge funderat över om 
man skulle kunna mäta psi-spå­

ret med något slags instrument. Re­
dan i min bok "Psi-spåret" (sidan 
1 09) spekulerade jag, om det skulle 
kunna gå att sända till  en krukväxt 
ansluten ti ll osci lloskop. Min tanke 
var/är att en växt skulle kunna fung­
era som en biologisk detektor. C leve 
Backster kom ju fram till att kruk­
växter tycks reagera för människans 
tankar och känslor, även om han inte 
kände ti l l  psi-spårfenomenet. 

I dag den 4 augusti har jag varit 
hos en bekant, som heter Bertil Nils­
son och är yrkeslärare på data- och 
tekniklinjen vid Karlbergsgymnasiet 
i Åmål. Vi kopplade en krukväxt ti l l  
ett  känsligt oscilloskop, och på en 
l i ten skärm såg vi spänningskurvor 
härrörande från växten. Vi iakttog 
spänningskurvan under en längre tid, 
och det visade sig att den var gan­
ska jämn, ca 20-25 mill ivolt. Efter 
1 O minuter sände jag direkt ti l l  det 
b l ad som e l ektroderna var  an­
bringade på.  Avståndet mellan mig 
och växten var 3 meter. Omedelbart 
ändrades spänningskurvan och kom 
upp i 1 00 millivolt. När min sänd­
ning var klar, återgick spänningskur­
van til l  normalnivån. Vi väntade och 
iakttog kurvorna noga under ca 1 0  
m i n u ter, m e n  ingen förhöj n ing 
skedde, vilket visar att det inte gärna 
kunde varit felkällor av något slag. 
Efter 1 0  minuter sände jag åter, och 
då flög spänningskurvan upp lika 
högt som vid första sändningen, och 
efter avslutad sändning återgick den 
till normalläget. 

Ett tredje försök gjordes, och det 
blev samma resultat. 

Sedan fick oscilloskopet registrera 
växtens normalkurva - utan sänd­
ning - och ingen förhöjning skedde, 
trots att vi iakttog värden under 20-
25 minuter. 

Bertil Nilsson, som är utbildad och 
kunnig i mätteknik, var förbluffad 
över resultatet, och han menade att 
man med största annolikhet kan ute­
s l u ta fe lkä l lor ,  e ftersom spän­
ningskurvans mön ter så drastiskt 
förändrades under den korta stund 
som jag sände psi-spåret till kruk­
växten. 

Nästa steg blir att koppla skrivare/ 
-dator ti l l  osci lloskopet så att man 
får mera och bättre dokumentation 
av hela skeendet. 

J ag hoppas att det skall gå att 
upprepa experimentet  gång på 
gång. 

Våra experiment skiljer sig en 
del från Cleve Backsters. Jag sän­
der kontinuerligt och intensivt med 
intentionen att föra över energi via 
psi-spåret till växten. 

Om jag förstått saken rätt, så vi­
sualiserar, eller tänker, Backster på 
att han skal l skada växten på nå­
got sätt för att få den att reagera. 
J ag är inte säker på att den meto­
den är upprepbar, åtminstone tycks 
de flesta experimentatorer inte ha 
fått något nämnvärt resultat. 

Jag tror väl egentligen inte att 
krukväxten har något själsliv, som 
jag sänder til l .  Man får nog sna­
rare se det så att växten tar upp ps i­
spårets energi och blir ett slags ut­
vidgning av en själv i egenskap av 
sändare. 

När til lfälle ges, kommer Bertil 
och jag att fortsätta experimenten. 

Göte Andersson 

Ung visdom 

Hej ! 
Läs dikten som min dotter skrivit. 
Hon har bara skrivit ner den.Vi har 
,mycket att lära av barnen. 

Vi har kunskap när vi  föds men 
glömmer sakta bort den då världen 
inte bekräftar den.  Jag är glad att 
Lisa är här och hjälper mig komma 
ihåg. 

Hälsning 
Agneta Leonhardt 

SÅNGEN 

Livet det letar efter en sång 
Sången finns inom oss 
En sång om Gud 
En sång om vårt barn 
Barnet inom oss 
En vacker melodi sprids 
Över hela världen 
Sångens glädje sprids in 
I våra hjärtan 
Sången kallas FRED 

Av Lisa Leonhardt, 1 1  är 

Visdomsord av Blavatsky 

Följande text ingår i H .  P. S la­
vatskys budskap ti l l  de amerikanska 
teosofernas kongress år 1 888. 

"Al l a  människor kan inte b l i  
oc k u l t i ster, men a l l a  kan vara 
teosofer. Många som aldrig hört 
talas om samfundet, är teosofer utan 
att sj älva veta det. Ty teosofins 
själva väsen är att stämma det gu­
domliga och det mänskliga till  sam­
klang hos människan, att mana fram 
hennes gudalika egenskaper och 
strävanden och förläna dem herra­
välde över hennes jordiska el ler 
animala passioner. Vänlighet, från­
varo av varje l åg e l ler sj ä lv isk 
känsla, barmhärtighet, välvilja mot 
alla varelser och ful lkomlig rätt­
visa mot andra så väl som mot en 

sj älv,  är dess förnämsta känne­
tecken. Den som förkunnar teosofi, 
predikar den goda v i ljans evang­
elium, och omvänt: den som predi­
kar den goda v i ljans evangelium, 
förkunnar teosofi. 

/ . .  ./ 
Den dag teosofin har fullgjort sin 

heligaste och mest betydelsefulla 
mission - nämligen att fast förena 
en samling människor av alla natio­
ner i broderlig kärlek och i ett på ren 
altruism inriktat arbete, inte ett ar­
bete för själv iska syften - den da­
gen, men inte förr, skall teosofin bli 
något högre än ett broderskap bara 
till namnet." 

Insänt av Rutger Bergström. 

UKU -brevet till  dem som är intresserade 
av spaltning från den fysiska kroppen 

I Sökaren nr 3 i år skrevs i en artikel 
"Resor til l  en annan verklighet" om 
Robert A. Monroes bok "Yttersta 
resan". Dessutom fanns en mindre 
artikel "En förening för Monroes ut­
bi ldn ingsprogram".  En intresse­
grupp har nu tagit formen av ett nät­
verk med "UKU-Brevet - intern 
kommunikation mellan UKU-vän­
ner". Det ges tills vidare ut på icke­
kommersiell basis. B revets syfte är 
att samla och förmedla kunskaper, 
erfarenheter och kursmaterial. Det 
är politiskt och rel igiöst neutralt. 

Innehållet i brevet och namnen på 
intressentema lämnas inte ut.  För 
närvarande pågår resursorientering 
på nordisk grund. 

I brevet beskrivs en urgammal 
yogi sk meditationsövning "Akasa 
Gamana" (Vandring i etern) vars 
övningsresultat l iknar de som Mon­
roe berättar om. Nästa brev utkom­
mer 96 09 04. 

Medlemskap i intressegruppen 
erhålles genom anmälan till Alf-Er­
ling Sjöberg, Strandåsen l ,  655 94 
Karlstad. 

Efterlysning 

Du, SM,  följande författare saknar 
jag i Sökaren: Marianne Fredriks­
son, Hans Hof, Håkan S nel lman, 
Jens Tel lefsen och Anna Bomstein, 
och jag skul le gärna läsa mer av 
Nils-Olof Jacobson. Vart har förres­
ten Sven Rosen tagit vägen? Han 
var min favorit för flera år sedan. 
Och varför inte någonting om Shir­
ley MacLaine? 

Mångårig prenumerant 

Svar: Shirley MacLaine är til lskri­
ven. En medarbetare till henne med-

delade att "Shirley inte längre be­
rättar offentligt om sina andliga ak­
tiviteter. Tyvärr har folk placerat 
henne på en piedestal och gjort hen­
ne til l  en guru, vi lket aldrig har va­
rit hennes avsikt. Hon vil le bara dela 
med sig av sina erfarenheter. 

Hon tackar för Ert intresse och 
sänder sina bästa hälsningar." 

De övriga som "Mångårig prenu­
merant" nämner har intervjuats el­
ler skrivit i Sökaren. Samtliga är 
av mig önskade som skribenter i 
denna tidskrift. 

SM 
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Nya tidsålderns centra i Sverige 

Vilket var detförsta New Age-centret i Sverige? Galleri Med­
mera svarar nog många. Kanske är det så. Men det hade 
föregångare och släktingar. Teosoferna exempelvis hade 
föredrag med nya tankar, som pekadefram mot New Age. Och 
]an Erik Janhammars Måndagsgruppen i Stockholm arrang­
erade från 1 951 föredrag i Stockholm med innehåll som delvis 
låg New Age nära. 

Eddie Grahns roliga Klubb Kamelen i ett grottvalv på 
Själagårdsgatan i Gamla stan startade 1 966. På Kamelen 
kunde man lyssna till föredrag om astrologi, tibetansk mystik, 
flygande tefat, hinduism, grafologi, psykometri, afrikansk magi, 
makrobiotik, 
" kärlekslärans 
vetenskap" , 
"perfekt medita­
tion" ,  Martinus 
tankevärld och 
" kan växterna 
läsa tankar?" -
men man kunde 
också se magdans 
av Tattar-Anna 
och höra J ehovas 
vittnen . 

Galleri Medmera 

Pil Kamelen 1977. Anders Gernandt talar. 
Foto Rein Välme 

Galleri Medmera skapades 1 976 på Söder i Stockholm av en 
grupp människor med kulturella och terapeutiska intressen . 
Verksamheten bedrevs i före detta apotekslokaler på Bellmans­
gatan i form av utställning ar, musikaftnar, lyrikkvällar, före­
drag samt olika slag av terapier. 

Galleriet utvecklades snart till ett " helhetscenter" , och under 
fem år var det en träffpunktför New Age-intresserade männis­
kor. Bland de drivande krafterna var psykologen Lena 
Wadenmark (nu Lena Kristina Tuulse). 

Galleriet hade ett varierat New Age-program medföredrag 
och terapiverksamhet, såsom primalterapi , frigörande andning, 
rolfing, chakrabalansering, zonterapi, healing och STAR­
kurser. En vegetarisk servering fanns. 

Lars Lagerstedt sa 1 981 : 
- Vi vill arbeta för att sprida en holistisk människosyn och 

världsuppfattning. 
Men 1 981 tvingades verksamheten upphöra, sedan grannar 

klagat på störande ljud från galleriet. 

Wäxthuset. Väddö 
Lena Kristina Thulse och hennes man Toomas fortsatte sin 
del av Gal leri Medmeras verksamhet i Wäxthuset på Väddö i 
Uppland, vilket startat 1 976 och blev "ett center för l ivs­
inspiration och skapande". Där har man kunnat lys na ti l l  ol ika 
lärare och terapeuter och gå kurser i inre per onlig utveckling. 
Positivt tänkande är en kärnide i Wäxthuset - såsom : jag är 
alltid på rätt plats vid rätt tid och med framgång engagerad i 
rätt verksamhet. Frigörande andning är också något viktigt. 
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I Wäxthusets program tår det att 
målsättningen är att höja männis­
kors andliga nivå och skapande 
förmåga, öka deras ansvarstagande 
för sig själva, för sina relationer til l  
varandra och til l  jorden i en anda av 
kärlek och harmoni samt att sträva 
mot inre frid och yttre fred i tankar, 
ord och handl ingar. 

Fjäll 6908, 760 40 Väddö. 01 75-
312 90. 

Cafe Vega 

Lena Kristina Tuulse 

1 981 startade Tomas Frankeli och Marie-Louise von Malm­
borg Cafe Vega på Vegagatan i Stockholm, en vegetarisk 
matservering och en samlingspunkt för människor som intresse­
rade sig för " nya tidens" tankar. 

Man villefortsätta på det nedlagda Galleri Medmeras linje 
och arrangerade föredrag och seminarier, men hade av brist på 
utrymme ingen terapiverksamhet. 

- Vi vill stimulera och sprida det uppvaknande som nu sker, 
sa 24-årige Tomas Frankell 1 982 . 

Annonstidningen Energivågen började 1 982 utges av Tomas 
Franke/l och Pratima Bergman på Cafe Vega. 

1 984 avlöstes verksamheten på Vegagatan av det nyöppnade 
Pan Helhetscenter på Götgatan. 

Pan föddes i Stockholms mitt ur en vision . Det började med 
att en grupp entusiaster började reparera gamla lokaler som de 
hyrt. Och 1 9  maj 1 984 var det klart att med en ståtligfest 
inviga Pan. 

Pan är alltets gud, den vars väsen genomströmmar hela 
naturen. I namnet Pan Helhetscenter symboliserar Pan den syn 
som den nya tidens folk arbetar utifrån:  universum som en 
helhet, mänskligheten som en helhet, människan som en helhet. 
PAN står även för Positivitet, Ansvar, Närvaro. 

Flera terapeuter arbetade i P ans lokaler. Cafe Pan var en 
vegetarisk matservering. 

Björn Hultin var finansiär och 
Tomas Frankeli ledande program­
ansvarig - programmet var späckat. 

1 992 flyttade verksamheten efter 
fmansiärens konkurs til l  Hälsans 
Hus, där föreningen P ANs Vänner 
nu fortsätter verksamheten. Ledande 
är Nina Harder. 

Pan är "ett forum för människor 
som söker svar på frågor om livet", 
tår det i programmet. Man har 

föredrag, seminarier och kurser ­
"al lt" inom den folkl iga New Age. 

Fjällgatan 23 A, 1 16  28 Stockholm 
08-714 06 2 7  (14 .00-1 7.00). 

Pan öppnat! Björn Hultin, 
Tiiu Serenander och Tomas 
Franke U var drivande krafter. 

Deva Center 
Tomas Frankeli lämnade Pan och startade hösten 1 99 1  Deva 
Center för konstnärl ig, kulturell och andl ig utveckling på 
Dalagatan i Stockholm. Programmet var l ika späckat som 
PAN s .  

- Deva känns vidare i ramarna, sa Torna , när han ombad 
jämföra Pan och Deva. 

För Tomas själv har A Course in Miracles stor betydelse. En 
natt, när han var inne i en kris, fick han i drömmen en uppma­
ning att slå upp lektion 1 76 i 
Mirakelkursen. Han läste den 
och anser sig edan de vara 
kristen. Men visst är det New 
Age-anda på Deva. 

Deva Center har nyligen flyttat 
från Dalagatan och avser att 
fortsätta verksamheten i andra 
lokaler. 

Tomas Frankeli har varit en ledande 
kraft pil Cafe Vega, Pan och Deva. 
Foto Åsa Freij. 

Gaia Center 
l maj 1 996 flyttade Gaia Center in i Devas gamla lokaler på 
Dalagatan. Drivande krafter är tre unga kvinnor, Berit Jarama, 
Onya Dowling och Peruilla Jansson. De säger att deras 
ambition är att arrangera föredrag, kurser och utbildningar som 
inspirerar människor t i l l  växande och handl ing. 

- Vi vill utforska hur ett helhetsperspektiv verkligen ser ut på 
ett djupt och allomfattande plan, säger de. 

Späckat program. Kundaliniyoga, tantra, trumresor, tai chi, 
ayurveda, vardagens magi, tarot, delfiner, chamanism, 
feldenkrais, meditation, zen, ekologi, drömmar, tidigare l iv, 
auran, andl iga guider m m. Föredragshål lare som Louise 
Frostegren, Marianne Lidfors, Bengt Stern, Kay Pollak, 
Lotten Odh, Doris Ankarberg, Jeja Sundström och Derk 
Lo eks. 

Dalagatan 30, 113 24 Stockholm. Tel. 08-32 42 02 . 

Pernilla Jansson, O nya Dowling och Berit ]arama 

Nytänkarna 
1 982 startade fem kvinnor föreningen Nytänkarna: skådespe­
lerskan Bibi Andersson, journalisten Margareta Calmgård­
Bergmark, riksdagsledamoten Birgitta Hambrreus , framtids­
konsulenten Kerstin Nordin samt journalisten Ingrid Olaus­
son. 

Nytänkarna anordnade föredrag och seminarier i den nya 
tidens anda. Man ville främst informera opinionsbildare om 
vissa nya tankar. Blandföredragshållarnafanns Dalai Lama, 
Paul Davies, Odd Engström, Rollo May, Raymond Moody, 
Melvin Morse, Sir George Trevelyan, Eileen Caddy, Willis 
Harman, Rupert Sheldrake, Kenneth Ring, /lya Prigogine, 

Hazel Henderson, Viktor Frankl, Willis Harman, Danilo 
Dolci, Tony Buzan, Johan Galtung, Jean Houston, Danah 
Zohar och Peter Russell. 

Vid Nytänkamas 10-årsjubileum 1 992 sa Kerstin Nordin: 
- Vi skönjer allt tydligare att allt i universum hänger sam­

man, att allt är delar av samma helhet och att allt har liv. Detta 
synsätt har vi i Nytänkarna velat sprida. 

Programmet var betydligt tunnare än P ans och Devas, men 
flera av de främsta internationella New Age-personligheterna 
framträdde hos Nytänkarna. 

Verksamheten har nu upphört. 

Livsåskådningshuset l:!Gfu. ������ 
I Göteborg drivs Livsåskåd- .,.-�,�� .. 

ningshuset av Anita B lomquist. 
Där arrangeras "livsbejakande 
föredrag, kurser och resor". 

I programmet hittar vi B ild-
terapi med Kristina Wennergren, Den nionde insikten med 
Bertil Kuhlemann,  Våga ta tag i ditt liv med Lars Lagerstedt, 
A Course in Miracles med Carin Holm, Våra andl iga guider 
med Marianne Lidfors, Tankar på sökandets väg med Anna 
Bornstein ,  Medial demonstration med Birgitta Loven och 
Universellt medvetande med Marina Munk. 

Postadress Seglargatan 1 7,414  57 Göteborg. 031 -24 56 45. 
Livsåskådningshuset hyr in sig i Atlantis, Karl Gustavsgatan 12 
B ,  6 vån .  och Dalheimers hus, slottsskogsgatan 12 , 4 vån .  

Inre Oasen 
Göteborg har också Inre 
Oasen, som är Berit Eriks­
sons ide och verk. 

- Jag hade en vision, säger 
hon. Jag såg framför mig en 

oas mitt i Göteborg, där man 
kunde söka högre in ikt. Och nu har jag byggt den oa en ! 

Berits oas har det typiska New Age-utbudet med bland annat 
astrologi ,  mystik, e oterik, kanalisering, schamanism, heal ing, 
ma sage, tarot och yoga. 

Chalmersglan 1 1 , 411 35 Göteborg.  031 -13 21 90. 

I Göteborg fanns sedan 1 983 Holistiskt Center, som drevs av 
Yvonne Mårtensson med föredrag, kurser och terapeutisk 
verksamhet. Det är nu vilande, sedan Yvonnefått en son . 
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Wäxthuset Kaprifol 
Wäxthuset Kaprifol är ett 
"inspirationscenter" med 
kurser i personlig utveckling: 
B ildterapi, meditation 

�::��rE�E:��- Wäxth�set� �-pr�ol 
rensning m m. "V åra 
kurser vi l l  ta fasta på det friska och positiva inom oss och ge 
det växtmöjlighet och uttryck", står det i programmet. 

Wäxthuset Kaprifol är en ide av Gunnel Derning-Ghosh. 
Hennes livsgrej är att hjälpa människor att "komma hem" ti l l  
sig själva, att finna sitt l iv. Hon startade 1 982 med kurser i sina 
föräldrars nedlagda affär. 

"Det heligaste v i  söker, det sannaste väsendet finns i vårt 
inre", har Gunnel skrivit och "låt oss alla gå samman i en 
jättestor kärleksfamilj".  

Solvikens hälsohem och kursgård, 450 53 Hällevadsholrn. 
0524-50007. 

A Course in Miracles men 
även sådant som healing, 
vegetarisk matlagning, 
levande föda och relationer. 
I spetsen för verksamheten 
står Ulf W åhlström och Gunilla Wigertz. 

Partiet Enhet har sitt kansli på Rinkesta Slott. 
Rinkesta Slott, 640 43 Ärla 016-700 72 . 

Stiftelsen Stjärnsund 
Kollektivet Stjärnsund i Dalarna, som startades 1 984, har 
kallats ett svenskt Findhom. Det är ett jordbrukskollektiv men 
har också ett förlag, postorderförsäljning av böcker och 
musikkassetter samt kurser, såsom Zen - glädjens väg, medi­
cinsk Qigong, introduktion ti l l  A Course in Miracles, den 
kärleksfulla healingen, afrikanska trummor, astrologisk 
tolkning och channeling. 

770 71 Stjiärnsund. 0225-80001 .  

Idun · 

ldun, "center för kropp och själ", på Idungatan i Stockholm, 
öppnade i november 1 995 . Kurser och föredrag hålls .  Massage, 
meditation, healing, trumresor, kri tallhealing, intuitiv rådgiv­
ning m m står på programmet. 

Några terapeuter är knutna till centret. De arbetar med t ex 
body harmony, astrologi och tarot. 

Idun äljer också bl a böcker och kristaller, 
En fyrklöver har skapat Idun Center: Mia Kaarne, Lennart 

Malikaineo samt Cina och Mona Vesterberg. 
l dungatan 3, 113 45 Stockholrn. 08-34 23 25. 
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Idag Här och Nu vi l l  jag börja se allt som händer 
och var och en jag möter i ett nytt ljus 

och inte tänka på tidigare misslyckanden el ler oroa mig 
för framtiden, endast njuta av stunden. 

Låt mig få bli  ett fyrtorn som sänder Fred och Kärlek 
til l  Alla omkring mig 

Endast när v i  ger kan vi  fortsätta att ta emot. 
Detta är hemligheten med hur v i  skall nå social frid 

för Hela Mänskligheten 

Ur Kaprifols kursprogram 

Gyllene Vagnen 
Österländska Säl lskapet Gyllene Vagnen i Uppsala arrang­
erar kurser och kväl lsträffar i nya tidens anda. Slagrutekurs, 
chakra yoga-kurs, andl ig ekologi ,  James Redtieids insikter, 
Deepak C hopras tankar, mysteriet tiden m m.  

018-52 44 15 .  

skeppsuddens kursgård. 
På Skeppsuddens kursgård har olika arrangörer kurser i New 
Age-anda, såsom kärlekens mysterier, healing, kundaliniyoga, 
trumresor och drömmande . .  

Östra Stenby 610 32  Vikbolandet. 011 -34 1 9 11  

EnergiFokus 
Energifokus - centrum för 
inre kraft drivs av Carita 
stenbäck och har kurser 
och seminarier i sådana 
ämnen som andl iga 
lagar, nycklar till framgång, 
astralresor, nycklar ti l l  din kraft och självheal ing . 

Konsultationer med healing, auraläsning och numerologi .  
Brännkyrkagatgatan 118, 11 7 28 Stockholrn. 08-84 40 62 . 

New Age-centra i Sverige blir allt  fler. Det finns 
säkert några u töver de här nämnda, bl a lokala 
centra. Andan är överall t  densamma, tycks det : 
ett positivt intresse, en glad nyfikenhet utan 
kritiskt ifrågasättande. 

Man skulle kanske kunna säga att New Age­
rörelsen i Sverige utgör en enda stor och lycklig 
fam i lj ,  där alla ä r  överens. 

Ä ven om inte allt är av guld, finns åtskilligt av 
värde i dagens svenska New Age. 

Ramsbergsgården 

Familjen Sundblad sköter 

spiritualisternas center 

Reportage Åsa Freij 

Husfar Rune Sundblad M e diet och mediumutbil­
daren Julia Griffiths. 

L ängs t in i hörnet vid husväggen på den 
stora veranden på Ramsbergsgården 

några mil från Lindesberg, sitter förestånda­
ren Rune Sundblad i sin faroritsoffa. Av­
spänd gnolar han, som han brukar göra, och 
puffar på en cigarett. Han blickar ut över de 
småpratande gästerna vid borden på veran­
dan och över sommargrönskan bakom dem, 
och ibland ser han upp över glasögonkanten 
och följer rökens väg upp mot himlen. Han 
synes försjunken i sig själv, som vilade han 
ut efter ett livsverk, begrundande detta. 

Men til ltalar man honom, skärps blicken 
omedelbart och han är genast redo att vara 
till hjälp och ordna allt för den nyanlända 
gästen - ell ler också blir man överlämnad 
ti l l  hustrun Inger, sonen Bosse el ler son­
hustrun Solveig, om ens ärende faller inom 
deras ansvarsområden. Gäller det tidskriften 
Utan Gräns, vars redaktion är på Rams bergs­
gården, får sonen Krister eller sonhustrun Ina 
ta över. För här hjälps hela familjen Sund­
blad åt. 

Ramsbergsgården är ett andligt center el­
ler "studiehem", om drivs av studiehems­
stiftelsen inom Sveriges Spiritualisters Riks­
förbund. Verksamheten går bra, utan ekono­
miska problem. Gården har alltmer utveck­
lats till en kursgård med ett brett program 
inom andlighet och personlig utveckling -
men med förankring i spiritual ismen. Och 
de allra flesta gästerna är förstås spiritual­
ister. 

D et är Rune och Inger Sundblad, som 
har det yttersta ansvaret, men sedan 

några år är det sonen Bosse med hustru Sol­
veig, som kallas "Solsken", som är drivande 
krafter och det värdpar man möter. 

När Sökaren reporter vill ställa frågor, är 
det dock den äldre generationen som täller 
upp. Inger berättar att man numer har stängt 
praktiskt taget bara en period vid jul och nyår. 
(Alltför få har varit intresserade av julfi­
rande på gården.) 

Inger är medium, det vil l  säga enligt spiri­
tualistisk tro en länk mel lan vår värld och 
andevärlden. Hon berättar att man kan ut­
bilda sig till medium. Ramsbergsgården har 

en sådan utbildning, ledd av Julia Griffiths 
och Iris Hall från England. Fem personer 
fick mediumcertifikat tidigare i år, bland 
dem Inger. 

Rune säger att huvudsyftet med spi­
ritualismen är att ge människor en insikt att 
det finns en andlig verklighet bortom den 
materiella verkligheten och en individuell 
överlevnad av döden. Döden är alltså en­
l igt spiritualismen inte slutet på en männis­
kas l iv. Det finns en fortsättning i den and­
liga världen. Under spiritualistiska sean er 
meddelar sig de "döda" i andevärlden med 
de levande. 

Inger berättar efter min fråga att hon fak­
tiskt ser de avl idna och kan kommunicera 
med dem. 

- Det är inget konstigt med det, säger hon. 
Men ofta är det min andl ige ledare som 
kommunicerar med en seansdeltagares 
andlige ledare. 

- Det brukar bli bättre om ledare hjälper 
till och talar med varandra, säger Rune. För 
se, de avlidna befinner sig inte alltid på så 
hög nivå. Den som söp och slogs under jor­
delivet, ändrar inte omedelbart sin karaktär 
efter övergången till andra sidan. Det kan 
också ta lång tid, innan de döda verkligen 
förstår att de är döda. Många sådana omed­
vetna döda söker sig tillbaka till jorden och 
fortsätter att bekymra sig om jordiska ting, 
exempelvis att lagårdstaket måste lagas . . .  

Jag undrar om ett medium kan se  fram­
tida händelser. Ja, ibland, svarar Inger, men 
ti l lägger att om hon ser sjukdom och död 
eller olyckor, å går hon aldrig in på det. 

- Vi medier ska vara till hjälp, inte göra 
människor olyckliga. Ingen ska behöva vara 
rädd för vad de får höra av ett medium. 

Rune under tryker skil lnaden mellan pi­
ritualism, som har en andlig och etisk grund, 
och spiritism, där man sysslar med all sköns 
övematurligheter, åsom borddans och det 
vandrande gla et, utan någon genomtänkt 
andlig l ivssyn . 

- Ett spiritualistiskt mediums främ ta upp­
gift är att visa att l ivet fortsätter efter dö­
den, förklarar Inger. 

Spiritualismen behöver nu inte vara "allt" 

för en spiritualist - men kan vara en god and­
lig grund. 

- Man kan söka vidare, säger Rune och 
tillägger att de har en mycket öppen instäl l­
ning till skilda vägar och metoder. 

I Ramsbergsgårdens rikt varierade kurs­
program dominerar kurser i medium­

utveckling och healing. 
Til l  kurserna i mediumutveckling kommer 

ibland personer som haft "konstiga" upple­
velser och är rädda för att de är på väg att 
bli tokiga. De vill träffa människor som de 
kan tala med om sina upplevelser. Rune och 
Inger säger att det brukar ge de flesta trygg­
het att komma till Ramsbergsgården och få 
ledning. 

I programmet finner man för övrigt A 
Course in Miracles, meditation, personlig ut­
veckling, Tai Chi, Qi Gong, tarot, slagrutan, 
drömmar, auran, astrologi och färgernas in­
verkan på oss - ett ganska brett New Age­
utbud alltså. Man kan också få privata se­
anser och konsultationer, och man kan få 
pröva exempelvis indiansk svetthydda. 

Svetthyddan är en liten hydda som värms 
upp med heta stenar för att skapa hög värme 
och fuktighet. Man får själv vara med och 
göra i ordning stenarna, och sedan sitter man 
där inne och svettas ut orenheter i såväl 
kropp som sinne. De nordamerikanska in­
dianerna använde svetthyddan som en helig 
plats, där de kunde förnya sin kontakt med 
kosmos. 

Det är Jon Johann Johannsson från Hu­
man Development Center i Reykjavik, Is­
land, som sköter svetthyddan. Han utför ce­
remonier och håller föredrag om symbolik 
och historik kring svetthyddan. 

Jons l ivskamrat Ingibjörg Tengil dottir, 
som är på Ramsbergsgården samtidigt, äg­
nar sig åt chakraheal ing och klärvoajant 
mediumskap. 

En veckokurs p/1 Ramsbergsgllrden kostar mellan 
2.500 och 4.400 kronor - en Mnghelg mellan 1.800 
och 2.900 kronor. 

Om man vill stanna längre, kan man vara arbetande 
gäst för 150 kronor om dagen och jobba i exempelvis 
kök och trädgdrd. 

Tel. 0581-66 03 00. 
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ACIM rätt kurs i tiden 

Hängivne läraren Hans-Jörgen Gerloff håller ACIM-kurser för dem 
som är trötta på sitt ego. 

Reportage Åsa Freij 

Pang ! Pärm och papper ramlar i golvet för kursledaren. 
Papperen kommer i oordning. Kanske pärmen gick sönder 

l i tet också. Förargl igt ! Men . . .  
- Tack! säger kursledaren Hans-Jörgen Gerloff, plockar upp 

sina papper och försöker släta ut dem och få dem i ordning 
igen. Tackför övningen! 

Och så sätter han sig i ringen av sina kursdeltagare och ler l ite 
åt deras förvånade miner. 

- J a, förut skul le jag ha känt mig frustrerad, åtminstone inom 
mig, säger Hans-Jörgen. Jag skul le ha tyckt mig klumpig och 
blivit irriterad. Men nu, efter A Course in Miracles, ser jag det 
inte så. Nu är besvärligheter ti l lfällen som ger mig möj lighet att 
träna distans ti l l  mitt ego, träna på att vara lycklig i mig själv 
vad som än händer ­
eller inte händer. 

- För det går! Det 
går verkligen att 
behålla sin inre frid 
- helt oberoende av 
vad som synes ske i 
egots il lusionsvärld, 
den så kallade yttre 
verkl igheten - att se 
det som om det 
egentligen inte alls 
har hänt. Och det 
har inte hänt, om 
man ser sig själv 
som det högre jaget 
och inte som den 
ego-dirigerade 
personligheten, som 
ti l l  synes "har 
drabbats". 

Columbiauniversitetet och klinisk psykologi vid Presbyritan­
sjukhuset i New York Helen Schucman. 

En god lärare ska tro på vad han lär ut och vara hängiven sin 
uppgift. Och så är det med Hans-Jörgen.  

- Jag älskar att jobba med det här, anförtror han sina kursdel­
tagare, som under kursens gång börjar bli riktigt oroliga för sin 
lärare om aldrig vilar eller kopplar av med något annat. 

Kursdagarna varar t i l l  sent på kvällen, och när de är slut och 
deltagarna ganska så trötta, stannar Hans-Jörgen uppe och 
förbereder nästa dags undervisning - såvida han inte blir 
upptagen av privata samtal med några deltagare, som kanske 
har personliga problem som de vil l  ha hjälp med att reda ut i 
kursens perspektiv. 

D et är den 
sjunde vecko­

långa grundkursen 
om Kursen hålls på 
den naturskönt 
belägna Ramsbergs­
gården i närheten av 
Lindesberg. 

I programmets 
beskrivning av A 
Course in M iraeles 
står det : 

Hans-Jörgen Gerlo/f undervisar om mirakler i människans liv. Foto: Åsa Freij 

"Vi dyker rakt 
igenom centrala 
teman i mirakel­
kursen - unik i sin 
förening av l ivsfilo­
sofi, psykologi och 
verklig andl ighet -
delvis med direkta 
textstudier. ACIM är 
helt unik och D et är en av de 

för ta dagarna på en grundkurs i A Course in Miracles, 
den alltmer spridda boken el ler Kursen, som den kallas, som 
om den var den enda kurs som fanns. 

Och för Hans-Jörgen är det den enda kur som finn , den helt 
dominerande ledstjärnan i hans l iv, och han ångrar inte en 
minut att han vågade lyda sin kollega Sandy Levey radikala 
råd att hoppa av sin lärartjänst och ägna sig helt åt en ny 
lärarroll - och lära ut Kursen som av en inre röst direkt diktera­
des för biträdande professom i medicinsk psykologi vid 
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högaktuel l  när det gäller andlig medvetenhetsvidgning. 
Avsikten är att ge underlag för att praktiskt kunna förändra 

den enski ldes personliga livs ituation i positiv riktning och att 
delvis göra detta redan under kursens gång."  

Om Hans-Jörgen Gerloft säger programmet att han är  fil .  
mag. i naturvetenskapliga ämnen, psykolog och psykoterapeut 
och att han verkar som esoteriker och andlig inspiratör på bred 
front men framför allt under de senaste sex åren blivit känd 
som tolk för och erfaren kursledare i A Course in Miracles. 

Hans-Jörgen har gått in så tarkt för sin uppgift att hans hälsa 
var i fara och han var tvungen att ställa in en rad kurser för 
något år sedan. Det anförtror han under kursens gång sina 
deltagare - men samtidigt lär han ut att sjukdom inte finns ! Och 
i den mån den ändå kan finna i den imaginära värld som 
kursen beskriver att vi  lever i med våra egon, så måste den, 
l iksom allt annat, bekräftas som verklig av en själv eller andra 
för att bli verklig i egots värld. Man måste tro att den är verklig. 

Omvänt gäller förtsås att lära sig att inte tro på det negativa 
men desto mer på det positiva man vil l  uppnå. Var det inte så 
som Jesus lär ha sagt också, när människor helades : "Din tro 
har hjälpt dig ! "  

Själv säger Hans-Jörgen att han ännu - efter tio år med A 
Course in M iraeles - känner sig som en nybörjare. Det tar lång 
tid att ta sig upp "från byrålåda till byrålåda" i en l ivets bildlika 
byrå, och tålamod och träning krävs. Samtidigt lär kursen ut att 
vi redan är vid målet, att vi faktiskt redan är Guds söner och 
döttrar - alltså i vårt väsens grund ett högre jag eller ett kristus­
medvetande. Det fattas oss bara att inse det och att välja det. 

Denna fokusering på det goda -
til l  och med gudomliga - i oss 
själva tränar vi  under kursen på 
flera sätt för att l iksom bereda 
marken för ett andl igt genombrott. 

Hans-Jörgen visar oss bilder 
som symboliskt i l lustrerar sam­
bandet mellan Gud (Källan), 
Kristusjaget och den ego-dirige­
rade personl igheten. B ilderna är 
lånade från rörelsen Summit 
Lighthouse. Hans-Jörgen tycker 
att han inte har funnit några bilder 
som bättre åskådliggör vad han 
vi l l  förmedla. 

En bild visar Gud som en sol 
med trådar ner till oss människor, 
som ser ut som små stearinljus. 

Det gäller för oss att identifiera 
oss med vårt Högre Jag. Man 
upplever sig där inte som ett ego 
utan som ett Guds barn, förenat 
med Gud. Den ego-influerade 
personlighetens dilemma är just 

barn, eviga och delaktiga i helheten, känner vi oss separerade 
och speciel la. 

Men om man är i det Högre Jaget, så som kursen vil l lära oss 
att vara, då är man kärleksfull och kan älska alla - man bara 
älskar. Man har "hel iga relationer", och det har man med alla, 
som man medvetet strävar efter en hel ig relation med. 

I den hel iga relationen med en partner kan vi  spegla oss och 
få hjälp ti 1 1  andlig utveckling. Och de två i en helig relation kan 
ti l lsammans tjäna Gud på bästa sätt. 

Enligt A Course in Miracles finns ingen skuld, endast miss­
tag, då man inte förstått de rätta sammanhangen, inte förstått 
vem man egentligen är. 

Detta betyder naturligtvis inte att man är utan ansvar, och den 
andl igt styrda delen av "samvetet" är alltid värd att lyssna på. 

Jesus lär ju också ha sagt på korset: Förlåt dem, ty de vet inte 
vad de gör! När vi inte vet vad vi gör, ska vi förlåta os själva 
l iksom dem som synes oss skyldiga vara - för verklig skuld 
finns inte hos dem som är Guds barn. 

Förlåtelse är också ett centralt tema i Kursen .  Förlåt alltid 
alla och allt under alla omständig­
heter! Och det ska du göra även 
för din egen skull ,  för du l ider 
själv av grämelsen som den icke 
förlåtande attityden skapar. 

E tt sympatiskt drag hos kur�en 
är att den inte framhåller s1g 

själv som den enda rätta vägen.  
Den är bara en av flera vägvisare. 
Att vara en sökare i betydelsen en 
som ärligt strävar efter sanning 
räcker. En sådan människa behö­
ver inte heller gå ut och förkunna 
sanningen, bara vara så "hel och 
hel ig" som möjl igt och med sitt 
exempel v isa hur en människa kan 
vara. 

Man behöver egentligen inte 
göra så mycket, bara man är i 
kärlek. Då kommer goda hand­
l ingar spontant ur kärleken . Detta 
är väl detsamma som när Jesus sa 
för snart två tusen år sedan sa: Sök 
först mitt rike och allt annat skall att den upplever sig skild från Gud 

- eller från "den universella 
kärleken". Med upplevelse av 
avskildhet från Käl lan följer 

___________ ___, sedan til lfalla er! 
En kursdeltagare under en ceremoni för att för- Kursledaren tyckte att hans 

stärka positiva programmeringar. Foto: Åsa Freij. elever var duktiga i att förstå, och 
mycket elände. Det föder skuld, 
fruktan och maktbegär i en ond cirkel .  

För att försätta oss  i en hög stämning börjar v i  varje arbet -
pass på kursen med meditativ musik och ibland guidade 

meditationer til l  denna. Vi svingar o s som fåglar upp mot 
h imlen och kommer sedan långsamt til lbaka til l  våra stolar 
genom att röra fingrar och tår och känna försiktigt på yttervärl­
den ti l ls vi är beredda att öppna ögonen utan att få en 1 iten 
chock. 

Vi kramas ofta för att l iksom göra kärleken påtaglig och 
komma över känslan av separation och av att vara något 
speciellt, från allt annat skilt. 

Att känna sig "speciell" är det vanl iga i egots värld och hör 
ti l l  det som A Course in Miracles frarnhål1er som til lhörande de 
största självbedrägerierna och fällorna vilka gör oss olyckl iga. 
När vi förlorar kontakten med Gud och inte ser oss som Guds 

han uttryckte sin förtjusning över 
det hel iga tempel, som han menade att vi  byggde upp alltefter­
om kursen fortskred. 
Att det me ta löser sig självt på bästa sätt , bara man är på rätt 

väg andl igt, fick vi erfara när vi gjorde programmerings­
övningar. Det gäl lde att tänka och känna efter vad vi verkl igen 
vil le i l ivet - och vil le ändra på till det bättre - och så formu­
lera det och koncentrera sig på det, så att det fick kraft. Som 
hjälp gjorde vi en v iss ceremoni och en guidad meditation. 
Först fick en i taget säga sin önskan om ändring til l  det bättre 
och in av ikt att göra något i den önskade riktningen. Det 
kunde låta så här: Jag ska avsluta åtminstone en av de tre 
relationer som jag har med kvinnor. Men när man med de 
andras hjälp tänkt efter l itet djupare och formulerat om in 
programmering flera gånger, kunde til l  s lut orden vara des a: 

- Jag väljer nu att ha tillit ti l l  den helige ande, så att jag 
finner rätt partner för en helig relation. 
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Själens mörka natt 

Ett allvarligt andligt sökande har sin rot i själens utsatthet i en 
svår verklighet. Det menar en amerikansk filosof. 

D 
en amerikanske filosofen 
Sam Keen - utbildad v id 
Harvard och Princeton - talar 

om den själens mörka natt, där ett 
andl igt sökande brukar ta sin början. 
Själen finner sig innesluten i icke­
vetandets moln, i det den ger upp 
traditionella kulturella och rel igiösa 
tankar och naken störtar sig in i sitt 
inre för att själv finna sanningen. 

I den mörka natten kämpar själen 
med fruktan, oro och känslan av 
meningslöshet. Under denna kamp klär 
den sig inte i någon begagnad andlig 
kostym, som til lhandahålls av våra 
rel igiösa traditioner, utan i stället i 
kläder som vävts av den egna andl iga 
erfarenheten. 

Den som har själens mörka natt som 
utgångspunkt, söker sin egen person­
l iga väg, sin egen sanning och mening. 

Men, säger Sam Keen, i sökandet 
kan det vara givande att se på skilda 
andl iga traditioner, se hur våra före­
gångare har kämpat med de eviga 
frågorna och funnit sin väg. 

Ä ven i den mörka ensamheten kan vi 
göra bruk av den överflödande vis­
domen i världens andliga traditioner. 

Upprördhet 
De flesta människor som ger sig ut på 
sökarfärd, är upprörda i sitt innersta. 
De säger inte att "tja, jag har jämt så 
kul - och i år ger jag mig ut på en 
andlig sökarfärd i stället för att åka till 
Mallorca". Nej, i stället brukar det vara 
så att det känns som att botten går ur 
l ivet: man upplever en skilsmässa, man 
förlorar sitt arbete, får veta att man är 
allvarligt sjuk, märker att ens barn 
föraktar en, blir ruinerad, eller också är 
det så att den andliga grunden i l ivet 
sviktar. 

När botten går ur l ivet, då upplever 
vi  själens mörka natt med en rad frågor 
som håller oss vakna om nätterna: Vad 
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är l ivets mening? Vad är värt att leva 
och dö för? Vilka är de auktoriteter jag 
kan l ita t i l l? Vad är sanning? 

Vi tvingas in i sökandet 
Sökandet börjar, när de stora livs­
frågorna bl ir existentiellt plågsamma 
och påträngande och inte bara är något 
intel lektuellt  intressant och underhål­
lande. Vi börjar inte söka på grund av ett 
teoretiskt intresse för de olika spörsmå­
len. I stället tvingas vi  in i sökandet, när 
vi  starkt upplever hur tragiskt och farligt 
det är att vara människa. Vi förstår att vi 
skall dö, och med den bakgrunden 
ställer vi oss många v iktiga frågor som 
vi  försöker besvara. 

När vi  förlorat fotfästet, är det ingen 
mening i att säga att "så här fann Jesus 
mening med l ivet" - för jag är inte 
Jesus. Inte heller är det meningsfullt att 
observera att "i en sådan här situation 
säger Buddha följande . . .  " - för jag är 
inte Buddha. Psykoanalysen har lärt oss 
att vi  måste finna våra egna svar på de 
stora l ivsfrågorna. Vi kan inte lita på 
auktoriteternas svar, hur hyllade dessa 
människor än är. Vi måste finna våra 
egna lösningar. 

De gamla myterna dör 
Enligt Sam Keen upplever många 
västerlänningar en andlig kris,  eftersom 
de traditionella rel igionerna mister sin 
förmåga att ge människors l iv en 
mening. 

När de gamla myterna dör och nya 
kämpar för att födas, ger sig några 
dristiga själar ut på sökarfärd i det 
okända för att själva finna ut vad l ivet 
är. De kanske upptäcker sitt "högre" jag, 
när de utforskar tillvarons djup och låter 
sig påverkas av den okände Gud i vi lken 
vi  finns till men aldrig helt och ful lt kan 
fatta, äger Sam Keen. 

Förändringens tid 
I sin senaste bok, "Hymns to an 
Unknown God" (Lovsånger ti l l  en 
Okänd Gud) skriver Keen att v i  lever i 
en förändringens tid, där skilda para­
digm strider mot varandra. Keen räknar 
med tre ol ika paradigm: den teknolo­
giska framstegsmyten, den auktoritära 
rel igionen och en framväxande andlig 
världsåskådning. 

Människor i den första gruppen tror 
på myten om ändlösa materiella fram­
steg alltsedan den industriel la revolutio­
nens början. De tror att teknologisk 
utveckling, handel och fri marknads­
ekonomi til l  slut kommer att skapa 
överflöd och lycka åt alla. Men, påpekar 
Keen, vi har sett att okontrollerad 
teknologisk och ekonomisk utveckling 
leder til l  miljöförstöring, och han menar 
att vi  måste välja mellan en världsom­
fattande ekologisk kris och en fung­
erande miljö. 

Människor i den andra gruppen anser 
att l ivets mening inte l igger i ökad 
materiell standard. De vil l  återvända ti l l  
den religion och den moral , som har 
uppenbarats och som lett människor 
ända fram till  vår moderna tid. 

Människor i den tredje gruppen tror 
inte på auktoritär religion men anser att 
inte enbart materiellt välstånd kan 
til lfredsstäl la själens behov. De är 
sökare efter en tro på l ivets storhet och 
helighet. De upplever människans eviga 
behov att vara i förbindelse med något 
som är större än de själva. När dessa 
människor överger gamla trosläror och 
söker nya myter som kan vägleda, då 
ger de upp all säkerhet och träder in i ett 
ovetenhetens moln för att söka san­
ningen om det okända. 

Källa: En intervju med Sam Keen i den 
amerikanska tidskriften Science of Mind 
(P. O. Box 75 1 27, Los Angeles, CA 90075, 
USA) marsnumret 1 996. 
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AYUR-VEDA - en vägvisare till naturlig hälsa 
Från österlandet kommer e n  mångtusenårig kunskap som systema­
tiskt förklarar naturens och människans mönster. Med en vidgad 
förståelse av din egen konstitution har du lättare att både förebygga 
och bota obalanser och ohälsa. A y ur-Veda bygger på det som är 
naturligt och kan ur s itt perspektiv förklara varför människor är 
olika, skapar sig ol ika vanor/ovanor och hur du kan dra nytta av din 
individual itet. Ayur-Veda kan vägleda så att du väljer de vanor som 
är mer hälsobefrämjande, och undviker sådant som inte är bra för 

dig, även om det är bra för andra. 
Vi har arbetat med Ayur-Veda i ca 8 år, och skaffat oss kunskap från 

olika kontinenter, och arbetar fristående. Vi säljer böcker av Dr Chopra, 
Dr Frawley, Dr Lad, Dr Svoboda m fl. Vi har också utbildningskass­
etter, aromaoljor, massageoljor, hälsoprodukter m m .  Vi har weekend­
kurser och längre kurser. Du kan också komma t i l l  oss för personlig 
hälsorådgivning, och du kan få v issa råd per telefon. Vi har också 
ayurvediska behandl ingar på PanchaKarrna Center. 

Vill du veta mer? Ring så skickar vi information. 

A y ur-V eda AB 
Majvor Stigson och Lennart Eriksson. Box 78, Markaryd. Tel. 0433-104 90,fax 0433-104 92 

tBerit. , 
SarlJtse 
Lär dig HELA 
dig själv och andra. 
Lär känna AURAN 
och förstå var 
blockeringarna sitter. 

Kurser l Hälsans Hus, Fjällgatan 23 A, 
1 1 6  28 stockhol m. Telefon: 08 - 643 83 33 
28-29/9, 26-27/1 0, 30/1 1 -1/1 2  

KALLPRODU KTE R GMA 
Gisela Marie Ah lberg 
Karlbergsvägen 8 2 ,  1 1 3 35 Stockholm 
Tel / Fax 08-3 0 1 3  l 8 (säkr . 8-9 fm) 
Post Gi ro 83 52 46 - O 

!f{eafinn 
�gression 
Vad är att hela? 
Kan alla lära sig? 
Måste man tro? 
Föredrag, kurser 
samt behandl ingar. 

Om ni är minst 5 personer som 
vill gå en kurs kommer jag 
gärna till Er över en helg. 

rrarot 
Grundkurs 
5-6/1 o, 2-3/1 1 
Stärk d in  intu ition . 
Tag del av vårt ockulta arv. 
Låt de magiska korten 
Stödja och Vägleda dig.  

Berit är auktoriserad av 
Svenska Tarotförbundet. 
08 - 643 83 33 

Virveln sätts direkt på kranen eller duschen.  Genom en 
spirafiserande rörelse levandegörs vattnet. Vattnet 
återfår s in livsenergi och blir som källvatten . 

Viktor Schauberger, vattnets "fader " och en av tidernas 
största naturfilosofer, sade: "Att föra in vattnet i vanliga 
ledningsrör är som att sätta tvångströia på vattnet. " 

Vattnet förlorar sin "Siäl"  och s in "Ande " och vattnet 
"dör ". När vi dricker ett dött vatten så tar vattnet energi  
från oss och när v i  dricker ett levande vatten får v i  kraft. 

Har även kora l l sand och andra vattenrenare .  
VÄLKOMMEN MED EN BESTÄLLNING 
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Om rasism 
Några tycks tro att den vita rasen, 
som de tillhör, utgör ett bättre slag 
av människa än andra ra er. Detta 
är enfaldigt. Om vi tittar på de vi­
ta allmänna hi toria, å är den en 
kriminalhistoria - liksom andra ra -
er historia. Vi har inget att yva 
över. 

Nazi men i vår egen tid med an­
greppskrig, koncentrationsläger, ut­
rotning av vis a lag av männi kor 
och herrefolksideer var en skapelse 
av "vita", nära läkt med oss sven­
skar. 

Alla krigen, med el ler utan reli­
gion som förevändning, kättarför­
följelser, inkvi ition, tortyr, häx­
bränningar, översitteri, laveri, djur­
plågeri, miljöförstöring - de vitas 
historia är inte imponerande. 

Ändå tycker jag att delar av 
mänskligheten håller på att lyfta 
sig till en högre nivå. Det finns lo­
vande tecken. 

Om tolerans 
Vi har väl litet til l  mans en tendens 
att tro att våra egna åsikter och syn­
sätt är de riktiga, medan våra me­
ning moståndare är felaktiga. En 
ateist underkänner en gudstroendes 
omdöme - och en troende nedvär­
derar keptikem . På samrna sätt är 
det inom livets alla områden. Det 
egna per pektivet upplevs som det 
rätta. Man lägger ett pussel av til l­
gängl iga informationsbitar - och 
bort er från bitar om man inte har; 
resultatet blir en verkl ighetsbild 
som stämmer med j ust ens egna in­
formationer, ön kningar och förut­
sättningar. 

Myran och elefanten kan gräla om 
hur världen ser ut. Myrans perspek­
tiv är naturl igtvi det rätta - för 
myran. 

Nå, den där Magnus on är ju inte 
ett dugg bättre . . .  Han har sina ideer. 

Ja, men jag jobbar med detta pro­
blem ! Jag för tår ju att alla tänker, 
tycker och handlar utifrån sina för­
utsättningar och att dessa är olika. 
Schamanen i S ibirien ser en annan 
verklighet än profe om i Oxford 
eller fotbol l  pelaren i Manche ter. 
Det finns ski l lnader i upplevel er, 
informationer, beläsenhet, läggning 
och tankeförmåga. 

Så här ser världen ut för Sven 
Magnusson, så här ser den ut för 
Lotta Lar on, så här för Gu tav 
Karlsson . . .  

Olika människor kan ses som 
olika perspektiv varur medve­
tande iakttar verkligheten. Alla 
perspektiv är inte lika bra. Men 
de är naturliga för de som har 
dem. 

Om skeptiker 
Den välkände socialdemokraten 
Rickard Lindström sa en gång att 
om det inte hade funnit ett höger­
parti i Sverige, hade man behövt 
skapa ett sådant. Han menade att 
det konservativa synsättet är värde­
fullt i den politiska· debatten - det 
måste även de erkänna som inte 
själva är kon ervativa. De politiska 
frågorna behöver nämligen bel y a 
från skilda håll ,  utifrån skilda in­
tressen och värderingar. 

På l iknande ätt kan man säga att 
skep is - om inte sällan är ett slags 
konservatism - behövs inom livs­
frågeornrådet. Det är bra att det 
finns skeptiker. De kan ge värde­
ful l a  bidrag t i l l  våra sannings­
prövningar, upptäcka fel och bris­
ter, som vi andra inte ser. Vi skall 
vara glada att vi har skeptikerna och 

· bör ta dem på allvar. I ett eriöst 
sanningssökande behöver l i v s­
frågorna genomlysa från ol ika 
vinklar. Ensidighet ger ett bri tfäl­
ligt kunskapsunderlag. 

SM 

Sökaren behöver säljas bättre. Här lyckas Benjamin, 9 år, sälja ett num­
mer till Elisabet Spens på Peace in Mind-festivalen. Foto: Benjamins 
mamma Åsa Freij. 
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1 1  september, Gaia, 1 9.00. En håll­
bar utveckling kräver sänkt arbets­
tid.  Föredrag av Hanna Zetter­
berg, om i tter i rik dagen för 
Vänsterpartiet. 65 :- .  

Christopher Titmuss 

1 3  september, Gaia, 1 8 .30-22.00. 
Meditation and inquiry med Chris­
topher Titmuss, om är lärare i 
buddhistisk insiktsmeditation. Han 
har varit buddhistmunk i åtta år och 
är poet. (eng.) 

Stefan Demert 

16 eptember, Gaia, 1 9.00. Myntet 
har tre sidor. Skådespelaren Lars 
Erik Berenett och trubaduren Ste­
fan Demert läser dikter och samta­
lar kring e oterik i praktiken. 65 :-

18 eptember, Inre Oasen, 1 9 .00. 
Delfinhealing, föredrag av Lotten 
Odh. Hur kommer det sig att män­
ni kor blivit helade av att simma 
med delfiner? Varför öker vilda 
delftner människors sällskap? 70:-

20 eptember, Inre Oa en, 1 7 .00-
22 .00. Delfinheal ing,  workshop 
med Lotten Odh. För dig om vill 
gå l i te dj upare i din kun kap om 
delfinerna. 250:-. Föranmälan krävs. 

2 1  september, Gaia, 1 9.00. Prästen 
Ma Oftedal talar i ämnet "Får ' det 
okända' plat i Sven ka kyrkan?". 
Hon berättar om ina UFO-upple­
vel er och möten med utomj or­
dingar. 65 :- .  

25 eptember, Gaia, 1 9.00. Magi i 
vardagen med Rosie Björkman. In­
troduktion till  prakti ka häxkon ter 
för kvinnor. Enda t för kvinnor. 65 :-

3-5 oktober, Wäxthu et, Väddö. 
Bu ines & You med David Nee­
nan. Seminarium. Hur når du fram­
gång? Hur skapar vi sunda affårer? 
Varför är det bra att amarbeta? 
"Framgång är att göra etiskt för­
svarbara affärer, där båda parter 
vinner." Ko tnad 3 .900:-,  kost och 
logi 1 .260:- .  

6 oktober, Gaia, 1 9.00. Nina Fal­
kenberg berättar om Maya, Inka 
och Hopi - tidssyn och värld bild i 
tre ol ika indiankulturer. Vad har 
indiankulturerna att lära oss? En­
ligt tre olika indian ka kalendrar be­
finner vi o j ust nu i ett avgörande 
öppnings kede. 65 : - .  

13  oktober, Gaia, 1 9 .00. I vilken 
zon vill du bo? Karl Henrik Mon­
rad Aas. Ett amhälle med kärn­
kraft kan när som hel t bli en för­
bj uden zon . Medan däremot ett 
samhälle som drivs av solens strå­
lar är en zon av möj ligheter. 65 :- .  

1 7  oktober, Gaia ,  1 9 .00.  Zen­
medittion - introduktion med Evert 
Sundien, som är läkare och präst i 
Liberala Katolska Kyrkan. 65 :- .  

Lena Kristina Tuulse 

23 oktober, Gaia, 1 9.00. Kärlekens 
i rrvägar med L e n a  K ri s t i n a  
Tuulse. O m  att hitta rätt i våra in­
tima relationer och låta Gud lj us 
lyfta oss genom vardagens tri te s 
til l  passionens och tacksamhetens 
höjder. 65 :- .  

Gaia Center, Dalagatan 30, 
1 1 3 24 Stockholm. 
08-32 42 02. 

Inre Oasen, Chalmer gatan 
I l , 4 1 1 35 Göteborg. 
03 1 - 1 .3 2 1  90. 

Wäxthuset, Väddö, Fjäll 
6908, 760 40 Väddö. 
0 1 75-3 1 2  90. 


